ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ 20 АПРЕЛЯ 1993 г. ВТОРНИК, № 73 (497)

Коротко

Свободные профсоюзы поддерживают позицию Ельцина

ВЧЕРА в Кремле на встрече с пре-зидентом РФ Борисом Ельциным представители свободных профсоюзов (выступающие от имени 5 мил-лионов трудящихся) выразили ему свою поддержку.

Несмотря на то что свободные профсоюзы имеют претензии и к правительству, которое недостаточ-оо с ними контактирует, и к самому Ельцину, а также к некоторым аспектам политического курса, все же в этой ситуации профсоюзные лидеры решили: поддержка перед референ-думом президента должна быть од-нозначной. Они приняли на этот счет обращение. В нем говорится: сейчас свободные профсоюзы должны иметь свою позицию на референдуме и во взаимоотношениях с органами госу-дарственной власти. «Мы представляем, какую альтернативу готовят оп-поненты президента, — гласит обращение. - Это - попытка ликвидировать президентскую власть. Но вопрос не в противостоянии съезд – Ельцин, не лично в Ельцине, а в раз-делении властей». Поэтому свободные профсоюзы призывают проголосовать за линию президента и до-срочные выборы депутатов.

На этой встрече Борис Ельцин заявил: «Знаю, что вы все — за линию президента, за свободные профсоюзы в будущем. За свободные, а не конформистские. Если же профсо юзы скатятся на соглашательские позиции, плохо будет всем, кого они защищают, - правительству, прези-

енту, всей России». На встрече профсоюзные лидеры критиковали Федерацию независимых профсоюзов России как наследницу ВЦСПС, а также призывали президента провести скорейшук приватизацию... На замечания в адрес правительства о том, что у него со свободными профсоюзами недос таточные связи, Борис Ельцин обе чтобы эта «претензия» был

Вера КУЗНЕЦОВА

Хасбулатов двинулся к югу

ВЧЕРА председатель ВС Руслан Хасбулатов приехал в Воронеж, чтобы провести в нем два дня и вернуться в Москву в среду. В первый своего визита спикер намерен посетить местные заводы и колхозы-совхозы, а также встретится с представителями разных сословий и рода. Сегодня же в Воронеже должен открыться семинар-совещание ру ководителей советской власти субъектов Российской Федерации, на котором г-н Хасбулатов собирается председательствовать. Как сообщает «Постфактум», в Воронеже ожидают телей Хасбулатова Николая Рябова. генпрокурора Валентина Степанкова председателя Центризбиркома Василия Казакова.

Шумейко сменил Черномырдина в Петербурге

ПЕРВЫЙ заместитель председателя правительства РФ Владимир Шумейко начал визит с посещения вчера АО «Кировский завод». Вице премьер сообщил о намерении правительства содействовать созданию крупных финансово-про-мышленных групп, вокруг которых мог бы развиваться средний и мелкий бизнес. «Кировский завод», по его мнению, по существу уже является группой.

Министр обороны в дальних гарнизонах

ВЧЕРА во второй половине дня ми-нистр обороны России генерал армии Павел Грачев отправился в рабочую поездку по гарнизонам Да посетит части Тихоокеанского флота а также Дальневосточного, Забай кальского, Сибирского и Уральского военных округов. Цель поездки, которая, очевидно, завершится в пятницу, — изучение состояния боеготовности частей и кораблей, воинской дисциплины, решение социальных проблем военнослужащих. **UTAP-TACC**

Результаты референдума могут

подтасовать? На ЗАСЕДАНИИ Общественного комитета демократических сил (ОКДС) в мэрии Москвы была распространена информация о том, что 16 апреля заместители председателя ВС РФ Юрий Воронин и Николай Ряякобы по организации сельхозработ но на самом деле на совещании основное внимание было уделено референдуму. По данным ОКДС, Юрий Воронин неоднократно подчеркивал на заседании, что при подготовке к референдуму главной задачей будет не допустить наблюдателей от демократических сил на избирательные позиция руководства парламента приведет к значительной подтасовке итогов референдума.

«Постфактум»

Коротко



ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС В ЧЕЧНЕ

СТОРОНЫ НАСТРОЕНЫ РЕШИТЕЛЬНО И НЕ ГОТОВЫ К ПЕРЕГОВОРАМ

Тимур Музаев

Чеченская Республика

СЛЕ общереспубликанской

редупредительной забастовки —7 апреля, проведенной Советом федерации профсоюзов Чеченской Республики, координационно-забастовочный центр вытупил с инициативой митинга трудящихся с требованием отставки всех ветвей власти нынешнего режима и проведения новых, демократических выборов. Инициативу профсоюзов поддержали: лидеры позипионных партий и движений «Круглого стола», Совет глав местных администраций, Совет национального и гражданского согласия, («Право»). Митинг был назначен на 15 апреля. Накануне в Грозном повились слухи о том, что правительство готовит провокацию с целью запугать оппозицию. В ночь с 14 на 15 апреля в своей квартире был убит корреспондент московской право защитной газеты «Экспресс-хрони ка» Дмитрий Крикорьянц. Его расстреляли в упор из автомата, а затем перерезали горло. Убийцы даже не пытались инсценировать ограбление, дав понять, что причина бийства — политическая. Дмитрий Крикорьянц часто выступал в мос ковской и местной прессе с разоблачением фактов коррупции, беззакония в органах власти Чечни. тром 15 апреля на Площади Свободы напротив здания парламента собрался многотысячный митинг оппозиции. Выступившие на митинге журналисты возложили ответственность за смерть Дмитрия Крикорьянца на власти Чечни и призвали найти и наказать убийц. частники митинга приняли резомоцию, ^в которой потребовали отставки всех властных структур еченской Республики, то есть президента, парламента и Кабинета министров. В связи с тем, что власти никак не прореагировали на обращение митинга, его организаторы вечером 15 апреля обратились в Городское собрание с просьбой о прооей акции тивисты оппозиции вновь собрались на Площади Свободы. Митинг был объявлен общереспубликанским и



Коллаж Вадима Мисюка

Вечером 16 апреля генерал Дудаев выступил по местному телевидению обращением к гражданам Чеченской Республики, в котором заявил, что продолжающийся митинг является незаконным и что за спиной оппозиции стоят депутаты ВС Рос. сийской Федерации от бывшей Чечено-Ингушетии, жаждущие, по его мнению, ввергнуть Чечню в гражданскую войну. Дудаев призвал своих сторонников на следующий день тоже выйти на Площадь Свободы. В от же день все средства массовой информации республики были блокированы сторонниками Дудаева. Радио и телевидение с тех пор ередает только официальную информацию, а республиканское изда тельство отказывается печатать все газеты, кроме правительственных. Парламентский орган газета «Голос Чеченской Республики» в тот день была закрыта по личному указанию депутата парламента Зелимхана

вышел сам президент, огласивший ряд своих указов, согласно которым распускались Кабинет министров и парламент Чеченской Республики, а на всей территории ЧР вводилось презилентское правление и комен дантский час. Президент объявил о назначении на должность вище-пре зилента Зелимхана Яндарбиева, который ранее возглавлял группу стонников Дудаева в парламенте. Формирование Кабинета министров поручено бывшему вице-премьеру Яраги Мамодаеву. Генеральным прокурором вновь стала Эльза Шарипова, смешенная парламентом еще в августе прошлого года.

Начавшийся после выступле президента митинг выявил острые противоречия между его участниками, и лидеры оппозиции призвали своих сторонников во избежание конфликта перейти на другое место. Вечером 17 апреля митинг противников режима передислоцировался на Театральную плошаль, а сторон-Площади Свободы, разошлись.

президентской гвардии на 3 бронет нспортерах пытались разогнать активистов оппозиции, дежуривших на Театральной площади, однако их атака была сорвана. 18 апреля митинг на Театральной площади продолжался. В тот же день парлаиент Чеченской Республики признал все указы президента, оглашенные 17 апреля, незаконными и не имеющими юридической силы момента их принятия. Лишь 9 из 41 депутата согласились с решением президента и сдали свои мандаты большинство парламентариев расценили действия президента как попытку государственного переворота установления личной диктатуры и потребовали начать следствие против организаторов заговора генерала Дудаева и бывшего депутата Яндарбиева. С целью подготовки процедуры импичмента парламент пе редал на проверку в Конституционный суд указы президента. Поздно вечером Конституционный суд гризнал, что эти указы противоре чат Конституции ЧР.

Еще ранее Совет глав местных администраций ЧР выразил свое ре зкое несогласие с указами президента, расценив их как попытку государственного переворота и призвал своих сторонников объдиниться для отпора наступающей диктатуре. Городское собрание розного в тот же день объявило казы президента о президентском гравлении и комендантском часе недействующими на территории города Грозного. Солидарность требованиям митингующих об тставке президента и проведении новых демократических выборов выразили сотрудники отделений внутренних дел всех городских и большинства сельских районов, коллективы университета, пед института, ряда школ, предприятий,

Вечером 18 апреля генерал Дудаев Яндарбиев вновь обратились к своим сторонникам с призывом собраться на митинг в поддержку президента. По селам республики были отправлены агитаторы, в распоряжение президентской команды выделен транспорт. Ночью к президентскому дворцу подвозилось автоматическое оружие и бутылки зажигательной смесью. Для мобилизации сил сторонников режима были привлечены представители исламского духовенства и некоторые старейшины из сельских районов. В ночь с 18 на 19 апреля спецслужба президентской гвардии пыталась престовать начальника Генерально-

учреждений республики.

С утра 19 апреля в Грозном было уже два митинга. На Театральной площади продолжается бессрочный общереспубликанский митинг оппозиции. На Площади Свободы собрались сторонники президента Ду-даева. В обоих митингах участвуют примерно по 5-7 тысяч человек. В обеих группах много вооруженных людей. Президент имеет в своем распоряжении Национальную гвардию, батальон «президентских беретов», сотрудников различных полуофициальных спецподразделений. По свелениям из кругов, близких к оппозиции, в поддержку президента также выступают уголов ники, большие партии которых недавно были выпущены из изоляторов. Оппозиции оказывает помощь муниципальная полиция города Грозного, вооруженное ополчение из ряда сел и районов республики Министерство внутренних дел, Служба национальной безопасности и Шалинский танковый полк, являющийся наиболее крупной, боеспособной и лучше всего технически вооруженной воинской частью на территории Чечни, заявили о своем нейтралитете, однако, по словам лидеров оппозиции, которые подтверждаются самими сотрудниками этих служб и частей, в случае вооруженного противостояния они отовы поддержать оппозицию.

Вчера митинг оппозиции принял обращение к народу Чеченской Республики. Тогда активисты ми тинга оппозиции поехали по пред приятиям и учреждениям Грозного просьбой привлечь рабочих, в основном русскоязычных, работаю щих на этих предприятиях к граж данскому неповиновению режиму генерала Дудаева. Активисты профсоюзных организаций заявили что собираются созвать совещание профсоюзных деятелей, для того тобы принять решение, после чего заводы и учреждения города могут остановиться и присоединиться к кампании гражданского неповинс

Как сторонники президента, так и его противники говорят о том, что в любой момент возможно вооруженное столкновение. При этом ни та, ни другая стороны, по их словам не хотят ввергать республику гражданскую войну. Вместе с тем все настроены достаточно решительно и не готовы к каким-либо пе реговорам.

Вчера сотрудники президента заявили, что намерены созвать Съеза чеченского народа. По-види мому, на этот съезд, как и на предыдущий, будут собраны те делегаты, которые поддерживают Дудаева.

B HOMEPE:

О АКАДЕМИК НИКОНОВ: МЫ СПОСОБНЫ ОБЕСПЕЧИТЬ СЕБЯ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

РУССКИЕ В АЗИИ

• пьесы эдварда олби HA MOCKOBCKNX CLEHAX

О ДВА ТИПА ПОЛИТИКОВ: номенклатурщики и САМОВЫДВИЖЕНЦЫ

стр.8

стр.4

стр.5

стр.7

УТРО 26 АПРЕЛЯ: ЧТО?

Несбыточная мечта: если бы в оставшиеся пять дней никто не мешал себе и избирателям просто думать

О РЕФЕРЕНДУМА осталось меньше недели. Обидно, но прожиты эти пять дней будут в безудержной, оголтелой, изматывающей агитации и пропаганде — с обеих сторон.

Лучшее, что могли бы сделать газеты, журналы, радио и телевидение в эти оставшиеся дни, — приумолкнуть обо всем, что касается подталкивания народа к тому или иному выбору. Если бы (что, конечно же, к несчастью, нереально) избирателям дали воз-

можность в оставшиеся пять дней спокойно подумать самим. Увы, этого не будет. Правда, сама «НГ» перестает до референдума публиковать любые тексты — кроме информационных, — прямо агитирующие за то или иное голосование 26 апреля.

Но вдруг (во что также наивно верить) в субботу, 24 апреля, в хорошее вечернее телевизионное время мы увидим на экранах вместе — Бориса Ельцина, Руслана Хасбулатова, Александра Руцкого, Виктора Черномырдина, Валерия Зорькина. И они нам скажут: здесь, не за кулисами, а перед вами, граждане России, мы обещаем вместе и каждый в отдельности не использовать любые грезультаты референдума для ликвидации всех законно существующих институтов демократии и демократических свобод для смещения всех возглавляющих эти институты лиц иначе как путем законно назначенных перевыборов, если такова будет воля избирателей. Спокойно идите завтра, граждане России, к урнам для голосования

– любая ваша воля не будет истолкована как воля к насилию, в противном случае мы вместе уйдем в отставку. Вместе, все впятером — кто бы из нас ни нарушил данное здесь слово. А исполнение наших функций будет возложено на наших законом утвержденных заместителей (для председателя ВС и главы правительства), на но вого главу КС, которого изберут в течение трех дней члены Конститушионного суда, на новых президента и вище-президента, ко торые будут избраны ровно через три месяца, считая со дня нашей отставки. А основанием для нашей общей отставки послужит отставка хотя бы одного из нас.

Но вряд ли мы услышим такие слова.

А потому во всей тревожности своей встает вопрос: что будет в тране уже утром 26 апреля (или даже в ночь с 25-го на 26-е)? Впервые со времен августовского путча страна вновь окажется перед неизвестностью. Люди не лягут спать спокойными — они не будут знать, где, при каком режиме они наутро проснутся.

И здесь остается уповать лишь на две вещи. На одну менее надежную и вторую — более надежную.

Первое — это на заравомыслие и ответственность все тех же Ельцина, Руцкого, Хасбулатова, Зорькина, Черномырдина, на их понимание того, что их фамилии ничто в сравнении со страной и институтами, которые они возглавляют, что Ельцин может быть ненавистен Хасбулатову (и наоборот), но президент должен быть свят для главы парламента (и наоборот). Низложение любого лица будет означать низложение одного из институтов демократии в России, то есть — и демократии в целом.

Вторая — более существенная надежда — надежда на здравый смысл народа, который не хочет ни переворотов, ни гражданской войны, ни чрезвычайного положения, ни президентского правления, ни парламентской диктатуры. Инстинктивно он проголосует так, чтобы никому не досталась провоцирующая на безумие победа. Не поодиночке, а всех пятерых проклянут дюди, если даже кто-то один истолкует любой результат референдума только в свою поль-

Есть тут один нюанс, осложняющий ситуацию, — роковая пара Ельцин — Руцкой, намертво повязанная голосованием 12 июня 1991 года. Лично Руцкой сегодня проиграл, но может выиграть как вице-президент, если свалят Ельцина. Правда, выиграть Руцкой может только ценой разрушения не персонального баланса сил, а баланса сил и демократических институтов России вообще. Руцкой должен сделать мужественный шаг и уйти сам. Этим, кстати, он сохранит и свою будущую перспективу как политика.

И о пресловутом окружении, но не только президента, а всех особенно окружении президента, спикера и вице-президента. Все вы имеете политическое будущее, если при любых результатах референдума в стране сохранится гражданский мир. Всех вас вышвырнут рано или поздно (одних раньше, других чуть позже), если вы подтолкнете своих сюзеренов к роковому шагу. Когда президент обнародует тезисы «своей» Конституции, забудьте о том, что это тезисы Ельцина. Какая в принципе разница, если Конституция будет хорошая?

Прежде чем принять решение, что вы будете делать 26 апреля, остыньте, подумайте, выбросьте придуманное из головы и поду-

И не верьте тем, кто утверждает, что на этом референдуме можно выиграть. На нем можно только не проиграть. Чей-либо выигрыш будет равнозначен катастрофе.

Виталий ТРЕТЬЯКОВ

ление оппозиции, то режим Дудаева Яндарбиева. го штаба вооруженных сил ЧР гене-Утром 17 апреля на Площади ники президента, оставшиеся на будет сметен так же и теми же методами, как и режим Довгаева осе-Свободы собрались и сторонники, и рал-лейтенанта Висхана Шахабова, противники Дудаева. На митинг В ночь с 17 на 18 апреля боевики однако тот сумел дать отпор.

СТРАНА В ТРАУРЕ Скоропостижно скончался президент Тургут Озал

Айдын Мехтиев

бессрочным. Ситуация в республи-

ке стала обостряться. Власти Чечни

почувствовали, что если они по-пре-

жнему будут игнорировать выступ-

Турция

МИНУВШУЮ субботу из Анкары пришла печальная Весть — от сердечного приступа в возрасте 66 лет скончался президент Турецкой Республики Тургут Озал. В стране объявлен нетырехдневный национальный траур. 20 апреля урна с прахом Тургута Озала будет установлена в здании Великого Национального собрания Турции, а 21 апреля, согласно завещанию покойного, будет захоронена в Стамбуле. С именем восьмого президента

Турции Тургута Озала связывают поразительный рывок, сделанный за минувшее десятилетие и выведший отсталую в экономическом отношении страну в число развитых стран мира. «Экономинеское чудо», архитектором которого он стал, уже сегодня сделало эту страну образцом для мусульманских стран бывшего

Перестройка Озала началась в 1983 г. Основанная им Партия отечества (ANAP) одержала победу на парламентских выборах, после чего Озал стал премьер-министром. Трудности, с которыми он столкнулся, начиная радикальные реформы, во многом схожи с теми, которые испытывает сегодня Россия. Непопулярные, но необходимые для перехода страны к рыночной экономике меры, предпринятые Озалом в 1983 г., натолкнулись на сопротивление консерваторов, обвинявших его в распродаже богатств страны западному капиталу. Однако уже спустя несколько лет реформы Озала стали давать плоды. Большая часть населения Турции, убедившись в преимуществах рыночной экономики, активно поддержала Озала. Страна, в которой еще в 1983 г. валютные операции считались преступлением, к концу 80-х гг. имела разветвленную банковскую систему. В кратчайшие сроки была осуществлена компьютеризация страны. Озал многое следал для решения проблемы безработицы за счет создания новых рабочих мест в частном секторе. Хотя надо отметить, что следствием реформ Озала стала



спустя 10 лет после начала ре форм, уровень инфляции в Турции все еще намного выше, чем в транах Запада. Второй этап ре форм начался в 1989 г., после из брания Озала президентом стра ны. Именно в это время активи зировалась внешняя политика Турции. Озал сделал ставку на тесный экономический и военно-политический союз со страна ми Запала и США. Как признание роли Турции на международной арене можно расценить визит президента США в Анкару после 32-летнего перерыва. А год спустя турецкий лидер сделал шаг, сыгравший важную роль в успехе операции «Буря в пустыне»: Озал разрешил войскам союзников использовать турецкие авиабазы для нанесения бомбовых ударов по Ираку. В 1991 г. Тургут Озал выступил с инициативой создания сообщества черноморских государств, которая с успехом начала воплощаться в жизнь. Одновременно турецкий президент пошел на установление прямых связей с тюркоязычными респуб ликами бывшего СССР, ясно давая понять, что речь идет о созлании в ближайшем будущем экономического сообщества тюркоязычных стран по типу «Общего рынка».

Оправившись от шока, испытанного после неожиданного сообщения о смерти Тургута Озала, общественность Турции стала обсуждать вопрос о возможных кандидатах на пост президента страны. В политических кругах в (Окончание на стр. 3)

ПЕРВЫЕ «ИМЕНИНЫ СЕРДЦА» В ИСТОРИИ СОДРУЖЕСТВА Лидеры СНГ поддержали Ельцина своим присутствием

пути реформ и демократии, про-

Игорь Синякевич

СНГ

ПЯТНИЦУ 17 апреля в Мин-Ске состоялась внеочередная встреча глав госуларств СНГ, на которой был обсужден вопрос «О предложениях президента РФ Бориса Ельцина и президента Казахстана Нурсултана Назарбаева об укреплении СНГ».

На итоговой пресс-конференции президент Украины Леонид Кравчук заявил: «Быть СНГ, и каким быть СНГ, будет зависеть от 25 апреля. Если Россия пойдет по должая те процессы, которые начала в августе 1991 года, СНГ булет лемократическим образованием, которое принесет нам лучшую жизнь. Я надеюсь, что россияне поддержат этот курс. Если случится другое, во что я не верю, то СНГ не будет. Это я заявляю со всей ответственностью, потому что силы, которые там сейчас действуют, хотят не СНГ, а СССР. И возврат к Союзу, во-первых, невозможен, а во-вторых, дорога к нему будет очень крупно полита кровью». Когда Кравчук закончил говорить, сидевший рядом Борис Ельцин, наклонившись к нему

(слышно было только в первых рядах) сказал: «Спасибо, хорошо». Чем был вызван внеочередной саммит СНГ? Не связан ли он с предстоящим референдумом в России? «Преднамеренно — нет. Мы долго обсуждали с главами государств, когда нам встретить ся», — ответил на этот вопрос в аэропорту Борис Ельцин. Президент заявил, что Россия выступает за более интегрированное ведение хозяйства. А затем добавил, что речь идет об интеграции не только в экономике, но и во внутренней и внешней политике «в широком масштабе».

(Окончание на стр.3)

СБ ООН УЖЕСТОЧАЕТ САНКЦИИ ПРОТИВ СЕРБИИ,

избежав при этом вето России Игорь Дробышев

Конфликт

(Нью-Йорк)

В НОЧЬ с субботы на вос-кресенье Совет Безопасно-сти ООН принял 13 голоса-НОЧЬ с субботы на воссти ООН принял 13 голосами «за» и при двух воздержавшихся — КНР и России — резолюцию, ужесточающую санкции против Югославской федерации ербии и Черногории.

Отложив в прошлый понедельник по просьбе России голосование до 26 апреля. СБ был вынужден пересмотреть это решение из-за обостряющейся обстановки вокруг города Сребреница.

Однако принятие резолюции могло оказаться заблокированным Россией. Ее постоянный представитель в ООН Юлий Воронцов, назвав голосование «несвоевременным», дал понять, что Россия может воспользоваться правом вето. Чтобы избежать такого поворо

та событий, СБ решил, что сан кции войдут в силу только девять дней спустя — 26 апреля. Санкции ООН предусматрива-

ют полное эмбарго на торговлю Югославии с остальным миром, а также «замораживание» ее финансовых авуаров в других странах. Хотя в ряде своих официальных выступлений президент Билл

Клинтон заявил, что исключает военное участие США в югославских событиях, он при этом неоднократно подчеркивал, что речь идет о «наземных войсках». Теперь, согласно неофициальной информации из Белого дома, решение СБ ООН позволяет администрации рассматривать вариант нанесения воздушного удара по артиллерийским позициям сер-

Однако стало также известно о столкновении мнений в официальном Вашингтоне по поводу степени военного давления США на сербов. Так, несколько сотрудников госдела дали утечку информашии о том, что из этого ведомства Биллу Клинтону направлено предложение об использовании американских войск для контроля за выполнением условий прекращения огня вокруг Сребреницы. Или охраны «зон безопасности» в других местах сосредоточения мусульманских беженцев, если их таковыми объявит СБ. С другой стороны, существует опасение, что в случае военной акции Босния может стать для США «ловушкой» — вторым

Вьетнамом. Настроение в пользу военного **УЧАСТИЯ В ОСНОВНОМ ОШУШАЕТСЯ В** стане республиканцев. Боб Доул, лидер республиканского меньшинства в сенате, считает, что если США не предпримут решительных действий сейчас, то потом за это придется заплатить более дорогой ценой.

Бывший госсекретарь США в гравительстве Буша Лоурен Иглбергер, не говоря впрямую о необходимости вовлечения войск США, указывает, что конфликт зашел настолько далеко, что разрешить его можно только «массированным применением силы».

Лидер демократического боль-

шинства в сенате Джордж Митчел, как и его патрон в Белом доме, проявляет осторожность: «Мы хотим, чтобы это был многосторонний шаг, мы не хотим, чтобы США делали это в одиноч-

Тем не менее, и те и другие считают, что усилия, которые предпринимаются в целях прекращения кровопролития в Боснии, включая ооновское торговое эмбарго, недостаточны.

Следующим, промежуточным шагом могло бы стать снятие запрета на поставки оружия боснийскому правительству в целях защиты от сербских атак. О необходимости такого решения неоднократно заявлял, например, госсекретарь США Уоррен Крис-Неприсоединившиеся тофер. страны — члены СБ уже подготовили проект резолюции по этому вопросу, который, как ожидается, в ближайшее время будет рассмотрен на очередном заседании Совета.

вниманию подписчиков «нг»

Хотя сегодня, судя по всему, закончится самый хлопотливый для редакции этап нашей акции в поддержку подписчиков последний из тысячи обратившихся первыми в редакцию подписчиков в «НГ» получит компенсацию в 1207 руб., акция продолжится по оставшимся четырем направлениям. А именно: придя в редакцию в будние дни с 11 до 13 и с 14 до 16 час. каждый подписавшийся на «НГ» на второе полугодие при предъявлении оплаченной подписной квитанции и паспорта получит 1207 руб. в любом из четырех случаев:

1) если он предъявит еще 5 оплаченных подписных квитанций от своих друзей или знакомых;

2) если его инициалы (фамилия, имя, отчество) Н. Г. А.; 3) если он предъявит свидетельство о рождении своего ребенка, дата рождения которого совпадает с днем выхода первого номера

декабря 1990 г.

«НГ» — 21 декабря 1990 г.; 4) если подписчик принесет первый номер «НГ», вышедший 21

Подписка продолжается, а с ней и наша акция. Удачи Вам!



Юрий Буйда

Карт-бланш



Санкт-Петербургского и Ладожского в печати, которые дали повод ряду газет и общественных деятелей не без пафоса обвинить его в антисемитизме, во всяком случае в деяниях (а для служителя Церкви слово деяние), вряд ли совместимых с его высоким саном. Разумеется, со стороны митрополита последовало опровержение такого толкования его высказываний, вызвавших, кажется, неприятие и в Московской патриархии, отвергаюшей то и дело раздающиеся

обвинения в свой адрес по по-

По поводу публичных высказываний митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского вославная церковь вновь потрясается конма. Думаю, речь идет о конфликте гораздо более глубофликтом. На ком, нежели тот, который этот раз присвязывают с именами митростали полита Иоанна и патриарха

Алексия Второго. Главная проблема заключается в поиске Церковью своего места в светском государстве и обществе. Россия впервые в своей истории освобождается — во всяком случае пытается освободиться от религии как псевдоидеологии в двух формах — христианской и большевистской, поэтому нынешний период нашей жизни можно назвать периодом двойной секуляризации. Заслуги Русской православной церкви в формировании русского государства и русской нации несомненны и колоссальны. Но сегодняшнее всеобщее брожение затронуло и

этот сосуд национальной духовности, из которого то и дело выплескиваются такие ингредиенты, как национализм и ксенофобия. Это вовсе не солидарная позиция священноначалия Русской церкви, однако когда такие ингредиенты пропитывают слово митрополита Санкт-Петербургского, ничего, кроме недоумения, это не вызывает. В Церкви есть люди, усматривающие социальный и метафизический идеал в прошлом — в образе Святой Руси. Разумеется, это дело их совести. Разумеется, это дело их вкуса. В конце концов этот илеал не хуже других, а в наше время он вполне может привлечь и сплотить людей, отчаявшихся

возможно, я сформулировал его слишком жестко.

ЦЕРКОВЬ: «ТА» И «ЗТА»

Еще Владимир Вейдле в «Трех Россиях» по поводу судеб православия заметил, что большевикам удалось уничтожить красочный православный быт, которым держалась Русская церковь. Сегодня это наблюдение вдвойне актуально и ставит перед православием по меньшей мере две проблемы. В силах ли Церковь стать той силой, которая приблизит русских к демократическим ценностям христианства, или ее идеалы находятся во временах «избранного супружества» с государством, от чего Церковь, однако, уже отреклась? Каковы ее социальные и интеллектуальные ориентиры, служащие вехами в движении к новой роли в новой России? Конечно же, я отдаю себе отчет в том, что Церковь организация не идеологическая, не политическая, по большому счету - не социальная. Позиция невмешательства в политику, столь ясно заявленная патриархом, вызывает глубокое уважение. Но так уж сложилось, и это не хорошо и не плохо, что Церковь веками ориентировалась на крестьянскую общину и на людей, чье сознание связано с общинным менталитетом, удовлетворяясь верой, которую отец Сергей Желудков в сердцах назвал «бабьей», т. е. бессмысленной. Возможно ли сегодня возродить Святую Русь во всем богатстве и многообразии ее жизни? Сомневаюсь, да и опыт уже есть: бросились «возрождать духовность», возвращая Церкви ее былые владения, а

оказалось, что возродили церковность. Мировой опыт ясно демонстрирует тенденцию к минимализации затрат ручного труда, в том числе в аграрном секторе, а мы, в том числе экономисты, призываем к возрождению деревни. Какой? Руси уходящей с ее нищими, каликами перехожими, старцами и брошенными старушками? Жаль их, бесконечно жаль в их обреченности... Но обреченность «той» деревни еще не равнозначна обреченности «этой» России. Скорее уж — «той» Церкви. А какой будет «эта»?

Известно, что Церковь пытается найти выход из кризиса, который является лишь составной частью кризиса общего. Предприняты попытки сформулировать свое отношение к важнейшим проблемам

ерейского собора весны прошлого года). Не вызывает сомнений стремление Алексия Второго, которого называют «церковным Горбачевым» (с прогнозируемой судьбой), преодолеть внутренние и внешние настроения. Что ж это внутреннее дело Русской православной церкви, пытающейся занять свое место в государстве, которое почему-то называет себя правовым. Но поскольку речь идет о нашей истории, о самом, быть может, дорогом в нашем прошлом, а также о нашем будущем, мы не вправе делать вид, будто выступление митрополита Иоанна, заявившего, что его поддерживает епископов («НГ» 15.04.93), досадная случайность. Уже сегодня стоит вопрос: найдут ли «новые русские» в православных храмах Слово, которое больше слов? Или в поис ках этого Слова им предстоит, покинув храмы, уйти в новую жизнь, за горизонты этого опыта? Ответы искать самой Церкви. И «той» и «этой».

времени (в документах Архи-

большинство

документов, касающихся развития российско-болгарского сотрудничества в различных областях. Запланированы встречи с президентом Российской Федерации Борисом Ельциным, премьер-мини-стром Виктором Черномырдиным, министром иностранных дел Андреем владивосток. Четвертые сутки огнем охвачена большая площадь лесного массива в районе Суханов ского перевала на юге Примо рья. Пожар движется в сторо российско-китайско

Коротко

МОСКВА. В МИДРФ состо

дреем Козыревым и мини стром иностранных дел Швеции Маргаретой аф Уг-

ас, которая прибыла вчера

Москву с кратким рабочим

Приветствуя Маргарету аф

Углас, Андрей Козырев под

черкнул значение, которое Российская сторона придает

переговорам с ней «как в ка-

естве министра иностранны

дел Швеции, так и председа теля СБСЕ». Он пожелал успе

хов в ее предстоящей поездке

по среднеазиатским госу

дарствам - бывшим совет

циальным визитом прибыл

председатель Совета министров Республики Бол-

МОСКВА. Вчера с офи-

Ожидается, что в ходе

визита будет подписан ряд

ским республикам.

гария Любен Беров.

визитом.

границы. Причиной возгора ния, по предварительным данным, послужили прохо дившие в этом районе во йсковые учения. Принимают ся меры по локализации по жара, в тушении задей ствованы военнослужащие и лесники, но им пока не удает ся справиться с огнем. Глав ная опасность в том, что не подалеку от очага пожара расположены артиллерий ские склады Дальневосточ ного военного округа, а у при морцев еще свежа па взрывах на складах Тихооке анского флота, случившихся

МОСКВА. В субботу 200 семей строителей получили по 50 тысяч рублей каж дая и ценные подарки. Это восьмая по счету благо творительная акция депар тамента строительства Москвы. Миллион рублей выделили спонсоры НПА «Кросна» и АО «Мост». В преддверии 9 Мая будет проведена аналогичная акция для ветеранов Великой Отечественной войны.

Состоялась встреча мэра Москвы Юрия Лужкова и лорда-мэра Дублина господина Эя Митчелла. Мэры договорились о двусто роннем сотрудничестве во всех сферах жизни.

сочи. По инициативе общественного движения «Сочи - открытый миру город» начал работу постоянно дейст вующий круглый стол «Новые вехи». Это первая попытка интеллигенции Юга России осмыслить духовный и исторический опыт России.

MOCKBA. Московский арбитражный суд отклонил иск «в интересах государства» городской проку ратуры к Москомимущест ву о признании учреди тельных документов А/О гостиничный комплекс

«Космос» недействитель-(«В интересах государст ва» трудовой коллектив гостиницы, вернее, официанты, бармены, горнич ные хотят получить гостиницу по остаточной стоимости — за 400 миллионов

деревянных.) Городская комиссия по приватизации решила в конце октября прошлого года приватизировать комплекс на основании 520-го ства Москвы. В этом случае остиница оценивалась 3.3 миллиарда рублей. По плану приватизации 40% акций предназначается иностранному инвестору под реконструкцию и 58% городу, который намере

на аукционах за приватизационные чеки. Поскольку гостиница – предприятие муниципальпредприятие муниципальное, ее администрация проводила в жизнь «520 вариант». И натолкнулась на мощнейшее сопротивление части трудового коллектива. Но «третья власть» признала правомерность признала действий муниципальной и

вается реализовать акции

И вот под занавес предлагается вопреки законодательству замена гене рального директора гостиничного комплекса Олега Дмитриева. Исполняя волю муниципалитета, он «противопоставил себя части трудового коллектива». Элегантность хода в том что новый, пусть гораздо менее опытный, но «покладистый» генеральный директор сможет перечеркнуть все усилия города просто отозвав иск из оче-

> По сообщениям корр «НГ» Е.ВЛАДИМИРОВОЙ A.APTEMEHKO Д.ПИНСКЕРА, агентства ИТАР-ТАСС

ПОПРАВКА

редного арбитража.

В номере 72 в материале Веры Кузнецовой «Борис Ельцин получил осторожную поддержку руководотьа РСПП» начало четвертого абзаца следует читать так: «Речь лидера РСПП Аркадия Вольского, посвященная экономическим итогам 1992 года, что касается политиче

ского подтекста, была речью осударственника, а что касается экономики — социа-листа-рыночника». Приносим извинения за опечатку, приведшую к искажению смысла Коротко

воду ксенофобии и шовиниз-

Урожай озимых — 42 млн. тонн Прогнозы не радуют

Сельское хозяйство

ПЕЦИАЛИСТАМИ Федеральной службы России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды составлен первый в этом году прогноз урожая, когорый касается только озимых зерновых культур.

Как вилно из таблицы, валовой сбор озимых ржи и пшеницы в бункерном весе составит в этом году по прогнозу 42 млн. т. В сравнении с прошлым годом это на 3 ман, т меньше, однако посевная площадь под озимыми в этом году всего 16 млн. га, тогда как в прошлом году она составляла 18,4 млн. т. Таким образом, меньше зерна в этом году может получиться не за счет снижения урожайности, а за счет сокращения посевных площадей в результате недосева осенью. Потери из-за плохой перезимовки в этом голу примерно такие же, как и в прошлом году. Поля, где озимые перезимовали плохо, как и

в прошлые годы засеются яровыми

рицать фашистскую направлен-

с распространением идей русского

зерновыми. Они не такие урожай ные, как озимые, но это, как всегда, позволит частично компенсировать недобор урожая озимых.

в полях безверия. Но выживет

ли Церковь в этих условиях? А

вопрос сегодня стоит так, хотя,

ОЖИДАЕМЫЙ ВАЛОВОЙ СБОР ОЗИМЫХ ПШЕНИЦЫ И РЖИ В 1993 г.

территория	валовой сбор озимых пшеницы и ржи (млн. т.							
	1993 прогноз	1992	1988—1992					
В целом по стране	42	45	43.2					
Центральный район	4.6	5.4	4.5					
Волго-Вятский район	2.8	3.1	2.4					
Центрально-Черноземный район	6.0	5.8	6.0					
Поволжский район	9.5	10.3	9.6					
Северо-Кавказский район	14.5	14.2	15.4					
Уральский район	3.7	4.5	3.9					

Идет процесс над «Памятью»

Дело — за приговором

Судебная хроника

МОСКОВСКОМ городском су-де закончился первый этап рассмотрения дела члена Центрального штаба НПФ «Память» Николая Деткова, принявшего участие в «визите» в редакцию газеты «МК» 13 октября 1992 г.

Участники процесса сделали свои дополнения к судебному разбирательству. Заместитель главного редактора «МК» Н.Ефимова, в частности, заявила, что невозможно отфашизма.

ность организации «Память», учи-Представитель потерпевших за тывая заявление ее руководителя явил, что имеются все основания Д. Васильева, что он — «русский для возбуждения уголовных дел фашист». Пострадавший Л. Новопротив других участников дела, а женов отметил, что в борьбе с чутакже против руководителя НПФ «Память» Д.Васильева. Адвокат Мужим мнением надо «оставаться в рамках закона». В цезлом потерпевратов попросил суд, чтобы при вынесении обвинительного пригошие выразили сожаление. что на вора одновременно были возбуждескамье подсудимых находится тольны уголовные дела против этих лиц. ко Н.Детков, оказавшийся в роли 20 апреля начнутся прения по «козла отпущения». Также они высказали обеспокоенность в связи

Иля КАНЕСТРИ

«Пума» готовится к прыжку

Мода

ВМОСКВЕ в Международном центре моды (ул. Вавилова, 69) состоялась презентация немецкой фирмы «Пума», которая открывает свое представительство в Москве.

Спортивная обувь и одежда, в частности для фут бола, легкой атлетики, тенниса, баскетбола, а также спортивные сумки, мячи и всевозможные аксессуары с маркой «Пума» представлены более чем в 130 странах. Интерес к фирме специалисты объясняют прежде всего использованием новых технологий изготовления. За последние 10 дет дишь в области производства спортивной обуви «Пума» разработала несколько новинок. Например, это система застежки Пума-диск со встроенным вращающимся диском, который позволяет легко и быстро «подрегулировать» обувь по ноге.

Благодаря применению трехслойного материала для подошвы в соединении с материалом верха «Кевлар» усовершенствована обувь для футбола. Тонкая структура поверхности «Кевлар», разработанная на базе последних научных исследований, позволяет идеально контролировать направление мяча. Собственный вес обуви уменьшился более чем на 20%, а в дождливую погоду «Кевлар» впитывает в себя влаги на 50% меньше, чем традиционные материалы. Так как верх обуви по технологии «Пума Интакт» производится из одного цельного куска, нет необходимости в соединительных

строчках и поэтому проблема потертостей отсутствует. В России представители фирмы планируют организовать сеть сбыта своих изделий, а также установить контакты с российскими спортивными обществами и создать лицензионное производство.

Марина ПАНКОВА

Архангельск

Благовещенск

Владивосток

Екатеринбург

Красноярск

Иркутск

Курск

Омск

Мурманск

Новосибирск

Камчатский

Нижний Новгород

МБ РФ против объединения

следственных комитетов

Спецслужбы

На состоявшемся 19 апреля брифинге в МБ Александр Духанин, заместитель начальника следственного комитета, высказался против создания единого следственного комитета, который, по его мнению, приведет к разрыву межау оперативно-розыскной деятельностью и работой следователей.

Главную цель сторонника создания вневедомственного самостоятельного комитета видят в равномерной загрузке следователей и выведении их из ведомственной подчиненности По словам Александра Духанина

сегодня численность следственного аппарата МБ РФ в 10 раз меньше, чем окуратуре, и в 40раз меньше, чем в МВД. Нагрузка же на следователей в последнее время возросла в 7 раз и превысила все допустимые нормы. За первые три месяца 1993 г. несколько десятков следователей

МБ РФ возвратили государству ценностей на 355 млн. руб., 5 тонн лекарственных препаратов на 500 млн. руб., более 5 тонн боеприпасов По мнению представителей МБ, в

случае создания единого следственного комитета задача следователей сведется к минимуму доказать виновность или евиновность конкретного лица. Рухнувшая же связка «оперативный ботник — следователь» сведет на нет большинство дел не только в Министерстве безопасности, но и в прокуратуре, МВД. Другой контраргумент МБ — высок коррумпированность того же МВД. которая в случае слияния

погубит не одно дело. Единственный плюс этого мероприятия А. Духанин видит в окращении сроков расследования. Однако достигнуть этого удастся только за счет уменьшения глубины

следственных аппаратов неминуемо

следственных мероприятий. По имеющейся в МБ информации, аналогов вневедомственных следственных комитетов в мире, за исключением Индии, нет. Все заинтересованные ведомства МВД, МБ РФ, Прокуратура и Минюст сегодня выступают против слияния.

10 мая в парламенте состоятся повторные слушания проекта Закона РФ «О следственном связи с чем в МБ РФ опасаются, что вопросе депутаты, примут Закон на

погода

гроза

ДОЖДЬ

перем.обл

снег

снег

облачно

облачно

гроза

облачно

облачно

ДОЖЛЬ

дождь

гроза

перем.обл.

17

10

11

20

Олег РУБНИКОВИЧ

22 апреля

ДОЖДЬ

дождь

дожды

снег

снег

солнечно

перем.обл

гроза

перем.обл

10 перем.обл.

12 перем.обл

гроза

гроза

облачно

облачно

10

10

13

Как считать голоса на референдуме

Генеральный прокурор считает решение съезда нарушением закона

Право

- В АЛЕНТИН Георгиевич, события последнего времени депутатский съезд, приближаю щийся референдум — заставляют сразу же поставить вопрос ребром: вы за Ельцина или за Хас-

булатова? Я — за закон. И пусть никто не сомневается, прокуратура просто не может отстаивать политические взгляды той или иной стороны. Конечно, хорошо, когда интересы закона и политики совпадают. Тогда в обществе царят спокойствие и благополучие. Если этого нет, тогда — приоритет за-

— Но ведь он окажется нарушенным, если голоса, поданные на референдуме, будут подсчитываться по методике, продиктованной постановлением депутатского съезда. По нему президент победит только в том случае, если наберет больше половины голосов тех, кто считается избирателем. Включая оставшихся дома и не пошедших голосовать.

— Этот вопрос относится к компетенции Конституционного су-

— А каково ваше мнение как крупного юриста, члена Верховного Совета?

 Думаю, что вы правы, определенная некорректность по отношению к действующему Закону о референдуме съездом проявлена Приняв такое решение, съезд, на мой взгляд, вошел в противоречие с действующим законодательст-BOM.

Вероятно, депутатов, при нимавших входящее в противоречие с законом постановление, нутной политической ситуации. Не произошло ли то же самое, когда законодатели ввели в

прессе, на радио и телевидении возбудили дела по газетам «Руссвоеобразные цензорские комиское Воскресение», «Народное дело», «Русские ведомости», «Пульс теты — наблюдательные советы? Тушина» и некоторым другим. Ряд

Кстати, как сам генеральный прокурор голосовал по этому вопросу?

— Я голосовал против, посколь ку считал, что с наскоку разобраться в этом деле невозможно. Вель Закон о средствах массовой информации перед принятием долго обсуждался. Если прямо говорить, он меня тоже не во всех аспектах устраивает, как, вероятно, и многих журналистов. Но он есть, и если нужно вносить в него какие-то поправки, то только после серьезной проработки. И главное здесь — не цензура материалов, а обеспечение всем политическим силам возможности доступа к аудио- и видеоинформационным средствам, к газетам. К сожале нию, голоса отдельных народных депутатов, юридически обо снованно трактующих эту ситуацию, не были услышаны.

— Так называемые патриотические издания, особенно «День», в редком номере не разжигают ненависть. Неужели прокуратура этого не видит?

— Здесь, ядумаю, нужно говорить не об одном «Дне». Смысл тут в следующем. Когда подяризация политических сил становится слишком явной, радикалы с той и другой стороны хотели бы укрепить свои шаги карательными методами. Политическая борьба у нас все еще ассоциируется с попыткой силового давления на своего политического соперника, для чего пытаются использовать и прокуратуру, и МВД, и МБ, и суд. Но они не могут и не будут карать за (и мы это делаем) вмешиваться только тогда, когда появляются признаки преступления: призыв к насильственному власти, разжигание национальной розни и т. д. Мы, кстати говоря,

дупреждения, иск о ее закрытии находится в суде. Тут, кстати, другой вопрос - что вообще печатается в газетах, - но задавать его нужно не мне, а Министерству печати и информации. Прокура тура не будет - и не может читать все, что там пишут. Есть соответствующие структуры Министерства информации, по закону они обязаны оценивать ситуа- Последний вопрос. Сейчас, когда наконец начался процесс

дел направлен в суд, виновные

осуждены. Что касается газеты

«День», то она уже получила пре-

по «делу ГКЧП», адвокаты подсудимых требуют отвода государственных обвинителей на основании того, что после прочтения вашей и Евгения Лисова книги о событиях августа 1991 года их мнения стали предвзятыми. Не считаете ли вы эту публикацию преждевременной или ошибочной?

 Нарушения закона в факте нашей публикации нет. Я считаю что рассказывать, в чем мы обви няем людей, не разглашая следст венной тайны, мы имеем моральное право. Тем более после предъявления обвинения и окончания расследования. Иначе «правду» люди могли бы узнать только из многочисленных интервью Крючкова, Лукьянова и других обвиняемых. Сторонники членов ГКЧП нападают на книгу, потому что по-настоящему боятся того, что в ней сказано. Надежда уйти от наних сохраняется и сейчас. Свое ж дело мы сделали честно и по зако ну. Перед народом и совестью мы чисты. Поэтому и не раскаиваемся

Александр НАДЖАРОВ («HF»—MTAP-TACC)

Анпилов был благоразумен

Всенародное вече выразило недоверие президенту РФ

Коммунисты

ВСУББОТУ на Октябрьской площади состоялось третье всенародное вече в поддержку социалистической «советской Конституции», объявившее ин ститут президентства неконституционным и выразившее народное недоверие лично Ельцину. Организаторы мероприятия -«Трудовая Россия», Российская коммунистическая рабочая партия, российский комсомол и Конгресс советских женщин — ре шили совместить религиозный праздник и политическое выступление. Потому митинг сопровождался колокольным звоном, а в лозунгах присутствовала религиозная тематика: «Идущие с Христом, не идите с иезуитами», «Вот тебе, бабушка, и Ельцин, и пра вовое государство, и Юрьев день» «Христос воскрес, и с ним Союз родной воскреснет».

Однако нашлось немного сторонников подобного смешения религии и политики — против него выступили лидеры Фронта национального спасения и «Трудо вой Москвы», и участвовало в митинге не более пяти тысяч человек. Тесная компания на вече быстро и единогласно приняла резолюцию о неконституционности института президентства, необходимости его устранения и потребовала опубликовать альтернативный проект Конституции разработанный ученым Юрием Слободкиным, — проект «Советской конституции». Также дружно собравшиеся скандировали «Фашизм не пройдет» в ответ на предупреждение председателя



17 апреля 1993 года, Октябрьская площадь Москвы. Митин Фото Андрея Абрашитова (НГ-фото) «анпиловцев».

президиума ВС СССР Анатолия Лукьянова о том, что народ «хотят затащить на Голгофу авторитаризма». Лукьянов предложил голосовать на референдуме против доверия Ельцину, поддержки его курса, против досрочных выборов депутатов. По его мнению, нынешняя ситуация в стране напоминает двоевластие в феврале семнадцатого: власть буржуазного правительства и Советов, закончится же двоевластие, как и тогда, в пользу Советов, которые «будут вечно живы, как жив народ». К такой же схеме голосования («нет», «нет», «да», «нет») призвала и Нина Андреева. Один из лидеров РКРП Виктор Тюлькин подчеркнул, что главный вопрос — о поддержке курса: «Ни парламент, ни президент не спасет страну, а только смена нынешнего

Устроители митинга предполагали пройти от Октябрьской площади к Васильевскому спуску и в полночь зажечь там тысячи свечей в честь Пасхи. Однако шествие по этому маршруту московские власти запретили, и ведущий митинг Виктор Анпилов призвал собравшихся «наступить на горло собственной песне для того, чтобы избежать провокаций со стороны «демократов», запретивших проход колонны к Васильевскому спуску». По его мнению, перед референдумом нужно вести себя сдержанно и благоразумно, что увеличит действенность коммунистической агитации — голосовать против президента и правительств

экономического курса»

Индира ДУНАЕВА

POTHO3 погоды 21 апреля

K	арта погоды на 21 апреля	0 /5}
	Калининград. (-3) Архангельск (-10) (-7) «Нориль (-25) (-25) (-5) (-25) (-5) (-5) (-5) (-5) (-5) (-5) (-6) (-7) (-7) (-7) (-7) (-7) (-7) (-7) (-7	СНЕГ, МЕТЕЛИ СИЛЬНЫЙ ВЕТЕР (-15) Якутск (-23) НСК (-15) Якутск (-23) Владивосток ркутск (-3) - снег - солнечно - дождь - облачно (-40) - температура мочью
_		- направление воздушного потока

Хабаровск 4 перем.обл. Южно-Сахалинск Комментарий синоптика на 21-22 апреля 21 апреля Алма-Ата Ашгабат падным, и придет тепло. Лишь в Поволжье на улучшение погоды можно рассчитывать только к Баку Бишкек

t*max 21 апреля Очередной «каприз» погоды вновь обернулся для жителей европейской России не только хмурым небом, и холодом и снежком, но, к счастью, и эта непогода не затянется. К среде появится солнце в Ленинградска Псковской, Новгородской, Тверской, Смоленской, Ярославской областях, а сутки спустя от хмурого небо останется следа и в остальных областях Центрального Нечерноземья и в Черноземной зоне. Северный вет 10 30 Кишинев 13 Минск пятнице.

На Урале и в Западной Сибири до середины недели погода малооблачная, холодная по ночам, но уже более теплая днем. Правда, во второй половине недели там окажется вся «европейская непогода». Почти летнее тепло в Прибайкалье и Забайкалье сменилось холодом, снегом и штормовой силы северным ветром, и до пятницы ждать существенного улучшения погоды там не приходится. К среде испортится погода в Амурской области, а в четверг дожды пройдет и в Хабаровском крае, и там градухов на 5—7 станет прохладнее. «Островок» тепла, по-видимому. Вильнюс 10 Таллинн Ташкент 25 Душанбе Тбилиси Ереван останется над Приморьем, где днем будет 17—22 градуса тепла, и это самая высокая температура в России.

- Санкт-Петербург Новгород Смоленск Вологда (-2)о Москва Брянск

Погода в Москве В Москве и Подмосковье во вторник-среду пас-мурно, ветрено, дождь и мокрый снег, холодно: тем-пература ночью и утром плюс 2—минус 2 градуса. Максимальная температура днем всего 1°— 6° тепла. В четверг, 22 апреля, ночь прохладная, минус 1—6 градусов, но днем уже температура повысится до 7—12 градусов тепла. Продолжительность дня в сто-лице 14 часов 43 минуты.

Погода в Санкт-Петербурге В Санкт-Петербурге в среду-четверт без осадков, но холодно: под утро 1—6 градусов мороза, 21 апреля в окрестностях до минус 10°. Днем всего 3—8 градусов тепла.

было 18 апреля	t*max	было 18 апреля	t'max
Афины	19	Нью-Йорк	16
Берлин	14	Оттава	11
Бонн	13	Париж	12
Брюссель	13	Пекин	31
Варшава	13	Рим	17
Кейптаун	19	Рио-де-Жанейро	25
Лондон	16	Сидней	20
Лос-Анджелес	18	Токио	26
Мадрид	23	Цюрих	13

© Федеральная служба России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды

Тотализатор для губернатора

Записались девять претендентов

Провинция

ВДЕНЬ референдума в Железноводске (Ставро-польский край) будут проводиться выборы главы администрации города по принципу тотализатора. На этот пост претендуют 9 кандидатов, в том числе исполняющий обязанности главы администрации горо да Владимир Кулаковский. Несколько раз сессия горсовета отказывала ему в доверии, игнорируя при этом даже ходатайство главы краевой администрации Евгения Кузнецова.

Группа поддержки Владимира Кулаковского призвала избирателей участвовать в предвыборной кампании, действующей по принципу тотализатора. Из-

биратель может поставить любую сумму на одного из кандидатов, участвующих в предвыборной кампании на звание мэра города. Если избранник наберет наибольшее количество голосов, то поставивший на него избиратель может получить определенную сумму. 70 % средств, выделенных на проведение выборов, пойдет на «выигрыши», 20% — в фонд

социальной защиты, 10% — на орграсходы. Предложение не вызвало возражений ни у гор совета, ни у налоговой инспекции. Каждые два дня независимая студия телевидения «Железноводск» будет извещать жителей города о «финансовом рейтинге» кандидатов.



ВЕСНА РАБОТАЕТ на независимость

Министр сельского хозяйства и продовольствия доволен

Владимир Скачко

Украина 💮 🐣

А ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ, посвященной состоянию и перспективам агропромышленного комплекса, министр сельского хозяйства и продовольствия Юрий Карасик чувствовал себя на удивление уверенно. По его словам, в этом году по сравнению с предыдущим погодные условия балуют аграриев Украины, что дает им возможность закончить сев ранних зерновых практически на всей территории республики уже к 18 апреля. «Весна в этом году работает на независимость Украины», — радостно сообщил собравшимся министр и заявил, что в эти теплые и влажные дни весенняя страда идет успешно во всех регионах Украины, что позволяет надеяться на хороший урожай, а именно: получить 42—45 млн. тонн зерна, что даст возможность Украине уже в этом году продать 5—7 млн. тонн за границу. Дефицит зерна на внутреннем рынке министр планирует компенсировать увеличением посевов кукурузы. Отвечая на вопрос о том, куда

льготные кредиты сельскому хозяйству, практически ликвидировавшие антиинфляционные усилия правительства, Юрий Карасик сказал, что слухи о какой-то чрезмерной эмиссии — плод вымысла журналистов, и деньги отпущены сельскому хозяйству правильно. «Это не льготное кредитование, а льготное авансирование сельскохозяйственного товаропроизводителя. Деньги выданы ему под будущий урожай», — заявил министр и рассказал, что в 1993 году Украина планирует закупить 14,5 ман. тонн зерна и, чтобы заинтересовать товаропроизводителя дать ему все необходимое - топливо, удобрения и т.д., государство решило оплатить 12,5 млн. тонн зерна. По мнению Карасика, это правильный шаг, он позволит Украине в отличие от России нормально начать посевную. При этом министр заметил, что иностранные инвесторы не боятся вкладывать деньги в сельское хозяйство Украины. Прибыль они

будет готовой продукцией. Министр сообщил о том, что его ведомство ничего не имеет против аграрной реформы, но желает проводить ее комплексно, а не связывать с какими-то отдельными факторами. Лично он, заявил министр, против того, чтобы проведение реформы безоговорочно связывалось с разрушением колхозов и совхозов. Юрий Карасик сообщил о том, что в правительстве сейчас готовятся документы о приватизации сельского хозяйства, в первую очередь его пере-

Главными проблемами сельского хозяйства сегодня Юрий Карасик назвал отсутствие энергоносителей кормов пестипилов. однако заверил, что посевная кампания сейчас в основном обеспечена бензином и дизельным топливом, так как Россия выполняет свои обязательства. Он сообщил также, что Украина в первом квартале выполнила свои продовольственные поставки в счет договорных обязательств во все страны СНГ, в том числе и

рабатывающих отраслей, и ми-

нистерство хотело бы, чтобы их

новыми хозяевами стали сель-

скохозяйственные товаропроиз-

СЕССИЯ ВС КРЫМА ОБРАТИЛАСЬ К ПРЕЗИДЕНТУ УКРАИНЫ

будут делить поровну с украин-

ской стороной. По словам Юрия

Карасика, в этом году с учас-

тием иностранных капиталов

будет обработано около 200 ты-

сяч гектаров посевных площа-

дей. Расплачиваться Украина

Депутаты просят приостановить действие закона Украины «О представительстве в Республике Крым»

Александр Пилат

Крым

ЕССИЯ ВС Крыма обсудила проект постановления «О представительстве президента Украины в Республике

По мнению депутата Сергея Ефимова, в законе не определены функции представительства и не обозначены пределы полномочий представителей президента. «В законе Украины не говорится. обязан ли представитель президента Украины в Крыму руководствоваться законами и Конституцией Республики Крым. И главное закон о представительстве президента противоречит закону Украины «О разграничении полномочий между органами госу-Республики Крым».

Выступивший затем руководитель юридической службы президента Украины Иван Тимченко заметил, что «нарушений законо- | тановит действие закона Украины

представителе нет, как нет и вторжения в полномочия Республики Крым», однако согласился с тем, что некоторые формулировки законов можно толковать

двойственно. Заведующий юридическим отделом ВС Украины Федор Бурчак, заявив, что «президент имеет право на всей территории Украины учреждать правовые посты», предложил создать совместную группу из депутатов Украины и Крыма и совместными усилиями разработать положение «О представительстве президента Украины в Республике Крым».

Депутат Юрий Мешков предложил принять постановление, в котором говорилось бы: «В связи с противоречиями, имеющимися, с одной стороны, в Конституции Республики Крым и законе Украины «О разграничении полномовенной власти Украины», а с другой — в законе Украины «О представителе призидента Украины в Республике Крым», приосо представительстве президента Украины в Крыму.»

После длительной дискуссии было принято постановление ВС Крыма «О представительстве президента Украины в Республике Крым». В нем говорится: «...обратиться к президенту Украины с предложением не производить формирование представительства президента Украины в Республике Крым. Сформировать совместную рабочую группу из представителей администрации президента Украины, BC Украины _и BC Крыма для разрайботки проекта заксна о внесении изменений в закон Украины «О представительстве президента Украины в РК» и проекта положения о пункте и формах деятельности представительства президента Украины в

Сессия ВС РК обратилась к резиленту Украины с просьбой до окончания работы совместной комиссии и принятия соответствующего решения ВС Украины и Крыма приостановить действие

«В КАРАБАХЕ НИКОГДА НЕ БЫЛО **ВОЙНЫ ДВУХ РЕЛИГИЙ»**

На вопросы «НГ» отвечает Епископ Арцахский Паргев

Армен Ханбабян

ваться события дальше?

Нагорный Карабах

АШЕ преосвященство, ны-- Внешняя ситуация в Нагорном Карабахе поводов для оптимизма дает мало — мир кажется все менее достижимым. Но как, на ваш взгляд, могут разви-

 Сегодня иного выхода, кроме немедленного и не обставленного никакими условиями прекращения огня, нет. Только после этого можно начать переговоры. Они могут быть и двусторонние, и многосторонние, но, повторяю, Степанакерт должен участвовать в них как самостоятельный партнер. Пока Азербайджан не соглашается с этим, но в ином случае все разговоры о мире останутся благими пожеланиями, и, к моему величайшему сожалению, войну остановить не удастся, более того, военные действия неизбежно станут развиваться по нарастаю-

 И вчера, и сегодня нередок взгляд на карабахское противостояние как межконфессиональное, были попытки оценить происходящее как борьбу христиан с мусульманами...

Это абсолютно неверно, и ничего не может быть дальше от истины. Мне довелось участвовать в женевской встрече его святейшества Вазгена Первого, католикоса всех армян с шейхуль-исламом Азербайджана Аллах Шукюр Паша-заде — напомню, что в коммюнике по итогам встречи было особо подчеркнуто, что карабахский кризис отнюдь не является войной двух религий, его причины лежат в иных сферах.

На мой взгляд, проблемы здесь нет. Речь идет о борьбе карабахских армян за свои естественные права: на жизнь и на независимость. В конечном итоге — это борьба за высшие ценности демократии, и в этом нет какой-либо иной — территориальной, ко-

нфессиональной либо политиче-

ской — подоплеки. — Но Азербайджан расценивает это именно как покушение на свою территориальную целостность и, насколько можно судить, по-прежнему готов решить эту

проблему силой. Ситуация трагичная: обе стороны убеждены в своей правоте. Однако мир и спокойствие не достижимы, если не возникнет понимания того, что естественные, данные человеку Богом, права стоят неизмеримо выше установлений и правил, придуманных людьми. И в отличие от последних имеют непреходящий характер.

Не думаю, чтобы кому-нибудь удалось силой сломить волю карабахцев к сопротивлению. Но они стоят перед мученически тяжелым выбором — независимость или гибель, иного для многих из них просто нет, поэтому я молю Создателя о мире, ведь кровопролитие и смерть — богопротив-

PROFESSIONAL

AT 286-16, VGA/256, 1/40MB, 1.2 + 1.44

810 US\$

SX-33, SVGA/512, 2/80MB, 1.2 + 1.44

AT 386/387 DX-40, SVGA/512, 4/120MB,

1280 US\$

Приглашаем дилеров Оптовые поставки из Москвы

999 US\$

576-64-36, 576-01-55

✓ АК СООБЩАЕТ Министерство обороны Абхазии, ссылаясь на достоверные источники, грузинскими военными властями созданы специальные карательные группы. Они призваны уничтожать бойцов грузинской армии, осмелившихся покинуть поле боя, линию обороны или перейти на абхазскую сторону. Это касается, в частности, мегрелов.

Карательным группам поручена ликвидация наемников, требующих расчета по контракту. По приказу военного коменданта Сухуми Гено Адамия расстреляно 20 грузинских бойцов, которых обвинили в уклонении от участия в боевых действиях.

Вильнюсе проходит съезд Демократической партии труда Литвы (ДПТЛ). До недавнего времени лидером партии был Альгирдас Бразаускас, приостановивший свое членство в ДПТЛ в связи с избранием его президен-

Накануне съезда газета «Тиеса» опубликовала проект новой редакции программы ДПТЛ. В нем говорится, что Демократическая партия труда Литвы — это парламентская социал-демократическая политическая партия, придерживающаяся принципов Социнтерна. Главная цель деятельности этой партии - создание в Литве демократического госуларства с приоритетом общечеповеческих ценностей.

Этот проект представлен сегодня на рассмотрение делега-

На съезде будет избрано и новое руководство партии. Предполагается, что ее лидером станет нынешний премьер-министр Литвы Адольфас Шлежявичюс.

Крым

58 ИЗ 190 ЧЛЕНОВ Верховного Совета Крыма обратились в Президиум республики с требованием включить в повестку дня сессии вопрос «О политической ситуации, сложившейся вокруг Черноморского флота». Депутаты потребовали также пригласить на обсуждение вопроса командующего Черноморским флотом вице-адмирала Эдуарда Балтина.

«В последнее время целый ряд событий накалил обстановку вокруг проблемы Черноморского флота, - говорится в письме, направленном 58 депутатами в Президиум. - Предпринимаются попытки разложения и развала боеготовности флота, насильственного изменения его структуры, что нарушает Ялтинское соглашение от 3 августа 1992 года.

Провокация вокруг Черноморского флота отражается на обстановке как в Севастополе. так и в Крыму в целом... Крым искусственно втягивается в назревающий конфликт между Украиной и Россией, который неизбежно приведет к трагическим последст-

Азербайджан

В КОНЦЕ минувшей недели ука-зом президента Эльчибея был отстранен от должности министр внутренних дел Искандер Гами-

Хотя, согласно официальной версии, отставка состоялась по личной просьбе Гамидова, многие склонны видеть в происшедшем вынужденный шаг, направленный на умиротворение оппозиционных сил. Как известно, ранее многие оппозиционные политические деятели обвиняли руководителя правоохранительного ведомства республики в превышении полномочий и в попытках решить политические проблемы силовыми методами. Еще в конце прошлого месяца, по сведениям из достоверных источников, президент Эльчибей в ходе беседы с глазу на глаз с лидером Партии национальной независимости Этибаром Мамедовым обещал выполнить требования последнего о немедленном смещении министра внутренних дел Искандера Гамидова. Сам Гамидов так объясняет причину своей отставки: «Я решил оставить свой пост после того, как выявились разногласия между мной и Абульфазом Эльчибеем на решения важнейших вопросов страны». Новым министром внутренних дел стал военный комендант района чрезвычайного положения города Баку генерал-майор полиции Абдулла Аллахвер-

Поправка

«ПОСОЛЬСТВО Республики Узбекистан в РФ, пользуясь случаем, свидетельствует вам свое уважение и просит вас обратить внимание на то, что 16 апреля 1993 года в № 71 (495) «НГ» в рубрике «НЕГА сообщает» под заголовком «Узбекистан» была опубликована досадная опечатка: с президентом Узбекистана Сапармурадом Ниязовым».

Агентство НЕГА приносит искренние извинения президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову и президенту Республики Туркменистан Сапармураду

НЕГА сообщает

НЕГА СООБЩАЕТ ЛЕРВЫЙ РУМЫНСКИЙ ПОСОЛ В РОССИИ

Им стал временный поверенный в делах Румынии в Российской Федерации Константин Гырбя

Игорь Ротарь

Румыния

Расскажите, пожалуйста, немного о себе.

 Мой путь достаточно типи нен для дипломата, и, мне кажется, н обладаю достаточным профессионализмом в этой области. Моя первая дипломатическая миссия была в 1967 году в ФРГ — я был в составе первой румынской дипломатической команды в этой стране. Затем работал в Швейцарии и Западном Берлине. В Москву меня направили министромпосланником Румынии в России за два месяца до путча

— Почему такой продолжительный период времени Румыния не имела своего посла в Рос-

— 1992 г. был чрезвычайно насышен в политической жизни Румынии. В начале года состоялись выборы в местные органы власти. Потом мы выбирали депутатов нашего парламента и президента. Выборный марафон завершился лишь в конце осени.

 — До вашего назначения послом вы были временным поверенным в делах Румынии в России. Изменятся ли принципиально отношения наших двух государств в связи с вашим новым статусом?

 Это знак нормализации отношений между нашими странами. Румыния намерена развивать и расширять отношения между нашими странами на основе равоправия, взаимовыгодного согрудничества и полной деидеологизации связей. Я надеюсь, что наши отношения с новой Россией выйдут на качественно новый

- Насколько я знаю, выражение «новая Россия» впервые произнес Ельцин... — Да, вы правы — он употребил

этот термин на нашей с ним встрече в позапрошлую пятницу. И я полностью согласен с российским



президентом — перед нами совершенно новая страна. Причем, как мне кажется, предпосылки для тесных связей между Румынией и «новой Россией» — очень хорошие. Я рад констатировать, что его превосходительство господин Ельцин, как и румынская сторона, хочет не только восстановления наших дружественных связей, но и их дальнейшего расширения и утлубления.

- Не совсем понятно, каким конкретно будет механизм восстановления связей между нашими государствами?

— И Россия, и Румыния испытывают сходные трудности — наши страны переживают переходный период на пути к рынку. Оба государства испытывают дефицит валюты. В такой ситуации возможен прямой обмен товарами. Румынские товары хорошо известны и популярны в России. Наша страна также заинтересована в импорте товаров из России. Обе стороны желают восстановить прерванные связи - и, мне кажется, именно в этом залог успе-

— Во время церемонии вручения верительной грамоты кроме Бориса Ельцина вы встретились также с Александром Руцким. По российскому протоколу

посол вручает верительную гра-

моту не президенту, а вице-президенту. Я встретился с его превосходительством господиным Руцким, и мы провели с ним достаточно продолжительную и ко-

нструктивную беседу. - Как я слышал, вместо положенных по протоколу 10 минут встреча длилась полчаса.

Да, это так, господин Руцкой проявил очень большой интерес к проблеме взаимоотношений между нашими странами и уделил мне больше времени, чем полагалось по протоколу. Посол одной страны, который должен был встре чаться с господином Руцким после меня, проявил даже некоторое недовольство, что ему пришлось подождать.

— Что же так заинтересовало господина Руцкого? — Круг проблем, который мы

обсудили с вице-президентом России, был достаточно широк, но, пожалуй, наиболее полно мы обсудили роль России и Румынии в разрешении приднестровского кризиса. Позиция Руцкого по этому

вопросу всегда была достаточно радикальна, вспомним хотя бы его приезд в Тирасполь накануне встречи «четверки». (Молдова, Россия, Румыния и Украина приняли решение совместными усилиями выработать механизм лик видации приднестровского кри-

зиса. — «НГ».) — В целом мы с господином Руцким нашли взаимопонимание во взглядах на проблему разрешения приднестровского кризиса. Господин Руцкой считает, что на шим обеим странам суждено сыг рать большую роль в разрешении приднестровского кризиса. Но я должен сразу уточнить, что всетаки это остается внутренним вопросом независимого суверенного государства Республика Молдова.

— Возникли ли у вас разногласия с господином Руцким во вре-

— Вы знаете, я бы вообще избежал этого термина. Может быть, в отдельных деталях у нас

были разные подходы к разреше нию приднестровского кризиса. Так, например, как вы знаете, Ру мыния считает целесообразным немедленный вывод 14-й российской армии с территории Молдовы. Российская сторона также считает целесообразным вывод 14-й армии, но только после политического разрешения при днестровского вопроса. Но несмотря на это, я с радостью отме чаю, что в целом мы с господином вице-президентом пришли к взаимопониманию.

 Нередко приходится слышать — может ли Румыния принимать столь активное участие и разрешении проблемы при днестровского кризиса, когда в этом государстве по-прежнему актуален венгерский вопрос?!

 Я вынужден возразить вам, и причем самым решительным об разом. В Румынии один из самых либеральных в мире законов о национальных меньшинствах Так, каждое национальное меньшинство в Румынии имеет своего представителя в парламенте Венгерское же меньшинство имеет даже свою собственную партию на этнической основе. В ру мынском парламенте около 7 процентов венгров. А, например, в уезде Клуж, где венгры составляют всего 20 процентов, больше венгерских газет и публикаций на этом языке, чем румынских. Мне кажется, что румынская и российская национальные модели схожи между собой и при этом весьма сильно отличаются от венгерской Вы слышали когда-нибудь, чтобы наш президент господин Илиеску объявлял себя президентом румын всего мира?! Премьер-министр же Венгрии Йозеф Антал

— Так что же, румынский опыт национальной политики пригодится для разрешения приднестровской проблемы?

 Несомненно! И Румыния, и Россия должны сыграть решаюототе кинекодоеция для преодоления этого

ВСТРЕЧА ГЛАВ ПРАВИТЕЛЬСТВ СТРАН БАЛТИИ

Отношения строятся на двусторонней основе

Тамара Николаева

Балтия

ВИЛЬНЮСЕ прошла встрена глав правительств стран Балтии. Ожидалось, что будет подписан или хотя бы согласован общий документ, регламентирующий создание едитва на территории трех балтийских государств. Тем более что страны Запада, в частности Скандинавии, неоднократно советовали не тянуть с такой экономической интеграцией, которая помогла бы интенсивнее реформировать на новой основе хозяйство стран Балтии, привлечь

зарубежных инвесторов и способствовать более быстрому вхожлению в европейский и мировой рынок

Однако ожидания не оправдались. Встреча трех премьеров — Адольфаса Шлежявичюса, Иварса Годманиса и Марта Лаара — не завершилась подписанием общего документа, хотя и делались попытки поиска общих подходов в экономической политике

воду эмбарго со стороны «Общего рынка» на экспорт сельхозпродукции из стран Балтии. Достигнута договоренность о создании рабочих групп по введению единой таможенной политики и визового режима (соседям Литвы не нравятся ее сравнительно открытые границы) в рамках региона.

Премьеры обсуждали также выработку единых позиций в отношениях с Россией, в вопросе о выволе ее войск из балтийских государств.

Встреча показала: путь к балгийскому единству неблизок. Для государств Балтии все еще предпочтительнее, а вернее, пока легче строить отношения не на трехсторонней, а на двусторонней основе. В частности, во время глав правительств Литвы и Латвии и был подписан договор о торговом сотрудничестве между двумя странами на 1993 год. Правда, выступая после перемонии полписания договора, литовский премьер Адольфас Шлежявичюс выразил належду, что в ближайшее

время аналогичный локумент бу-

дет подписан и с Эстонией.

О существовании противоре чий на пути к балтийскому единству свидетельствуют и недавние высказывания эстонского премьера Марта Лаара о том, что «экономическая политика Литвы делает неперспективным подписание общебалтийского договора». Лит ва до сих пор не ввела свою национальную валюту — Латвия и особенно Эстония обогнали ее на ших моментов, препятствующий взаимной интеграции балтийских государств. Кроме того, Латвия и Эстония хотели бы, чтобы Литва в вопросе о выводе российских войск с территории всех государств Балтии более решительно зашишала интересы своих союз-

тиражом 5100 экземпляров

(Окончание. Начало на стр. 1) Станислав Шушкевич, отвечая на вопрос, поможет ли этот сам мит Ельцину, заявил: «Мы категорически не вмешиваемся во внутренние дела независимых государств. Но я считаю, что эта встреча может помочь лемократии. А, по моему убеждению, Ель-

цин — сторонник демократии». Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, прилетев в Минск, подтвердил свои позиции в стремлении к более тесной интеграшии. Он сказал, что выступал с инициативой проведения встречи глав государств, подписавших Устав СНГ. «Но, видимо, это пока преждевременно, — сказал президент, — и нужно определиться с СНГ, определиться с его ядром и с теми, кто желает развиваться автономно». Президент предложил провести в мае встречу глав государств «ядра» Содружества.

Из высказываний Леонида Кравчука можно выделить его заявление о том, что Украина поддерживает создание наднациональной валюты и валютного союза в рамках СНГ

Виталий Портников

ТАК И СЛЕДОВАЛО ожидать, встреча руководителей стран Содружества в столице Беларуси окончилась общей декларацией о стремлении к

проч. — и без каких-либо конкретных результатов. Президент России даже усмотрел в этом некий положительный смысл, подчеркиув, что еще ни разу лидеры стран СНГ не встречались для разговора «вообще», а все откликались на какие-то там скучные частные вопросы. Другие руководители и не скрывали, что собрались в Минске исключительно из желания поддержать президента Ельцина накануне референдума. В этой связи наиболее показательно выглядит скорректированная позиция президента Кравчука, предложившего даже создать наднациональную валюту, Сейчас трудно сказать, что повлияло на украинского лидера — все более ухудшающееся положение карбованца или же возможность отказаться от подобных идей на первой же послереферендумной встрече. Показательным выглядит и отсутствие в Минске Аскара Акаева и Сапармурада Ниязова. Президент Кыргызстана попал в аналогичную ельцинской ситуацию и наглядно продемонстрировал всем остальным президентам, что российские события явно имеют тенденцию не ограничиваться Москвой, а приобретают и ситуация в Бишкеке, Саранске и Грозном тому пример — чуть ли не «общеисторический» характер. Президент Туркмении выглядит,

которому «московский синдром» не грозит, а особенности экономики и внутриполитической стратегии Ниязова могут позволить ему не опасаться смены власти в

Зато благодаря трудному положению Ельцина встреча руководителей СНГ впервые походила на настоящие «именины сердца» без взаимных упреков, раздраженности и перепалок даже на заключительной пресс-конференции. Если учесть, что ереванская встреча откладывается не только из-за нежелания проводить «саммит» в воюющей стране, но и из-за неподготовленности ряда частных, но важных вопросов, дождаться в ближайшем будущем. Если, разумеется, в России вновь не случится что-нибудь чрезвычайного и показательного.

Вера Кузнецова

ТА СУББОТУ пролетом из Минска казахстанским Назар-Минска казахстанский баев задержался в Москве. В Российской академии управления ему была присвоена степень доктора экономических наук, а так же состоялась презентация его книги. Это научная монография «Стратегия ресурсосбережения и переход к рынку», вышедшая

В тот же день президент Казахстана успел встретиться с журналистами. Назарбаев, как всегда особо подчеркнул лояльность Казахстана к России. Назвав отношения двух государств стратегически важными, президент заметил, что «категорически отвергает обвинения, адресуемые России, в продолжении имперской политики». Несмотря на то что Назарбаев не считает возможным вмешиваться во внутренние дела другого государства, он позволил себе не сколько ремарок о российском референдуме 25 апреля. С одной стороны, президент Казахстана считает: от результатов референдума и установления стабильности в РФ зависит ситуация и в других государствах СНГ: гарант стабильности, по Назарбаеву, всенародно избранный президент. С другой, по мнению казахского лидера, — российские экономические реформы вспять повернуть нельзя, даже если придет

другая власть. И все-таки при возможных политических эксцессах в РФ суще ствует система безопасности СНГ и право «технического вето» на запуск ядерных ракет с территорий Украины, Беларуси, Казахстана. Кроме того, Россия должна войти, как считает Назарбаев, в азиатскую систему безопасности по типу СБСЕ.

CTPAHA

(Окончание. Начало на стр. 1) качестве наиболее реального преемника Тургута Озала на посту главы государства называется нынешний премьер-министр Сулейман Демирель. Однако пока нельзя утверждать, что Демирель вообще будет выдвигать свою кандидатуру. Дело в том, что его уход с поста главы правительства может разрушить хрупкое согласие между возглавляемой Демирелем Партией верного пути и социал-демократами SHP). Главный вопрос состоит в гом, сможет ли DYP выдвинуть из своих рядов кандидата, который

удовлетворит партнера по прави-

тельственной коалиции-SHP. Од-

нако, как считают местные наблюдатели, такая опасность вряд ли заставит Демиреля отказаться от намерения баллотироваться на пост президента. Другим реальным кандидатом считается нынешний председатель парламента Хюсаметдин Джиндорук, который, согласно Конституции, будет исполнять обязанности главы государства до избрания нового президента. Ожидается, что выдвижение кандидатов начнется 27 апреля, когда каждая из парламентских партий представит в президиум парламента свои предложения. Если в результате первых двух туров голосования ни один из кандидатов не заручится

поддержкой 300 из 450 депутатов, то в третьем дополнительном туре для избрания президентом кандидату достаточно набрать простое большинство в 226 голосов. Наконец, при неудачной попытке избрать президента в третьем туре

назначается четвертый тур. Если и он не определит победителя, то, согласно закону, парламент будет автоматически считаться распу щенным и состоятся всеобщие выборы в Великое Национальное собрание Турции.

Приглашает на работу распространителей. Наш адрес: ул. Мясницкая (б. Кирова), 13, строение 10, отдел распространения. Тел. 925-31-80.

3KOHOM HKA

ОСТАНОВИМ ИНФЛЯЦИЮ — СПАСЕМ ЭКОНОМИКУ

Директор Центра информационных и социальных технологий при правительстве РФ Евгений Сабуров не считает ситуацию драматической

Владимир Гурвич

Реформа

🦶 УРНЫЕ дни съезда минова-- Ли, но политическая ситуация не прояснилась, противостояние двух ветвей власти лишь сделало короткую паузу. Поэтому возникает вопрос: как эта борьба повлияет на положение в стране, и прежде всего в экономике?

— Я бы не стал так драматизировать ситуацию, на мой взгляд, илет нормальный процесс становления демократического общества. Самое важное - освоить способы создания политических коалиций. В противном случае будет нелегко запустить процесс стабилизации.

Причины политического кризиса в том, что президент опирается на узкую парламентскую базу. Если раньше его поддерживали две трети состава ВС, то сейчас не более одной. В настоящий момент в ВС достаточно четко выделились три группировки. И с двумя из них исполнительная власть вполне может договориться. Серьезных политических рас хождений между ними нет, а экономические разногласия могут быть сняты путем переговоров.

 Но переговоры велись и раньше. Однако пока ни к чему конкретному они не привели.

 Необходимо заключение пак та между всеми конструктивными силами. При этом следует отбросить личные амбиции и исходить из постулата: не важно, кто будет представлен в правительстве, важно, какую линию оно будет проводить. Следует покончить с клуларнеми переговорами: должны договариваться между собой не отдельные лидеры, а по-

литические силы. Мне кажется, что сложность договорного процесса, помимо других причин, заключается еще

Виктор Федоров

Человек

ТТАК, практически все, кто

У сегодня руководи. ... при по ятиями, сдавали экзамены по несторых более

политэкономии, на которых более

или менее искренне убеждали пре-

подавателей, что основательно про-

штудировали «Капитал» Маркса.

То же самое касается и кормчих

целых отраслей, да и всей эконо-

мики. Кое-кто из них даже препо-

действий государственных мужей

заставляет усомниться в усвоении

ими некоторых истин немодного

нынче марксизма. Я имею в виду

положение о том, что к произво-

лительным силам относятся не то-

лько средства производства, но и

Поделюсь собственными впеча-

тлениями от одного заклинания,

регулярно звучащего со страниц

газет, по телевизору. Раньше его

час — другие. Мы, мол, должны

затягивать пояса постепенно, при-

ближать наши цены (особенно на

энергоносители) к среднемировым.

терное для религиозного сознания

неумение (или нежелание?) приме-

нить логически основы (усвоенно-

го?) учения? Ведь из него следует,

что любой продукт создается тру

продаваемая мной (и мне подоб

ными) рабочая сила различной

квалификации. Неплохо бы рав-

няться на среднемировые цены

(впрочем, как известно любому

экономисту, это понятие крайне

абстрактное) прежде всего в оцен-

ке этого товара. Правда, реформа-

торы несколько лет уговаривают

меня, что «мы плохо живем, потому

согласен (за других не ручаюсь),

что я работаю в 10 раз хуже моего

американского коллеги (а он по

лучает минимум 10 тыс. долларов в

месяц). Мне все время хочется

учения, то есть о резервах эконо-

Поскольку человек в произвол-

стве является составной частью

производительных сил, то очень

модное нынче слово «инвестиции»

должно относиться к нему не в

меньшей степени, чем к станку, на

котором он работает, и крыше, под

Если я спрошу у директора лю-

бого завода, как он мыслит свое

производство без наладчиков и ре-

монтников, он, вероятно, снисхо-

дительно объяснит, что так не бы-

на заводе (или ином производстве)

ботающих с целью количественной

оценки качества их физического и

повую, так и индивидуальную фун-

кциональную реабилитацию с це-

лью восстановления и улучшения

здоровья, постоянно изымаемого

в) пункты а) и б) выполняют в

оплачиваемое время, так как это

необходимая часть производствен-

психического здоровья,

производством,

ного процесса.

А так хотелось бы услышать, что

а) регулярно обследуют всех ра-

б) регулярно проводят как груп-

вывод первый

что плохо работаем». Допустим,

лом. Значит, товар номер один

Не сказывается ли и тут харак

произносил Егор Тимурович, сей-

Увы, беглый анализ реальных

давал марксизм.

сами производители.

и в том, что различные политические течения по-разному видят дальнейший ход реформ.

— Сейчас должно быть уже всем ясно, что ортолоксальный план реформ пробуксовывает и нужен новый курс, более гибкий. И на этом пути — я убежден возможно достичь согласия всех разумных экономических группировок. Тем более что первоочередные меры для спасения экономики достаточно очевидны: ограничение роста доходов; ограничерентабельности; роста стабилизация курса рубля. Если мы не предпримем эти шаги, если не остановим инфляцию, то нанесем невосполнимый урон не только сегодняшним интересам страны, но и будущим. Йбо пока в экономике дуют инфляционные ветры, никакие серьезные инвестиции в нее невозможны. Поэтому я повторяю еще раз: нужен пакт экономической солидарности. Так было и в других государствах, где проводились сложные экономические реформы.

— А вам не кажется, что с приходом Черномырдина на пост главы правительства либеральный эксперимент на российской экономике подходит к концу?

— Я так не считаю. Вице-пре мьер Борис Федоров — это яркий либеральной школы экономистов. Другое дело, что пути внедрения либеральных принципов в экономику могут быть разные. Но я полностью согласен с намерениями Федорова ограничить кредитную эмиссию. Если она будет продолжаться в тех же масштабах, что и во второй половине 1992 г., то ни о каком снижении инфляции не может быть и речи.

 Вы были, хотя и недолго, министром экономики. Если бы вам снова предложили занять этот пост, то какие действия вы бы предприняли?

 Я не любитель вести речь в сослагательном наклонении. Но я бы самым серьезным образом

ДЕНЬГИ НАДО ВКЛАДЫВАТЬ В ЗДОРОВЫХ ЛЮДЕЙ

Поскольку ухудшение состояния

здоровья напрямую связано с про-

изводственными потерями, то есть

снижением темпа производства,

каемой продукции, а также сниже-

нием ее качества, аварийностью,

вынужденной оплатой временной

нетрудоспособности и т. п., то ин-

Любой производственник знает,

если браться за ремонт и наладку

оборудования, когда оно откажет

окончательно, а не проводить ре-

гулярную профилактику, то это

чревато преждевременным изно-

сом. Неужели надо выучить Маркса

наизусть (а может быть, также

предшественников, всех из «трех

источников»?), чтобы понять: то же

самое относится и ко второй части

Профессор Залманов писал:

большинству болезней предшест-

вует накопление усталости. Бо-

лезнь — это отказ функции, нару-

шение процессов адаптации, само-

регуляции. Как и в случае с произ-

водственным оборудованием, не

допустить отказа, своевременно

проведя профилактику, — значит

сберечь деньги и выиграть время

(которое, как учат капиталисты,

ставшие нашими маяками, опять же

Для обеих частей производитель-

ных сил существует определенный

порог материальных вложений, не-

обходимый для их простого вос-

производства. При вложениях ни-

же этого порога невозможно под-

произволительных сил?

- леньги)

вывод третий

вестипии в человека выгодны!

вывод второй

Если заболеем все, кто же тогда нас вылечит?

Коротко

обратил внимание на приватиза-

цию. Здесь очень важно разо-

браться в вопросе, что есть цель

встает вопрос о банкротстве, чис-

ло нерентабельных предприятий

увеличивается. И процесс их при-

ватизации следует совмещать о

процессом их санации. Во-вторых,

пора покончить со всеми преду

беждениями против приватиза-

ции, с бесконечными разговорами

о «прихватизации». Почему в

бывшей ГДР старинный дворец

продают французской фирме за

символическую плату в 1 марку

Да потому что это выгодно: фирма

отреставрирует дворец, станет его

эксплуатировать, платить налоги.

Приватизацию нельзя рассмат-

ривать как доходную часть бюд-

жета, это его расходная часть. На

Западе агентство по приватизации

дает кредит тому, кто берет объ-

ект в собственность. У нас все

наоборот. Что в результате полу-

чается? Многие нахватали собст-

венность, и теперь у них либо не

хватает денег, чтобы использовать

ее эффективно, либо просто не

открытую экономику. Все разго-

воры о том, что иностранцы

скупят пол-России, ничего не сто-

ят. Я встречался с запалными би-

знесменами и видел, как дорожат

они своими деньгами. Один аме-

риканец мне однажды сказал: «Я

не стану вкладывать свои капи-

талы в страну, о которой говорят

И еще, на мой взгляд, важная

проблема — это восстановление

статистики. Она у нас почти по-

лностью разрушена. И то, что

сейчас творится в экономике,

доподлинно неизвестно никому. А

без точной и достоверной инфор-

мации ею управлять весьма

Еще раз повторюсь: я не вос-

принимаю ситуацию как трагиче-

скую. Но чтобы ее изменить к

лучшему, необходимо политику

чества производимой продукции.

Начинается развал производства и

потребительского рынка, что мы, н

последних лет.

сожалению, и наблюдаем в России

дать: уровень инвестиций, необхо-

димых для существенного повыше

ния отдачи от второй части произ

водительных сил, как минимум на

во вторую часть производительных

сил не ограничивается медициной

здорового человека на производ-

стве, а предполагает и определен-

ный уровень жизни производителя

постоянное совершенствование его

квалификации. Однако и то и

другое — предмет отдельного раз-

Что же касается инвестиций в

первую часть производительных

сил, то, полагаю, их сдерживает

прежде всего нерациональная на-

«НГ» от 31.12.92 г.), а также затя-

нувшаяся правовая неясность (

Конечно, в период смуты призы-

вать к гуманизму, ратовать за об-

щечеловеческие ценности вроде бы

наивно. Однако не менее наивно

полагать, что можно поднять эко-

номику, декларируя привержен-

ность одним экономическим зако-

нам и одновременно игнорируя

таки от поиска пресловутого балан-

са политических к поиску баланса

законов экономического развития

Так, может быть, перейти все-

частной собственностью.

другие.

оговая политика (о чем я писал в

Естественно, отдача от вложений

порядок ниже, чем от первой

вывести за скобки экономики.

Я вовсе не хочу настоящей публикацией реанимировать

дискуссию: «человек» я или «фактор». Просто поделюсь не-

которыми соображениями о неиспользованных резервах.

сложно и проблематично.

по телевидению».

Второй момент. Я за полностью

знают, что с ней делать.

что есть средство. Во-первых,

И цены повысились на 6%

DЕШЕНИЕ повысить цены на бензин, принятое, а затем отмененное московскими властями, стало одним из звеньев в цепи событий, нагнетающих обстановк вокруг нефтепродуктов. На МТЕ цена на бензин поднялась за вторую неделю апреля на 23%, перейдя рубеж в 50 тыс. руб. за тонну с поставкой по России. Нефтепро дукты за неделю поднялись в цене на 10%, что предопределило изменение сводного индекса цен по всем основным товарам на 6%

На фьючерсном рынке закончилась торговля апрельскими контрактами на американский доллар и начались операции с июньскими Фьючерсный индекс по апрель ским контрактам зафиксировал окончательное превышение курса ММВБ на 4.7%. По мартовским контрактам такое превышение составляло 5,7, а по декабрьским 6%. Доллар в мае по результатам торгов 14 июня оценивался на 15% дороже текущего курса ММВБ, немецкая марка — на 21

Михаил ГЛАЗАЧЕВ, Александр ЯКОВЛЕВ

У руководителей Госкомимущества проблемы иные

УРС приватизационного чека, ло данным АО «АК&М», практически не меняется. Инвесторы ожидают результатов референдума, повсеместно также грубо нарушается эконодательство о приватизации. Не только в Новосибирске и Челябинске приостановлено проведение чековых аукционов. В Вологде, например, отмечены случаи, когда уже в ходе чековых аукционов вводятся протекционистские меры, ущемляющие права инвесторов из других регионов путем выделения им небольших квот. Подобные ограничения на участие иногородних лиц делают невозможной нормальную конкурентную борьбу, позволяя местным группировкам скупать крупные пакеты акций приватизи-

Отсутствие активных действий со стороны Госкомимущества в условиях, когда всевозможные малые, средние и большие Советы принимают такие решения, воспринимается многими участниками рынка как свидетельство слабости исполнительной власти и залог того, что серьезной государственной поддержки курс приватизационного чека в ближайшее время не дождется.

руемых предприятий за бесценок

По всей видимости, встает реальная угроза бесконтрольного местничества и дискредитации самой идеи народной приватизации. И чем ощутимее она будет, тем меньше доверия будет к чеку и тем ниже будетего курс

Зоя ЛАРЬКИНА

Автор — Леонид Абалкин

В ИНСТИТУТЕ экономики РАН состоялась презентация новых книг академика Леонида Абалкина «К цели через кризис. Спустя год...» и «На перепутье. Размышления о судьбах России». Если первую еще смогут прочесть интересующиеся (ее тираж — 25 тыс. экз.), то вторую, только что выпущенную Институтом экономики двухтысячным тиражом, добыть гораздо труднее. Однако именно в ней собраны работы ученого за последний год, проанализированы пути развития российского общества, ход и перспективы реформы экономики. Многие материалы

публикуются впервые. «Последние несколько лет работы с Леонидом Ивановичем и другими коллегами, - сказал на презентации академик Станислав Шаталин, - оставили у меня впечатление долгого мучительного пути. Мы напряженно работали, стараясь сделать что-то толковое, чтобы жить в России стало лучше. Но до сих пор иные руководители даже гордятся тем, что теория их не интересует: мы-де практики... А на самом деле они просто прикрывают свою леность, не задумы ваясь о стратегии и тактике дальнейшего развития. Отсюда — частые ошибки. Но руководители меняются, и значит, спрос на такие

книги будет возрастать». Приятно, что автор книг не делает из России третий Рим, не утверждает, что у российского народа какой-то особый путь. Зато не игнорирует и своеобразия такой огромной страны, как наша. В общем, достоинства книг несомненны. Но пока Леонид Иванович с грустью констатирует, что его гопос будто никто не слышит. Это касается не только представленных книг, но и первой — «Неиспользованный шанс. Полтора года в правительстве». Никакой реакции — ни похвалили, ни поругали.. Остается ждать, когда на смену

деятельным «практикам» придут думающие люди. Ольга КРУШЕЛЬНИЦКАЯ

Ждите ответа

ного предприятия «Телмос» созданного МГТС и фирмой «AT&T, nt». С его помощью москвичей обеспечат высококачественным телекоммуникационным серви-Новая фирма начала эксплуата-

МОЖЕТ ЛИ РОССИЯ ОБЕСПЕЧИТЬ СЕБЯ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ?

Вполне, если покончит с анархией

Александр Никонов

Сельское хозяйство

оказались преувеличенными. Но рацион россиян заметно обеднел. На еду уходит порой весь семейный бюджет. Нынешний кризис экономики, политики, природной среды, морали, культуры не обычный циклический, известный по учебникам политэкономии. Он глубже и опаснее, тяжелее по своим последствиям и длительности. Выход из него потребует много времени, труда и ума.

Наш соотечественник, выпускник Петербургского технологического института, американский изобретатель Владимир Кузьмич Зворыкин подарил человечеству телевизор, позволяющий знать и видеть, что отечественный подитический Олимп часто напоминает пир во время чумы или пляски святого Витта.

А реформаторам на Руси не везет. Иван Посошков, писавший в год рождения Адама Смита свою замечательную «Книгу о скудости и богатстве» — системный труд по коренному реформированию России, — после смерти Петра Великого оказался в каземате Петропавловской крепости. Михаил Сперанский, еще в начале прошлого века четко расписавший функции и структуры трех ветвей власти — законодательной, исполнительной и судебной, вскоре отбыл далеко за Уральский хребет. Петр Столыпин, предпринявший мужественную попытку реформирования аграрного строя России, после многократных покушений нашел все же смерть в партере Киевского театра. Кому она была желанней: революционным террористам или окружавшим трон латифундистам? Он был ненавистен и тем и другим. Интересы экстремистов крайних

флангов сомкнулись.. Непременные условия, без когорых невозможен нормальный ход любых реформ и всякая созидательная работа вообще, это, во-первых, гражданский мир, когда нет социальных, национальных, классовых и иных столкновений и противостояний; во-вторых — сильная законодательная, исполнительная и сулебная власть при их слаженном взаимолействии. Только тогла законы будут выполняться, программы осуществляться и люди смогут спокойно работать, не боясь за свою жизнь и безопасность.

В-третьих, нужны здоровые финансы и прекра!Цение инфляции. А наша сравнительно недавняя история свидетельствует: после невообразимого развала хозяйства в 20-х годах, в период нэпа была проведена денежная реформа с постепенным изъятием из обращения рубля и обеспечением его конвертируемости.

И. в-четвертых, нужно лержать ся строгого ценового паритета. При ценовых ножницах, какие возник ли v нас. крестьянин не вилит смысла поставлять продукцию на рынок: чем больше производится, тем больше убытков. И такое, кста-

ти, уже бывало. Но тогда были еще

продотряды и «тройки». К чему это

привело — хорошо известно. Так может ли Россия обеспечить себя продовольствием? Вопрос кажется риторическим, даже странным: ведь мы уже десятилетиями являемся крупнейшими импорте рами зерна и других продуктов. Мы превратились во вселенскую побирушку, тратим золото, нефть, газ цветные металлы, древесину. Од ним словом, «туда» — сырье и невозобновляемые ресурсы, «оттуда» то, что грех не делать на месте, да и производили мы все это сами до великих потрясений.

Из-за засоренности полей, низкого технического и технологического уровня, плохого сервиса, нарушения сроков уборки, транспортных проблем, нехватки нормальных хранилиш, архаичной техники при переработке, из-за всего этого потери зерна составляют 50%; картофеля, овощей и фруктов — значительно больше. Получается своеобразная пирамида, в основании которой масса затрат на всю плошаль посева (посадки) с массой биологического урожая, а на вершине от 1/2 до 1/4 этой массы при тех же издержках

Прежде всего необходимо круто изменить инвестиционную и структурную политику, направив средства в создание техники, оборудования для уборочного и послеуборочного цикла производства продовольствия, современных хранилищ, транспорта, перерабатывающих предприятий, тарного хозяйства.

Столь же решительного пересмотра ждет и внешнеэкономическая политика. Надо постепенно отходить от закупок зерна и продовольствия, которые Россия может получить сама. А приобретать надо лицензии на современные ресурсообрабатывающие типы техники, производя затем ее у себя. Следует быстрее восстановить в полном объеме торговые отношения с Инлией, Китаем, странами Восточной Европы. Столь же актуально быстрейшее создание единого евразийского аграрного рынка с государствами — бывшими республиками Союза при максимальной прозрачности границ. Это позволит нам за сравнитель-

но короткий срок преодолеть продовольственный кризис, резко со кратив потери и увеличив массу конечной продукции собственного Потенциальные производства. возможности России весьма высоки. Мы обладаем почти половиной площадей черноземных почв мира (на долю бывшего Союза приходилось 65%), достаточным еще котакже разветвленной сетью научных учреждений аграрного про-

Разумеется, необходим осмот

рительный и хорошо взвешенный переход к новому типу экономики. Ни лекретом, ни указом, ни решением высших инстанций государства это не сделаешь. Переходный период — целая эпоха, пройти которую надо быстрее и главное безболезненнее. Уйти от предельно милитаризованного хозяйства к нацеленному на удовлетворение гражданских потребностей людей; от государственного монополизма — к многоукладной экономике с частной и государственной собственностью, с различными их модификациями; от однотипности колхозно-совхозных форм хозяйствования — к их многообразию при строжайшей добровольности выбора и максимальном учете региональных особенностей; от ко-

исчерпало. Казалосьбы, принципы ясны. Но, уйдя от командных методов, мы пока что пришли... к заурядной ана рхии с диктатом коррумпирован ных и мафиозных структур, к невообразимому их разрастанию, по добно раковым метастазам. Это больше всего компрометирует ре формы, оскорбляет честно рабо

мандных методов управления с

распределительной системой — н

рыночным отношениям. И ничего

не разрушать, что себя до конца не

ающих, обездоливает их. Никто не упрекнет зажиточно живущего человека, если всего он достиг честным трудом, умом энергией, предприимчивостью, соблюдая нормы морали. Но рано или поздно будет проклят тот, кто эксплуатирует доверчивость и беспомощность людей. Нельзя забывать старой истины: в мире не все продается и покупается. Бизнес без морали и чести недолог. В прошлом деловые люди, предприниматели векселей друг на друга не выписывали, верили на слово. Нарушил слово — отправляйся с сумой по миру. И сейчас подлинные бизнесмены осуществляют операции по телефонному звонку. Не выполнишь обещанного — обанкротишься. Наши Морозовы, Мамонтовы, Третьяковы, Солдатенковы, Сытины строили театры, больницы, приюты, картинные галереи, выпускали книги, устанавливали стипендии. Сегодня же мы больше слышим об упрятывании миллиардов в иностранных банках...

Споры о том, надо ли крестьянину иметь землю в качестве собственности, ведутся в России еще с 1766 г. Все это — норма для цивилизованного правового государства. И у нас она будет. Но для этого надо в качестве первого шага иметь как минимум правовое государство, где бы стабильные законы неукоснительно выполнялись, их нарушение неотвратимо наказывалось. Пока этого нет — нельзя ввозяйственных земель. Наш обесцененный рубль, накопленная масса денег у определенного контингента людей, отнюдь не собирающихся работать на земле, дает основание предвидеть неограниченные возможности спекулятивных сделок. У крестьян больших денег нет и никогда не будет, к слову, так же как и у ученых (известно, что из ученых богатым был Давид Рикардо, он играл на бирже. Нечто подобное делал и великий химик Антуан Лавуазье. за что якобинцы отрубили ему на

гильотине голову) Мировая практика свидетельствует: эффективное хозяйство можно вести при любых формах собственности. В Европе когда-то была практически повсеместно община, затем индивидуальное хозяйство с преобладанием частной собственности, частично аренды Но нигде нет обездички. Непонятно, почему власти России вот уже долгие месяцы футболят проект Закона «О кооперации», занимаются своеобразным «отпихнизмом». И трудно сказать, где в этом преуспе вают больше: на Старой площади, в Белом доме или в Кремле.

С кооперацией связан сервис Повсеместно в развитых странах он работает как надежный хронометр. Любой прозвучавший в телефонной трубке заказ или заявка срочно выполняются. Касается ли это завоза горючего, запасных частей удобрения, семян или выполнения какой-либо услуги. Там все для крестьянина, а у нас... и здесь наоборот. Не пора ли и нам переломить наконец колониальный подход к крестьянину как к этакому туземцу?! В свое время больше вистская власть с первых дней не взлюбила крестьян, видя в мелком товаропроизводителе потенциального буржуя. Не жалуют крестьянина и современные демократы Здесь они сходятся. Для тех и других крестьяне — консерваторы Да, крестьянин, не осмотрев, не измерив, не проверив, не прощу пав, штаны с себя не снимет и в воду не бросится. Его очень долго и жестоко обманывали. Нужно, чтоб он поверил: это скоро кончится.

И последнее. Рынок, решая во просы обмена товарами и услугами, гем не менее не всесилен, имее свои ограничители. Наши роман тики решили, что он сам по себе все автоматически отрегулирует. И в итоге мы получили экономический хаос, разгул и всевластие мафиоз ных и коррумпированных элемен тов, гиперинфляцию.

Мы правильно ополчились на монополизм, прежде всего государственный. И тут же толкаем коллективы работников предприятий пищевой промышленности, пере рабатывающих сельскохозяйственное сырье, их приватизировать, что противоречит мировой практике. Как правило, собственниками таких предприятий являются крестьяне. Опять над ними может стать

СНОВА ПУСТОШЬ КРУГОМ

Значит, там снова начнется возрождение Для защиты своих прав и вза-

Анатолий Попко

Нечерноземье

СКОВСКАЯ земля в запустении. За последние 30 лет 🚣 с карты области исчезли почти 130 деревень, выпали из оборота 350 тыс. га пахотных земель и 230 тыс. га сенокосов, а урожайность оставшихся снизилась до 8,5 ц. Вчетверо сократилось производство картофеля, в семь раз — льна. Резко упало поголовье овец, соответственно меньше стало мяса, шерсти, шубной овчины.

Между тем область щедро одарена запасами торфа, сапропеля, извести. Внесение их превратит подзолы в плодородные земли, которым нужен хозяин. Однако сравним: по переписи 1897 г. на квадратную версту Псковской губерни приходилось 35 жителей, из них 33 сельских. Плотность населения нынешней области — 15 человек, из которых на селе осталось меньше

В фермеры уходить пока не спешат. Беспокойной судьбе предпринимателя местный житель предпочитает размеренную жизнь наемного работника в колхозе или совхозе, особенно когда можно увеличить площадь под приусадебное и личное хозяйство. Фермерами становятся в первую очередь переселенцы из городов области, не потерявшие интереса к земле, беженцы и этнические немцы из стран СНГ, а также увольняемые в

запас военнослужащие с семьями. В области разработана программа развития малого и среднего предпринимательства. Через 5 лет намечено довести количество фермерских хозяйств примерно до 20 тыс. против 2 тыс. на начало этого года. При нынешних средних размерах фермерского клина (24 га) земли всем вполне хватит, учитывая только ту, что выведена из оборота

колхозами и совхозами. Ассоциация малых и средних предприятий Пскова и Псковской области — инициатор программы развивает малый бизнес прежде всего в сельском хозяйстве. Ведь -алотомбо квинентовноводопп ность региона — гарантия последующего устойчивого развития остальных звеньев хозяйственного комплекса. Рост продукции села подтолкнет процесс образования МП в мясо-молочной, мукомольно-крупяной, комбикормовой, кожевенно-меховой, льноперерабатывающей и других отраслях промышленности.

По всей видимости, особенно стью нашей модели развития станет сосуществование колхозов и фермерских хозяйств. Наиболее разумным представляется их тесное сотрудничество. Фермеры могли бы арендовать свободную технику и пустующие помещения, покупать у колхозов и совхозов семенной и посадочный материал, племенной скот, сбывать через них свою продукцию. Для крупных предприятий это дополнительная прибыль, для малых — возможность обойтись без капитальных затрат

имопомощи фермерам нужна кооперация. Зарубежный фермер не покупает для своих 10-20 га полный комплект машин. В кружках из 5-10 ферм или в «машинных рингах», включающих 300—500 хозяйств, каждый хозяин определенной машины выполняет работы не только на своей земле, но и у соседей. Управляющий — организатор всех работ и взаимных расчетов - составляет на сезон программу

работ, исходя из заявок и наличия техники. Во Франции дорогостоящую технику покупает фермерский кооператив. За пользование ею вносится плата. В ФРГ любое фермерское хозяйство состоит обычно членом 1—3 кооперативов. В скандинавских странах действуют предприятия по выполнению механизированных работ у фермеров по контракту (аналог наших бывших МТС). В США около 40% фермеров пользуются подрядными механизированными работами. В Нидерландах по контракту убира-ется 80% посевов свеклы, 32% зерновых и 30% картофеля. Использование зерновых комбайнов в составе уборочных колонн увели-

Наиболее веский довод противников раздела колхозных земельнеэффективность мелкого хозяйства. Якобы оно обречено на малопроизводительный ручной труд. Однако большинство цивилизованных стран не стремится к латифундизму, вполне мирится с малыми размерами земельных участ-

совместно с МВД специальной про-

чивает их годовую загрузку в 3-4

ков. В странах ЕС 45% ферм имеют до 5 га, 16% — от 5 до 10 и лишь 7% свыше 50 га. Меж тем продовольственную проблему Европа давно решила!

В Японии на душу населения приходится 0,05 га сельхозугодий. Послевоенными законами там было запрещено владеть участком свыше 1 га. В 1989 г. 68% хозяйств имели до 1 га земли и лишь 4% — 3 га и более. Самообеспеченность этой страны продовольствием составля-

В России на одного жителя приходится 1,55 га сельхозугодий, из них 0,9 га пашни. Самообеспеченность продовольствием находится также на уровне 70%. Зато средний размер сельхозугодий колхозов составляет 6,6 тыс. га, совхозов — 9,0 тыс. га. Такой размер — просто для техники, особенно мощной. Что порой становится предметом гордости. Истинная же цель — рост съема продукции с единицы площади при сокращении затрат до сих пор как-то забывается.

Зарубежный опыт — это соче тание малых хозяйств и высокого уровня механизации. Результат интенсивное производство, высокая продуктивность земли. Такой путь уготован и России. Псковская область — не исключение. Можно надеяться, что ее усилия получат поддержку. В том числе и зарубежную помощь на развитие фермерства, вытекающую из договоренности Б. Н. Ельцина с президентом Б.

ОЧЕНЬ МНОГО «ЧЕРНЫХ» ЧЕКОВ,

их проверка на подлинность несовершенна специальная компьютерная про-

Мария Киселева

Приватизация

АСТЕТ число недействительных приватизационных чеков. ГКИ объявило в открытой печати уже о почти 6 тысячах штук, потерянных и похищенных. Цифра эта увеличивается. Новые списки готовятся к публикации. Существуют два типа проверки

ваучеров: на подлинность и платежность. Наиболее простая проверка платежности, которая выполняется просвечиванием чека ультрафиолетовой лампой. А проверка подлинности усложнена тем, что факт недействительности можно установить, только сличая номера каждого чека с «черным» списком, для чего необходима

грамма, поскольку объем ваучеров, проходящих ежедневно через руки активно участвующих в аукционах по обмену их на акции предприятий, достигает десятков тысяч.

Такая проверка не всем по силам, так как требует значительных затрат. Да и при транзитном характере операций с ваучерами не многие структуры в ней заинтересованы. То, что организаторы чековых аукционов не проводят надлежащий входной контроль, позволяет акции приватизированных предприятий благополучно обменивать на ваучеры из «черного» списка, т.е. недействительные. Но как только этот контроль заработает, пострадают обладатели чеков, приобретенных у организаций, не гарантирующих их платежности и подлинности. Беспокойство ГКИ по сему поводу привело к разработке

граммы, предусматривающей создание 1000 пунктов проверки чеков. Вместе с тем некоторые уже достаточно активно проводят сквозную проверку ваучеров на платежность и подлинность, в том числе и по транзитным чекам. В их числе коммерческий «Пресня-Банк». Разработанная его персоналом специальная программа позволяет не только осуществлять полную проверку чеков, но и производить распечатку сертификата на каждый пакет из 100 штук, который является по сути сертификатом подлинности и платежности. И может также выполнять роль документа, необходимого для безналичного обращения ваучеров.

Выполнение подобных функций находится в строгом соответствии с Положением о порядке обращения и погашения приватизацион-

президента РФ от 12 февраля 1993 г. № 216, поскольку по договору с Госкомимуществом этот банк является депозитарием и центром хранения, погашения и уничтожения приватизационных чеков. Гарантия от подделки и удобство работы с крупными безналичными пакетами чеков делают подобные сертификаты привлекательным финансовым инструментом. Это не дань моде, а единственно возможный путь разделения ответственности между депозитарием и участником чекового аукциона. А ответственность за принятие приватизационного чека, который не является подлинным или не обладает необходимыми признаками платежности, доджна дежать на депозитарии (продавце объекта приватизации).

ных чеков, утвержденным указом

спросить: «Где я могу расписаться in Europe. In its second annual Summer School, LSE professors will teach в этом и начать получать мою тысячу долларов ежемесячно?» Согласен на рубли, но по текущему обменному курсу! А теперь о некотсрых выводах из

the key elements of modern Western economics, which will be essential for any successful economist in government, business or academic life. The course will be very intensive and students who pass the course will obtain a certificate of the London School of Economics. The course lasts from June 28 to August 27 and consists of:

Summer School in Western Economics

Located outside of St. Petersburg

Teachers from the London School of Economics

The London School of Economics is the leading economics department

28 June - 16 July Microeconomic Theory Macroeconomic Theory 19 July - 6 August 9 August - 27 August Option course: Banking or Corporate Finance

Students are encouraged to take the full 9 weeks, but applications for shorter periods will also be considered. The language of instruction is English. Candidates may be accepted from all former republics of the The course is residential and located just outside St. Petersburg. all

expenses including accommodation and food (but not travel) will be met. Candidates should have good mathematics and English. Applications should state previous education (including if possible insert to diploma) and any work experience. Please write a one-page letter in English explaining why you want to take the course and how you expect to use what u learn. Short-listed candidates will be invited for an English test and an interview in the period 19-22 May.

Applications from St. Petersburg should arrive by May 5 at: Санкт-Петербург 190000 Институт экономических проблем переходного периода Санкт-Петербургское отделение,

Антоненко, 656, ком. 404. Applications from all other areas should arrive by May 5 at: Москва 107078 Большой Козловский пер., 13/17 International Foundation «Cultural Initiative»

attention: Alexander Komarov

For all enquiries telephone: (812) 314-45-22 (St. Petersburg) (095) 928-46-32 (all other areas)

РОШЛА презентация совмест-

цию цифровой коммуникационной станции, являющейся частью цифровых сетей с интегральными службами «АТ&Т» и одновременно встроенную в городскую телефонную сеть. С одного телефона можно звонить в Москву, и за рубеж. Представитель «AT&T, Int» г-жа Сара Дж. Райнхарт сообщила что при монтаже сделанной в Нидерландах станции, использовались российские опто-волоконные кабели. Андрей ВОЛОХОВ

Коротко

История русско-казахских по-

литических связей примечательна

в типологическом плане, так как

расширяет наши представления о

формах российского протектора-

та над кочевыми народами Вос-

тока. В этом отношении весьма

показательна история включения

Младшего и части Старшего Жуза в состав России в 1732—1734 гг.

Предварительные условия, или

так называемые кондиции приня-

тия русской протекции, выдвину-

тые казахским ханом и биями,

были направлены в Уфу. В них

предусматривалось обеспечение

внешней безопасности, огражде-

ние от внутренних усобиц, пре-

доставление казахам пастбиш в

междуречье Волги и Яика. Вслед

за тем последовало оформление

самого протектората, явившегося

одним из крупных международ

но-правовых актов России в XVIII в.

Статьи-протекции состояли из

нижеследующих пунктов: присяга

на верность русскому царю, при-

нятая на собрании части казах-

ских старшин во главе с ханом:

обязательство старшин обе-

спечивать безопасность торговых

караванов; оказание казахами

военной помощи российским

властям; возвращение русских

пленных в обмен на казахских, за

исключением тех из них, которые

приняли христианство. Россия

обязывалась защищать Казахскую

степь от вражеских нападений и

препятствовать набегам своих ко-

чевых полланных на казахские

аулы и становища. Казахская

знать скрепила договор личными

печатями, а хан обязался давать

заложников (аманатов) в Москву.

Европы и Азии, веками придер-

живалась главным образом неэт-

низированного менталитета. На-

ряду с военными, политическими

и прочими мерами это способ-

ствовало превращению империи в

сообщество множества этносов

избравших иной образ взаимо-

действия по сравнению с нацио-

нальными государствами Европы.

Хотя официальная доктрина ца-

ризма делила своих подланных на

«бродячих кочевников», но отли-

чительной чертой российской го-

сударственности являлось отсут-

ствие этноцентризма, базирую-

щегося на совпадении националь-

ных и политических границ. Эт-

ническое разнообразие придавало

стране-империи и соответствую

щий экономический, обществен-

ный, духовный и конфессиональ

ный имидж. Объективно зарожда-

лась новая оригинальная цивили-

зация, получившая в работах не-

которых ученых название «евра-

«туземцев»,

«инородцев»,

Итак, Россия, находясь на стыке

новая цивилизация в россии?

Прообраз евразийской культуры

Сергей Агаджанов

СТОРИЧЕСКИЕ факты позволяют выделить два основных вида протектората, характеризующих взаимоотношения России с народами Кавказа, Средней и Центральной Азии. Первый из них был основан на добровольном признании зависимости, а второй — на вынужденном признании российского сюзеренитета. Первый вид покровительства виден на примере Восточной Грузии, заключившей с Россией в 1783 г. Георгиевский трактат.

Картли-Кахетинское грузинское царство стояло в ту пору перед необходимостью исторического выбора. Вследствие постоянной внешней угрозы царь Ираклий II обратился за помощью к России. Итогом начавшихся двусторонних переговоров явилось заключение договора о признании Восточной Грузией «верховной власти и покровительства» русского царя. Россия гарантировала территориальную целостность Картлии и Кахетии, а грузинские цари могли отныне занимать престол по инвеституре российского монарха. Вместе с тем «протеже» лишался права на ведение самостоятельной внешней политики, но стороны обменивались дипломатическими представительствами. Ираклию II было предоставлено право на самостоятельное внутреннее управление со всеми его атрибутами. Россия и Восточная Грузия обязывались совместно отражать внешние напаления и оказывать взаимную военную помощь. Картлийско-Кахетинским князьям и помещикам давались все права и привилегии русского дворянства.

Георгиевский трактат предусматривал свободу передвижения и расселения подданных грузинского царства в пределах России. Договором предоставлялись равные льготы и права купцам и деловым людям обоих государств. Трактат помимо основных содержал и конфиденциальный артикул (статью) о дислокации отдельных частей русской армии в Картлии и Кахетии. Георгиевский договор отражал идеи европейского и российского правоведения конца XVIII в. Восточная Грузия в соответствии с этими воззрениями

рассматривалась как «зависимая страна с ограниченным суверенитетом». Однако после вхождения в 1801 г. основной территории Грузии в состав России внутренняя автономия Картли-Кахетинского царства была ликвидировавновь учрежденному Верховному грузинскому правительству на

Другим образцом российскоазиатского политического взаимодействия являются Бухарский и Хивинский протектораты в Средней Азии.

В середине XIX в. произошло,

как известно, столкновение

внешнеполитических интересов России и Бухарского эмирата. В результате начавшихся военных действий русская армия овладела Джизаком, Ура-тюбе, Самаркандом и другими пунктами Бухарского ханства. Война завершилась подписанием 23 июня 1868 г. мирного соглашения между двумя государствами. Договором устанавливался российский протекторат над эмиратом, но это было вынужденное признание сюзеренитета «белого царя». Бухара по заключенному соглашению гарантировала свободу торговли для русских купцов, защиту их имущества и личную безопасность. Договором предусматривалось и учреждение в ханстве российского торгового представительства (агентства). Устанавливался также размер торговой пошлины в 2,5% стоимости импортируемых русских товаров.

Ограничив политический суверенитет бухарского эмира, договор 1868 г. сохранил в его руках всю полноту власти в области внутреннего управления. Бухара получила от России гарантию своей безопасности и территориальной целостности. Однако царское правительство стремилось в дальнейшем расширить свои права за счет внесения изменений в условия протектората. В 90-х гг. XIX в. был выдвинут проект о российском контроле над внутренней политикой эмира. Несмотря на это, проект не был одобрен, и Бухарское ханство просуществовало в качестве протектората до октября

В конце XIX в. российским

протекторатом в Средней Азии

стало и Хивинское ханство. В ре-

зультате военной конфронтации в 1873 г. Хива признала себя «вассалом» России. Правобережная часть ханства была включена в состав империи и образовала так называемый Амударьинский отдел. Договором, заключенным 12 августа 1873 г., хан лишался права вести дела с иноземными государствами, но сохранял управление своими подданными. Хива гарантировала русским купцам беспошлинную торговлю и свободу плавания по Амударье. Российские купцы могли отныне устраивать товарные склады на терридругих кредиторов причитающиеся им долги. Соглашение с Россией предусматривало также отмену работорговли и применение труда невольников в пределах Хивы. Договор 1873 г., несмотря на некоторые попытки изменения его условий, сохранил основной правовой статус ханства как протектората до Октябрьской рево-

Особым полтипом, весьма близким, но далеко не идентичным рассмотренным видам покровительства являлся протекторат России над Тувой. После свержения Цинской династии в Китае в 1911 г. Тува-обрела политическую независимость. Однако под угрозой поползновений соседней Монголии и по другим причинам тувинская знать и духовенство обратились к покровительству России. Нойоны и ламы при этом просили сохранить в неприкосновенности традиционные порядки и не препятствовать распространению в крае буддизма. В апреле 1914 г. Николай II объявил Туву находящейся под протекторатом России. Тува под названием Урянхайского края была включена в Енисейскую губернию Восточно-Сибиргенерал-губернаторства. Вскоре был учрежден и пост российского комиссара по делам Урянхайского края, который состоял в номенклатуре Министерства иностранных дел и подчинялся восточносибирскому генерал-губернатору.

Тува по условиям протектората отказывалась от самостоятельной внешней политики, а российский комиссар был наделен прерогативой разрешения внутренних конфликтов. Верховным правителем страны формально считался амбын — нойон, князь одного из крупных влиятельных хошунов (округов). Местное управление оставалось под юрисдикцией нойонов, обладавших соответствующими прерогативами власти Сохранились традиционные ве рования тувинцев и буддийский ламаизм, система деления на хошуны во главе с родо-племенными вождями. Тувинская знать принесла присягу на верность русскому императору, заверила подписями свое согласие с принципами протектората. Хошунные печати — символы суверенной власти — были сданы в канцелярию российского комиссара в Туве. В дальнейшем условия договора 1911 г. в силу различных обстоятельств трансформировались и нарушались с обеих сторон. Российский протекторат над Тувой сохранялся до июня 1918 г.,

когда съезд тувинского и местного

русского населения объявил о

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ КАЗАХСТАНА Россия — колонизатор или миссионер?

Владимир Моисеев **KA3AXCTAHE** происходят те же процессы, что и на Кавказе, и в Прибалтике, и в некоторых других регионах бывшего СССР, только более медленными темпами, а именно - создание новой государственности. При этом идет борьба различных общественно-политических сил. Одни из них стоят на позициях необходимости создания гражданского общества и равноправия всех проживающих в Казахстане национальностей другие, прежде всего национально-радикальные движения и парсан» — настаивают на создании национального казахского государства.

Например, один из лидеров партии «Алаш» Арон Атабек утверждает, что «сегодня нужна мудрая государственная политика репатриации народов, волей судеб оказавшихся в Казахстане, на места их исторического обитания». Что, собственно, уже и происходит. Большая часть парла мента, исполнительных структур казахской интеллигенции разде ляет точку зрения националистов Поэтому-то и сегодня творится беззаконие: в алминистративном порядке высылаются турки-месхетинцы, чеченцы, ломаются памятники «кровавым палачам казахского народа» типа Ермака, изгоняются из властных структур представители «некоренного» населения, за исключением откровенных прислужников, происходит самая настоящая дискриминация русскоязычной молодежи в области высшего образования и т.д. Принятие парламентом соответствующей Конституции может нарушить и без того хрупкий межнациональный

Создание национального государства в полиэтническом обществе требует сплочения и единства коренного этноса. Национальная казахская интеллиная, на исторических примерах величия казахского народа в про-- поднять нацио нальное самосознание народа, возродить язык, культуру, создать сильное государство. В 1991 г. по городам и областям Казахстана по инициативе сверху прокатилась волна чествований различных казахских ханов, султанов и батыров: Аблая, Богенбая, Кабанбая и прочих. Вслед за тем имена этих и других чем-либо прославившихся исторических деятелей появились в названиях улиц, площадей, проспектов городов. Все они, конечно, «славные», «праведные» «великие». «вылающиеся». А «русские первопроходцы», «просветители», полагает казахский писатель А. Сейдимбек, на самом деле алчные убийцы, ненасытные кровопийцы, они вершили свои черные леда, воспетые историками Российской империи как рас-

пространители просвещения.

На пути создания национально го государства в Казахстане стоят Россия и русские. Из 16 млн. населения Казахстана 7 млн. — русские. Сосредоточены они в основном в западных, северных и восточных областях Казахстана. Часть из них уезжает, но большинство остается. Это большинство будет в самых различных формах сопротивляться националистической политике властей. Известно, что в начале 20-х гг. по настоянию председателя СНК В.И. Ленина, пытавшегося путем уступок за счет России сохранить многонациональное государство. и вопреки протестам местных властей Сибири и Урала в состав Киргизской Автономной Советской Социалистической Респубв основном русскими территории нынешних западных, северных и восточных областей Казахстана. Как тогда, так, впрочем, и сейчас мнения населения о перекройке границ никто не спрашивал. Отказывая «некоренному» населению в праве на автономию и создавая унитарное государство, власть и обслуживающая их индоказать, что Западно-Казахстанская область. Восточно-Казахстанская, Петропавловская, Павлодарская и др. — исконные казахские земли. Давая также понять, что Казахстан, в свою очередь, может предъявить претензии к РФ по поводу ущемления интересов казахского населения на «исконных» казахских землях Сибири и Поволжья. Происходит пересмотр истории

взаимоотношений России и Казахстана и прежде всего ревизия характера и последствий присое динения казахских жузов к Российской империи. Основной пафос публикаций на эту тему сводится к тому, что отрицается добровольное и мирное вхождение Казахстана в состав Российского государства, а политика России в этом регионе представляется как захватническая, последствия же присоединения исключительно как негативные. Россия изображается «кровожадным северным хищником», отнявшим у казахов их государственность, грабившим национальные богатства народа, отнимавшим у него его лучшие земли. «Царизм жестоко эксплуатировал население края, - подчеркивает, например, профессор А. Турсунбаев, — и грабил его, был безжалостным угнетателем населяющих

его народов». Процесс русско-казахского сближения, а затем и последующего присоединения Казахстана к Российской империи был длительным и сложным. По преимуществу мирный, он тем не менее сопровождался порой насилием и неоправданной жестокостью. Включение Казахстана в состав России и его колонизация имели двоякие последствия. Было покончено с разорительными межфеодальными усобицами, отсталый в экономическом и культурном отношении край постепенно стягивался в орбиту новых хозяйственных отношений. Кочевая цивилизация к этому времени давно уже исчерпала себя, стала тормозом дальнейшего развития, и Россия, русский народ объекду перейти на иной путь развития общества. Многие выдающиеся представители степи Чокан Валиханов, Ибрай Алтынсарин, Абай Кунанбаев прекрасно понимали это. «...Мы без России пропадем. — писал Ч. Валиханов. — без русских мы только Азия, и ничем другим без нее не можем быть...». Налоговая система вовсе не была такой грабительской, как ее изображают сегодня некоторые историки и публицисты. Современники отмечали, что в случаях мас сового падежа скота при джутах и эпизоотии он вообще не взимался. Более того, в это время власти всемерно помогали нужда ющимся. Известный русский путешественник Петр Чихачев отмечал: «Когда я был в Казахской степи, стада понесли большой урон от свирепствовавших перем тем жестоких эпизоотий. Мне пришлось ожидать около двух часов на берегу Иртыша, прежде чем я смог переправиться на другой берег, ибо все баржи и паромы были заняты перевозкой лошадей и верблюдов, нагруженных зерном, посылаемым казахам со складов Усть-Каменогорска. Это была красочная и вместе с тем трогательная картина».

Под видом «поиска историче ской правды» искажается политика России в отношении казахско-джунгарских конфликтов вообще политика России по отношению к Джунгарии. Проводится мысль, что Россия провоцировала казахско-джунгарские войны, подталкивала джунгарских феодалов к вторжениям в Казахстан Так, Р. Т. Айтбаева в автореферате кандидатской диссертации «Основные проблемы истории казахского общества XVIII в. по материалам устной и исторической традиции», «придерживаясь но вых тенденций», считает, что Россия не только не являлась заступницей казахов, но что «причину обострения казахско-джунгар ских отношений нужно рассмат ривать в связи с политикой, проводившейся Китаем и Россией в

ИМАЕАПТ RNEA РУССКИХ

Феномен славянского изоляционизма

Сергей Панарин

■ ЩЕ ДО РЕВОЛЮЦИИ общение русских с народами Востока было достаточно специфично. Прямые контакты с Западом были у нас делом государственным да привилегией избранных. Народ в массе своей участвовал в них только тогда, когда Запад сам вторгался в пределы России — в Смутное время, в 1812 г., во время мировых войн. Преобладало, таким образом, действие реагентное, эпизодическое, организуемое и контролируемое властью. В то же время опосредованные контакты через произведения западной индустрии, науки, искусства с XVII в и до наших дней (за вычетом трех столь интенсивными, что во многом изменили народный быт. Достаточ но напомнить, что некоторые стихи английских поэтов-романтиков стали русскими народными песнями, что и водка, и гармонь пришли к нам тоже с Запада, что язык, одежда и кухня русских испытали сильнейшее немецкое, голландвлияние. Общению с народами восточными были присущи те же

переводимой литературе достиг

пика в 50-е — начале 60-х гг. Потом

он стабилизировался, а с 80-х годов

снижался, упав в конце концов

всего до нескольких долей процен-

та. Наоборот, АПН, «Прогресс»

«Мир», республиканские изда-

тельства почти до самого закрытия

соответствующих редакций неук-

лонно нарашивали объемы пере-

вода русскоязычной художествен-

ной и пропагандистско-политиче

ской литературы, направлявшейся

Прямые контакты с народами

Востока развивались в противопо

ложном направлении — по нарас

тающей. И долгое время в них очень

сильной была струя народного

участия. Наиболее социально ак-

тивные группы русских действова-

ли в данном случае инициативно, на

постоянной основе и самостоятель-

но. Достаточно вспомнить о рус-

ских казаках и купцах. Правда

правительство и здесь не остава

лось в стороне, но, хоть и не без

колебаний, все же давало больше

простора народному действию.

самые черты, что и общению с запалными. Но хорошо видны и принципиальные различия. Прежде всего иной была динамика соотношения прямых и опосредованных межэтнических контактов. Объем и значимость последних постепенно и неуклонно падали. Начав в эпоху симбиоза Руси со Степью с усвоения целого ряда вещественных и институциональных элементов восточных цивилизаций и даже частично инкорпорирован тогда же и позже в состав собственного этноса некоторые ориентализированные по культуре народности Поволжья, Северного Кавказа и Сибири, мы затем все больше стремились выступать исключительно дающей, а не принимающей стороной культурного взаимодействия. Особенно это сделалось заметно в советское время. когда государственные структуры до предела «зарегулировали» сферу культурного обмена. Тут чрезвыпоказательна эволюция книжного перевода с восточных языков и на восточные. Удельный Последствия были самые драма вес переводов первого рода во всей

иной степени разделяло негативистское большевистское видение Востока.

А кремлевских идеологов пивилизации народов Востока отталкивали сразу по нескольким причинам. Эти цивилизации не были ни «технологическими» (довольствовались неизменным и ограниченным набором технических приспособлений, по значимости несоизмеримых с живым трудом), ни «демиургическими» (терпеливо применялись к природной среде, а не пересоздавали ее в соответствии с честолюбивым планом творения). Они были обращены не в будущее а в настоящее и прошедшее. Они были плодом культуротворческих усилий не передового класса, пролетариата, а классов реакционных или исторически обреченных: фесвященнослужителей крестьянства. Наконец, пространство, занятое взросшими в их лоне народами, большей своей частью входило в темное царство мирового империализма, а не в светлое социализма. Отдельным восточным этносам посчастливилось оказаться по сю сторону чудесно преображаловеком в зеленой фуражке. Но за это им должно было заплатить отречением от собственной истории и от братьев по культуре (а то и по языку), оставшихся на той, «тем-

ной» стороне. Разлучение любых народов с поедва ли не более страшный, чем «родимые пятна капитализма»

Спускаясь на бытовой уровень данная система взглядов хорошо сочеталась с мессианскими традициями русских и чувством их профессионального превосходства. Одно как бы вытекало из другого, а в итоге в русских умах вновь укреплялся базовый постулат «этноотчуждающей» культуры, будто суть различий не в том, что «другие» азербайджанцы, туркмены, узбеки, тувинцы и т.д. — люди иных. чем русские, культурных корней, а в том, что эти «другие» просто не доросли еще до «правильной» жиз-

Можно сказать и иначе. Худшие из русских или просто люди, погрязшие в низменной обыденности, нередко считали себя на голову выше всяких там «черных», «чуреков», «урюков» и т.д. Верили в свое качественное превосходство простодушно и неколебимо. Но не эти люди задавали господствовавший открыто звучавший тон межнаци ональных отношений. Это делали точение: они полагали, что имеют место лишь некоторые, братской лружбой и интернациональной по мощью устраняемые количествен ные различия, некое вполне пре одолеваемое стадиальное неравен ство. Получалось, что худшие, без колебаний принижая этнокультур ную индивидуальность народов Востока, как минимум ее признавали, тогда как лучшие, движимые казалось бы, прекрасными побуждениями, вообще игнорировали эт ническую самость и цивилизационную неповторимость восточных соседей, то есть по существу начисто отказывали народам в праве

быть самими собой. Описанные выше особенности оценочного зрения и контактного поведения русских в их общении с народами Востока сохраняются, к сожалению, до сих пор. Но события последних лет не прошли бесслед но. На мой взгляд, их важнейшим итогом стало формирование своеобразного русского изоляционизма по отношению к Востоку, в первую очередь — к бывшему «советско-

Проявления этого изоляционизма довольно многочисленны, назову лишь некоторые. В политически активной части русского народа довольно сильно убеждение, что восточные народы бывшего СССР не способны к усвоению демо кратических ценностей и институ тов. Еще более широко, то есть уже в массе русской публики, распространено мнение, будто они являются экономическим балластом на ногах славянских республик Вывод в обоих случаях один: их надо предоставить собственной судь-

Существует и несколько другая точка зрения. В отличие от первой, опирающейся на неявное отноше ние к народам Востока как к ис торически отсталым и инерцион ным, она уже в какой-то мере учи тывает как рациональные доводы так и интуитивные чувствования вместе подсказывающие, что наро ды, создавшие восточные цивили зации, обладают не меньшей силой исторической субъектности, чем русские. Согласно ей Россия должна отстраниться от недавних солагерников, постольку поскольку те в процессе возвращения к само **СТОЯТЕЛЬНОМУ** историческому творчеству с железной неизбежностью собьются в старую, «досоветскую» и «дорусскую» колею. Конкретно это будет означать, что все они возродят и усилят традиционные институты, подавляющие становление независимой личности, а большинство к тому же будет захвачено волной воинствующего мусульманского фундаментализма. Вообще исламофобия, зародив шаяся, по-видимому, в среде русского меньшинства на Северном Кавказе и в Средней Азии, все более грозит сделаться глубоко усвоенным элементом сознания всего русского этноса.

РУССКИЙ ЯЗЫК НА СОВЕТСКОМ ВОСТОКЕ

Противоречия языковой политики

Владимир Алпатов ПОДАВЛЯЮЩЕМ большинстве государств ут верждается более или менее единый государственный язык. Ча ще всего, хотя и не всегда, это язын господствующего этноса, который в той или иной степени вытесняет все остальные; благодаря этому максимально удовлетворялась и первая потребность. Языки наци ональных меньшинств в зависимости от числа носителей, их уровня развития и прочих эксгралингвистических факторов имели разную судьбу, которая в основном сводится к трем вариантам. В наиболее благополучном случае эти языки вполне устойчи вы в пределах некоторого региона общения, в том числе на письме могут в пределах региона использоваться и для межнационального общения, но они не употребляются в других частях государства и неизвестны большинству населения в том числе господствующему эт носу, если такой есть; примерами региональных языков могут служить французский в Канаде словацкий в бывшей Чехословакии или яванский в Индонезии. В других случаях эти языки более или менее устойчивы, но используются представителями соответствующе го этноса только в бытовом обще нии между собой: таков статус берберских языков в Алжире и Марокко или корейского в Японии Наконец, в худшем варианте язык национального меньшинства вообще исчезает, а этнос переходит на другой, чаше всего господствующий язык: так, в XVIII в. исчез корнваллийский язык в Англии, а

в США и Канаде. Языковая политика государства может иметь разную степень жесткости языковой автономии, до запрещения малых языков, но всегда связана с поддержкой господствующего языка. При этом удовлетворяет обе потребности, но национальные меньшинства, не потерявшие свой язык, не вполне могут удовлетворять первую потребность, что приводит к национально-языковым движениям.

в Японии и ряд индейских языков

Языковая политика дореволю ционной России при всем ее разцелом укладывалась в данную схему. После Октября была предпринята попытка построить языковую политику на противоположных началах, ориентируясь в первую очередь на удовлетворение

В 20-е и первой половине 30-х гг главной опасностью в культурнонашиональной, в том числе языковой, политике считался «великодержавный шовинизм». Была развернута не имевшая прецедентов работа по формированию литера VDНЫХ ЯЗЫКОВ АЛЯ ТЕХ НАПОЛОВ СССР, у которых такие языки не сложились, и по созданию письменностей. Научный уровень этой работы был очень высок, к ней были привлечены лучшие ученые языковеды. За десять с небольшим лет было создано более 70 алфавитов на латинской основе.

Объективно в те годы шел про цесс европеизации народов СССР их приобщения к русской и западной культуре (хотя осмыслялся он тогда в иных терминах). Всерьез ставилась задача дать возможность каждому гражданину СССР овладеть всеми богатствами мировой культуры на родном языке. На вновь созданные литературные языки переводилось много эле ментарной политграмоты, но пере водили также Шекспира и Пушкина. Однако под мировой куль турой в основном понималась культура Запада, включая и русскую культуру послепетровской эпохи. Исконная же культура народов советского Востока и привнесенная извне, но успевшая укорениться мусульманская культура однозначно оценивались как «реакционная», «феодально-байская» ку оничжетину кышыжылды, подлежащая уничтожению Из лучших побуждений этим народам навязывался разрыв с прежней культурной традицией и построение новой культуры на пустом месте.

Такой подход обусловил и выбор вновь создаваемых алфавитов. В 20-е гг. не могли быть приемлемы ни кириллица, ассоциировавшаяся с царской политикой и «великодержавным шовинизмом», считавшимся главным злом, ни арабский алфавит, в котором тогда видели «черную паутину изуверского фастарой, исламской, религиозной литературы», хотя в первой половине 20-х гг. для ряда языков вводились на некоторое время реформированные письменности на этой основе. Естественным выходом из положения казался латинский алфавит как наиболее распространенный в мире и наименее отягоопрошлом. К концу 20-х гг. начался перевод всех вновь создаваемых письменностей на латинскую основу; считалось, что выбор такой системы письма позволит любому наро ду выйти на мировую арену (учи тывался и опыт других стран, прежде всего Турции, где в это же время перешли на латиницу) и поможет народам объединяться в ходе мировой революции. В дальнейшем предполагался и переход русского языка на латиницу. Язысовая ситуация в других странах также рассматривалась сквозь призму советской языковой поли-

тики. Подобная политика пользо-

валась полной поддержкой не то-

лько коммунистов и интеллигенции национальных республик, но и значительной части русских интеллигентов, лаже оппозиционных к власти, поскольку соответствовала старым демократическим традициям. Так же подходили и к оценке языковой ситуации в странах зарубежного Востока: были, например попытки создавать литературные языки для носителей разных китайских диалектов. Отказ от концепции мировой

революции и курс на построение социализма в одной стране при в мире привели в середине 30-х гг к резкому изменению языковой политики; еще больше она изменилась в связи с великодержавным курсом И.В.Сталина. Теперь на первый план вышло удовлетворение второй потребности, а единственным универсальным средством общения в СССР мог быть и должен был всегда оставаться русский язык. Политика обрусения, в том числе языкового, ущемляла интересы нерусского населения. Но объективно она была неизбежна. Многие из разработанных ранее алфавитов вышли из употребления, а остальные еще до войны переведены на кириллицу.

По сути, такая политика была однотипна политике не только царской России, но и других индустриальных государств тех лет. Советская власть в 30-40-е гг. даже больше заботилась о сохранении башкирского или удэгейского языка (хотя бы ввиду сохранявшейся инерции представлений предшествующей эпохи), чем французская власть тех лет — о сохранении бретонского или японская — о сохранении айнского языка. В условиях единого государства с единой экономикой и политикой существуют общие закономерности, которые не могли не проявляться. И в целом стремление к интеграции, в том числе и к языковой, поддерживалось общественным мнением. Языковая ситуация в массовом сознании всего русского и значительной части нерусского населения воспринималась как нормальная, поскольку дальнейшая урбанизация и повышение социальной мобильности увеличивали потребность в межнациональном общении, а русский язык рассматривался как наиболее престижный.

Все же нельзя говорить о полном возврате к языковой политике царской России. Государство не только формально, но и по существу не было, вопреки распространенным утверждениям последних лет, чисто унитарным (как не была абсолютно унитарной и царская Россия). Сложное национальногерриториальное СССР сформировало иерархию языков, какой не было до революции. Наиболее привилегиро-

ванный статус имели языки союз ных республик, на которых устойчиво велось местное делопроизводство, существовало образование на всех уровнях вплоть до высшего (впрочем, обычно лишь по гуманитарным специальностям). Эти языки внутри соответствующих союзных республик могли использоваться и для межнационального общения среди нерусского населения. Характерно, что наиболее жесткая политика в отношении языков малых народов велась не в РСФСР, а в других союзных республиках. Так, в Грузии никогда не опускалась письменность на мегрельском и сванском языках, а в Таджикистане — на ягнобском и большинстве памирских (лишь на шугнанском языке в 30-е гг. короткое время была письменность, но к концу 30-х гг. и она исчезла).

Русское население, независимо от места его проживания, не имело необходимости усваивать другие языки, а нерусское население было вынуждено осваивать русский язык. Причем чем разнообразнее были ситуации общения и чем выше уровень культуры, тем в целом выше была роль русского языка. Другие языки оказались в тех же условиях, что языки национальных меньшинств в большин стве индустриальных стран мира Такая политика при некоторых колебаниях продолжалась вплоть до перестройки. В 70-80-е гг. она вызывала протест у национально ориентированной интеллигенции, Но в массовом сознании всего русского и значительной части нерусского населения она воспринималась как нормальная, поскольку урбанизация и повышение социальной мобильности увеличивали потребность в общении между людьми разных национальностей а русский язык рассматривался как наиболее престижный. С 1988—1989 гг. в результате ос-

лабления центральной власти и роста национального самосознания ситуация резко изменилась. Языковая политика Центра не успела перестроиться, а в националь ных республиках началось целенаправленное вытеснение русского языка и расширение функций местных языков. Под эти изменения подводилась «научная база», но в действительности они имели вненаучные причины и получили массовом сознании. Показателен перевод ряда языков с кириллицы на латиницу. Однако даже в республиках, провозгласивших независимость, новой языковой политике противоречат как прочные позиции русского языка и еще не разрушенные межреспубликанские связи, так и несформированность ряда функциональных стилей во многих языках, невозможность их использования во всех ситуациях общения.

ором, а через полвека после гибели его уже поминали в церквах. Государство прибирало к рукам вольное казачество — и намеренно насаждало его на восточных окраинах империи. Уже в этом столетии прогремела целинная «эпопея». Она была, однако, лишь самым ярким эпизодом последовательной полигики, в соответствии с которой Центр систематически поощрял миграцию русских на Восток. Причем не только на географический правительство, но и на культурный, в Среднюю Азию, от чего самодержцы российские воздерживались вплоть до 1907 г. В результате уже через 20 лет после Октября мы выросли в первую по численности национальную группу в большинстве автономий и вторую — во всех тюркоязычных союзных республиках. В 1937 г. доля русских составляла 16% в Азербайджане, 11%

— в Узбекистане, 17% — в Туркмении, 20% — в Киргизии и целых 37% в Казахстане.

Этот рост сопровождался, однако, резкими структурными сдвигами внутри массы русских, пере ные группы, преобладавшие среди дореволюционных переселенцев и зачастую уходившие на Восток от государства и вопреки его воле казаки, бегуны, молокане и другие раскольники, бродяги, купцы крестьяне, сорванные с родных мест голодом или столыпинской реформой, были почти полностью сменены новыми участниками контактов, в своих действиях и самих перемещениях вполне зависимыми от воли и надзора своего работодателя-государства, — промышленными, строительными и колхоз ными рабочими, управленцами, техническими и другими специалистами. Не истребленный полностью, самопроизвольный контакт был отодвинут на второй план коденное естественными потребносгями народной жизни, уступило место общению, в своих предпосылках искусственному, сконстру ированному где-то наверху, над народом, по представлениям власти о том, как должна строиться его

гические. Во-первых, другой стала продолжительность контактов во времени, то есть изменился фактор непосредственно определяющий их глубину и органичность. Среди прежних субъектов межэтниче ского общения была велика доля гех, кто рассчитывал укорениться в Закавказье, Туркестане или За байкалье, сделать новое место жи тельства малой родиной для своих детей. Переселенцы советского времени в большинстве своем остались трудовыми мигрантами; они гяготели не к полному вживанию в новую среду, а лишь к временному даже в действительности оно рас тягивалось на целую жизнь. Вовторых, многие из них приезжали в качестве людей, владеющих неизвестными местному населению знаниями и профессиями. Эта изначальная функциональная задан ность их пребывания на Востоке сыграла коварную роль, подкрепилокоеди йожитиван йоводунт явл ческие клише старшинства и избранничества русских. В-третьих

новое поколение участников рус-

анотой их исторического прощаого и их искусственное отчуждение от цивилизационно родственных эт носов являлось непременным условием творения нового человека. Чтобы этот центральный элемент большевистской утопии получился хотя бы в первом приближении следовало лишить исходный материал корней и связей. Применительно к народам «советского» Востока правило сие представлялось вдвойне обязательным. Ведь из формационной теории так легко было сделать вывод о том, что они запаздывают в развитии именно в силу печальных особенностей своей истории и культуры. Не случай но «феодально-байские пережитки» квалифицировались как грех

Даже у лучших из русских в отношении к народам Востока было нечто, задевавшее достоинство последних. Мы искренне считали их во всем равными себе. Но то было равенство не живых людей, а абстрактных единиц рода человеческого, равенство людей не сущих. а должных быть. Мы на себя смотрели как на стройматериал для будущего нового мира — и так же смотрели на них, не особенно интересуясь, насколько они в дейст вительности разделяют наши благородные порывы.

6



ВЕСЬ КОМПЬЮТЕРНЫЙ МИР НА 4-й МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ «KOMTEK-93»



26-30 апреля 1993 г. Москва, Экспоцентр, Красная Пресня,



	10.00-10.45	11.00-11.45	12.00-12.45	13.00-13.45	14.00-14.45	15.00-15.45	16.00-16.45	17.00-17.45
понедельник 26 апреля Обзор			ОФИЦИАЛЬНОЕ ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ СОМТЕК-93.	Технология программного обеспечения и ее влияние на бизнес.	Офис в СНГ в 90-е годы.	SINEX: Многопользовательская и многозадачная операционная система.	Поиск и удовлетворение специфических потребностей рынка.	От программиста к пользователю.
промышленности				Роберт Шектер, первый вице-президент Lotus International.	Роберт Клоуф, Microsoft A.O.	Клаус-Ульрих Войт, Siemens Nixdorf Osteuropa GmbH.	Санни Тирелл, Symantec Corporation.	Ярослав Бесчинский, Computer Associattes.
вторник, 27 апреля Государственные	Информационные системы для местных и региональных служб.	Г-н Георгий Хижа.	Как использовать современные информационные технологии.	Децентрализованное управление и его организация связи для бизнеса в СНГ. Йохан Гунтер,	Правительство.	Управление общественным сектором посредством информационной технологии.	Семинар: Как вести дела с правительством России.	ПРОДОЛЖЕНИЕ СЕМИНАРА Ведущий:
отрасли	Герхард Эккер, Control Data GesmbH.	заместитель Председателя правительства России.	Ховард Залкин, INFORMIX Software GmbH.	Владимир Олкон, ALKATEL BSR.	IBM.	Мартен Микос, VTKK Group Ltd.	Константин Стоволосов, Pick Systems Ltd.	
СРЕДА, 28 апреля Об ЗО р			Увеличение эффективности промышленности в новом СНГ.	Выбор наиболее подходящего варианта: создание компьютерной сети в СНГ.	Программный интерфейс для применения интегральных баз данных (IDAPI).	Сотрудничество посредством компьютеров: деловое использование компьютеров в 90-х годах.	Семинар: Как подготовить и развивать сеть дилеров и дистрибутеров.	ПРОДОЛЖЕНИЕ СЕМИНАРА
промышленности	Digital Equipment Corp.	Эстер Дайсон, президент EDventure.	Спартак Чеботарев, Питер Спигель, Autodesk RF.	Анатолий Репин, Джустин Лиффлендер, Hewlett-Packard.	Юрий Парад, Borland International.	Дмитрий Конаш, Intel Technologies, Inc.	Эстер Дайсон, президент EDventure.	
НЕТВЕРГ, 29 апреля	Банковское дело.	Уильям Мак Кракен.	Преимущества системы принятия решений в банковском деле	Открытая распределенная банковская система: реальная возможность	Сводные отчеты в банковских и финансовых вопросах.	Как достичь конкурентоспособности в банковском деле.	Программное обеспечение в банковском деле, финансах, нефтегазовой	Масштабность развития для растущих потребителей.
Банковское дело	IBM.	генеральный директор по персональным системам фирмы IBM в Европе.	и в страховании. Юрий Квитко, SAS Institute GmbH.	обогнать Запад. Джин Смит, ICL (International Computers, Ltd)	Брон Карли, Rank Xerox, Ltd.	Джин-Клауд Роушел, BULL S.A.	промышленности CIM/CADCAM. Роберт Холл, Ян Янк, Sun Microsystems, Inc.	Вульфганг Хицлер, Sequent Computer Systems GmbH.
ПЯТНИЦА, 30 апреля	CASE: Преимущество при конкурентном выборе.	Производство.	Параллельное проектирование — концепция управляемого проектирования.	Автоматизированные системы для управления предприятиями.	Решения для банковских систем.			
	Пол Каннингем, Oracle Central Europe.	IBM.	Роланд Чек, Control Data GesmbH.	Бронислав Вужович, Computer Associates.	Владимир Эткин, International Electronics and Engineering.			

ОРГАНИЗАТОРЫ ВЫСТАВКИ



В рамках выставки пройдут научно-технические семинары и симпозиумы, презентации фирм-участниц для самых заинтересованных и квалифицированных специалистов. СПЕШИТЕ ЗАКАЗАТЬ МЕСТА НА КОНФЕРЕНЦИЮ! Количество мест ограничено. Заказы принимаются по телефонам: 126-69-26, 126-88-51.

Пригласительные билеты на выставку можно получить по адресу: 117485, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 37А. Справки по телефонам: 335-14-44; 330-05-09; 126-28-73. Телефакс: 420-22-65. ДО ВСТРЕЧИ НА «КОМТЕК-93»!

KYABTYPA ПУТЬ К ПОСЛЕДНЕЙ ПРОСТОТЕ

Четыре фрагмента

Николай Бахтин (1894 — 1950), старший брат Михаила Бахтина, одна из самых загадочных фигур среди мыслителей-культурологов русского зарубежья. Свидетельств о нем мало, вехи творческой биографии можно проследить главным образом по его публикациям. С 1924 г. он печатает свои рецензии и заметки в еженедельнике «Звено», собравшем на своих страницах критиков, филологов и мыслителей, к чьим работам ныне все чаще и чаще обращаются взоры современных литературоведов и философов. Большая часть работ Николая Бахтина, написанных на русском языке, появилась именно элесь.

В 1932 году Бахтин переселяется в Англию, становится близким другом Витгенштейна (с которым совершенно расходится во взглядах), преподает лингвистику. «Как преподаватель и учитель он был бесподобен, — писала о нем Фанни Паскаль, знакомая Бахтина. — Внутренне он испытывал колоссальную трудность при записи своих идей, и мне неизвестна ни одна законченная его работа, кроме тех, которые вошли в посмертный том, изданный профессором Остином Дункан-Джонсом...»

В этих воспоминаниях четко схвачены черты человека, который

Николай Бахтин

Пожелтевшие страницы

мудрость осязания **■**АК НАЗЫВАЕМЫЕ «высшие чувства» (зрение и слух), которые мы развили в себе в ущерб «низшим», характеризуются опрежде всего тем, что допускают, даже требуют некоторой удаленно-

сти от воспринимаемого предмета. Отрешенность, оторванность, внеположность — этот признак равно определяет наше положение в мира и те чувства, которые стали для нас господствующими. Между нами и миром ровный и прозрач ный холодок. И если нами не владеет голод или любовь — мы не хотим и не умеем касаться, нашупывать, схватывать; мы предпочитаем пассивно созерцать вещи. И вещи словно отступили от нас, стали чуждыми, призрачными. Мир потерял свою сладостную плотность.

«Незаинтересованное, чистое, безвольное созерцание» давно сделалось нашим официальным догматом в искусстве и нашей естественной склонностью в жизни. Наша мудрость тоже стала холодной, созерцательной. И мы этим гордимся.

Зрение (как и слух) по самой своей природе есть нечто предварительное: оно лишь намечает

возможные подступы к овладению предметом. А мы сделали его самоцелью. По отношению к вещам мы охотнее всего пребываем в этом состоянии неосуществленной возможности. И мир для нас — прежде всего зримый мир.

Тысячелетиями мы оттесняли и заглушали в себе самое древнее, самое верное самое земное из наших чувств — осязание. И вот теперь, в товремя как наши «высшие чувства» отравлены и искажены, пропитаны и разбавлены чуждыми рациональными элементами осязание сохранило всю свою девственную цельность и чистоту. Только оно — в те редкие моменты, когда оно действительно в нас оживает, — реально приобщает нас

Живое, никогда не обманывающее знание: жадное прикосновение к вещи, овладение вещью, непосредственное общение с плотью вещи — осязание осталось всецело верным древнейшей, исконной природе познания — природе эро-

тической. Через него мы должны вновь вернуться к древнейшей цельности, к живой причастности миру. Познать этот мир - как знают тело любимой: всей мудростью осязаю-

ОТКАЗ ОТ БЕЗМЕРНОСТИ Лист бумаги на моем столе. Ров-

ная, замкнутая, белая поверхность, явственная для моего взгляда и для осязающих прикосновений моей руки. Таким я его знаю, таким хочу. аким я знаю и хочу весь этот мир простой и светлый дом, где столько ясных вещей раскрыто моему взгляду и желанью: как это небо за

окном и луч солнца в моей руке, как

та улыбка, о которой я сейчас

вспоминаю. Путь мудрости — путь к последней, сладчайшей простоте. Оттеснить за пределы своего завершенного мира все тени враждебной безмерности, как я вытеснил их вот из этого белеющего на столе листа бумаги: ибо я знаю, что таится за этой ровной белизной: знаю, что мне пришлось одолеть, чтобы увидеть ее такой, какой вижу. Ведь этот лист — как и каждая малейшая его частица — неограничен в себе и неисчерпаем по своему качественному многообразию. Узреть это многообразие, соприкоснуться с ним — это значило бы уже не быть, но раствориться до конца, потерять

Но я властно оттолкнул его в небытие. И вот я есмь, и передо мной, на столе — ровный, белый, ограниченный лист бумаги.

Итак, зрение — это мудрая слепота, которой я ограждаю себя от хаоса. И каждый мой взгляд. каждое чувство и хотенье - веселый и гордый отказ от безмерности. Жить — это значит: уже не быть

всем, во всем, со всем - но быть собою. Утвердить себя, как особого, ограниченного, единственного. Окружить себя светлой и завершенной сферой. Каким-то божественным усилием вытолкнуть за пределы себя все бездны и все пространства — и осознать их, как внешнее, как не — я.

То есть противопоставить себя

Чтобы подлинно быть, должно измерить всю глубину дерзновения, которую несет в себе самый акт личного бытия. И вновь и вновь измерять каждым дыханием. В этом залог небывалой свободы

и неутомимой жадности к земному. ФОРМА КАК СТУПЕНЬ

ОБРЕЧЕННОСТИ тотип и ключ всех форм. Только его мы знаем динамически, изнутри, – и лишь в силу этого знания получаем возможность истолковывать, как форму, пространственные грани вещей. Мы угадываем в них изнутри идущий напор, который, встречая противодействие извне, остановлен в своем нарастающем усилии и, несмиренный, напряженно закрепляет себя в прост-

Итак, форма всегда знаменует борьбу, всегда динамична. Вещам мы приписываем ее лишь по анана цикл лекций «Современность и наследие эдлинства» (1927 г.) рассчитанных на небольшую аудиторию, собрал невероятное число слушателей, «привлеченных, как писалось в газетном отчете, мастерским изложением интересного и трудного предмета и блестящим ораторским талантом лектора», и в то же время оставил не так уж много письменных свидетельств своего оригинального ума, способного увидеть особый смысл и в организации интернационального легиона, и в «произносимом слове», и в способах захоронения у древних египтян и у древних греков. Как литератор Николай Бахтин обладал коротким дыханием. Основная форма его высказываний - отклики на книги других авторов. Похоже, обычные слова были тесны для этого «неожиданного» ума. Эти отклики всегда шире жанра рецензии: излагая чужие мысли, он легко переходил к собственным идеям, чужая книга была своего рода катализатором, возбуждавшим мысль Бахтина. Кроме этого, он публиковал небольшие философские диалоги и фрагменты. Публикуемые эссе были напечатаны в мартовском номере

«Звена» за 1928 г., когда до закрытия этого журнала оставались считанные месяцы. Сергей ФЕДЯКИН

ренний опыт, который заставляет

нас предавать умерших медленно-

му тлению в земле, в некоторых

отношениях соприкасается с их-

Но бальзамирование — этот

ри — воспринималась эллином, как

форма. Она не облекает, но рас-

крывает то, что за нею. То есть она

не просто оболочка, не поверх-

ность, а напряженная граница

«Трупы отвратительнее навоза»

- говорит Гераклит. Почему? По-

тому что даже навоз правдиво и

адекватно выражает то, что он есть

разложение, нисхождение в мате-

рию. Атруп лжет: он все еще хранит

кощунственное подобие того, кто

жил, словно выдает себя за него. Но

под застывшими чертами, которые

остались те же, хаос уже вступил в

Форма трупа потому должна

быть насильственно разрушена,

предана веселому своеволию огня,

-идо она — лживая оболочка небы-

Но именно эту оболочку, которая

для эллина «хуже навоза», насиль-

ственно закрепляли египтяне, об-

рекая вечности аживый авойник.

Здесь тело — лишь поверхность.

лишь совершенный футляр, своего

рода «complet sur mesure», который

сбросила с себя душа и который

надо приберечь в сохранности на

Итак, бальзамирование трупов

(т.е. закрепление во времени пус-

той формы) мыслимо лишь при по-

лном отсутствии чувства плоти, жи-

вой, хрупкой, текучей материаль-

ности тела, его **сплошной** духовно-

сти. Здесь тело должно было вос-

приниматься не изнутри и динами-

чески, но извне, статически и со-

Спасти, остановить, удержать

пространственные очертания

предмета — это побуждение при-

из него же должно было вырасти и

Заранее ясно, что для них и в

быть существенна не его хрупкая

плоть (как для эллинов), но его по-

верхность; что при выборе мате-

риала должен стать решающим

признак устойчивости, длительно-

сти, прочности; что искание

временной длительности должно

проецироваться в пространстве,

как тяготение к огромному... И т.д.

фактически осуществляется в еги-

петском искусстве. Но все особен-

ности этого искусства мне уже за-

ранее даны и предуказаны одним

только фактом бальзамирования

Я не знаю, как эта тенденция

вело египтян к бальзамированию;

случай ее возвращения.

зерцательно.

их искусство."

ном смысле формой может обладать только живое. Ибо только живая форма действительно есть выражение самоутверждающегося бытия. Она — как бы хрупкая граница, определяемая встречей и

борьбой двух непримиримых и нестранный суррогат вечности — нам равных сил. С одной стороны всецело и до конца чуждо. рвущееся к осуществлению бытие Только наполненная форма, т.е. другой — «длань незримо рокоосуществляемая и читаемая изнут-

хол борьбы заранее предрешен. Вот почему всякая форма — все, что выделяет себя, как целое и особое, из неоформленной стихии, всегда трагична. И чем она совершенней, тем явственней выражает: гордое противление, божественно-краткое торжество единого, единственного, неповторимого и его обреченность - безликому, ха-

вая», тяжкая всею косностью

стихий, пространств и времен. Ис-

отическому, абсолютному. «Абсолютное» по самому определению есть чистое отрицание формы — бесформенное, безобразное, беспредельное, непреходящее: зияющий зев хаоса.

Не только в мире живого, но повсюду: форма есть нечто более преходящее, чем то, что ею оформлено. Я могу уничтожить этот деревянный предмет — дерево все еще останется; я могу сжечь дерево его материальный состав все еще пребудет. И так, постепенно нисходя по ступеням определенности, предмет растворится, наконец, в материи, вольется во всекачественный хаос, который уничтожению не подлежит.

Иначе говоря: степень оформленности есть степень хрупкости. И то именно, что дает вещи ее бытие, как именно этой вещи, — то самое обрекает ее к уничтожению.

Так во всех планах бытия обнаруживается все тот же закон: каждый шагк определенности, каждый шаг к совершенству есть шаг к

Индивидуальность — последняя, окончательная определенность есть тем самым и чистейшая обре ченность, чистейшее отрицание

сожжение и БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ ТРУПОВ

Если собственное тело для нас прототип всех форм, то характер всецело предопределентем, как мы ощущаем свое тело. Это ощущение косвенно обнаруживается в нашем отношении к тому, что было и что перестало быть телом, — к трупу.

Поэтому тип погребения, свойственный данной культуре, — ключ к искусству этой культуры. И здесь два предельных типа — это сожжение и бальзамирование: они предполагают два совершенно несоизмеримых чувствования тела и

При известном усилии мы еще можем соприкоснуться с эллинлогии, метафорически. В подлин- ским чувствованием: наш внутпоступает к организаторам выездных музыкальных академий. Фестивали, идея которых при-

надлежит профессору Всеволоду Задерецкому, уже прошли в Красноярске и Саратове. Третья музыкальная академия пройдет в апреле-мае в Пензе. В программе выездных акалемий - музыкальные произведения классиков, современных композиторов, а также композиторов, живущих в регионах проведения фестивалей. Телекомпания «ВиД» планирует освещение программ выездных музыкальных академий.

Ф. САФРОНОВ

Цитата длиной в 42 метра

Музыкальное

передвижничество ОГРОМНОЕ количество заявок от провинциальных городов

В ДЛИННОМ и узком зале «Новой Третьяковки» (на Крымском валу) демонстрируется необычная картина-объект художника Георгия Пузенкова, живущего и работающего в Кёльне. Знаменитая стеклянная стена-окно точнехонько перекрыта гигантской деревянной конструкцией в 42 метра длиной и 6 метров высотой; на ее белой акриловой поверхности размещены 23 двух метровые картины и 600 сорокасантиметровых репродукций, полностью или частично повторяющих эти картины, где на ярком цветном - красном, синем, желтом - фоне даны линейные прориси деталей знаменитых полотен

классиков европейской живописи. По мысли автора, его художественная акция имеет двоякий смысл. С одной стороны, это пародийное переиначивание самой идеи музея: окно, дающее свет экспозиции, перекрыто огромным, нелепым по размерам единственным экспонатом, а экспозиционное пространство не только пусто, но и погружено в полумрак где бродят, пытаясь что-то понять слегка ошалевшие посетители. С другой стороны, проводится мысль о том, что нет ничего нового в искусстве: все современные произведения это или цитирование классиков или самоповторение. И, наконец, сама акция является метафорой старой поговорки «не пустили в дверь — влез в окно»: представитель московского андеграунда 80-х годов, ютившийся некогда в «нежилых помещениях» знаменитой художнической коммуны на Чистопрудной, прорвалс Я все-таки в заповедное пространство чопорного музея, высокомерно его когда-то отвергнувше-

Оживляют ли юбилеи память?

В 50Льшом театро представление «Спар-БОЛЬШОМ театре прошло така» А. Хачатуряна, которое совпало с 25-летием со дня премьеры легендарной постановки. Четверть века назад Юрий Григорович вместе с Геннадием Рождественским и Симоном Вирсаладзе поставил один из лучших своих спектаклей, собрав в единую команду Владимира Васильева и Наталью Бессмертнову, Михаила Лавровского и Екатерину Максимову, Мариса Лиепу и Нину Тимофееву, Бориса Акимова и Светлану Адырхаеву. Спектакль, принесший его создателям мировую славу, создавался в атмосфере согласия и творческого единения Наверное, тогда невозможно было поверить, какой степени достигнут конфликты и вражда, навсегда разъединившие это уникальное поколение балетных звезд.

А новое поколение «спартаковцев» представили: Юрий Клевцов (Спартак), Элина Пальшина (Фригия). Марк Перетокин (Красс), Мария Былова (Эгина). Е. Д.

«Гнездо шпионов» теперь обосновалось в России

ДОМЕ-МУЗЕЕ Марины Цвета-**Р**евой прошел вечер, посвященный открытию выставки издательства «Посев». Он был организован в форме заседания возрожденного Общества любителей российской словесности одним из учредителей которого стал «Посев».

Говорят, что времена изменились, но оформление издательской лицензии для «Посева» заняло почти девять месяцев, а первую книгу, изданную в России «Предпринимателя» Георгия Гинса - типография печатала катастрофически долго, так что издательству предстоят далеко не легкие деньки. В ближайших планах — выпуск

известной книги бывшего канцлера и министра народного хозяйства ФРГ Л.Эрхарда «Благосостояние для всех» (о хозяйственной реформе 1948 года), «Букварь» (с этой книги началась в 1945 году издательская деятельность «Посева»). А вот имена авторов - прозаиков и поэтов пока держатся в тайне. Традиционный предполагаемый тираж не более 50 тыс. экземпляров.

Дмитрий СТАХОВ

Коротко

Пьесы американского мастера на наших подмостках



Виктор Денисов

Игры в классику

ТЫНЕШНЕЙ весной замечательному американскому тельному амери Олби ис драматургу Эдварду Олби ис полнилось 65 лет. Олби, некогла принадлежавший к новой волне американской литературы, ныне стал одним из ее старейшин, художником, который вместе с Теннесси Уильямсом и Артуром Миллером создал во второй половине ХХ в. драме США мировую славу. 65 — для писателя возраст далеко не предельный; Миллер, например, который старше Олби на 13 лет продолжает — и с успехом — созлавать новые пьесы. И полволить итоги творчества Олби не стоит думается, он еще не раз порадует и читателя, и зрителя.

Сказать о том, что Эдвард Олби в нашей стране широко издавался, было бы натяжкой. Всего одна, вышедшая тиражом в 30.000 экземпляров книга, сразу же ставшая библиографической редкостью, разбросанные по периодике пьесы «Все в саду», «Песочница», «Шаткое равновесие», «Лолита». Редакция драматургии издательства «Искусство» не слишком доверяла «подитически неустойчивому» Олби, регулярно подписывавшему антисоветские письма, а про слышав про его «однополые пристрастия», и вообще печатать пере

В театре же «освоение Олби» проходило успешнее. Объяснить это можно в первую очередь тем, что в текстах пьес Олби политкрамолы не было (исключая закрытую Главлитом пьесу «Яцүик-Мао-Ящик», а также реплику персонажа в поздней драме «Дама из Дюбюка» «голубой паре» Маркс — Энгельс). Одной из первых постановок Олби была «Баллада о невеселом кабачке» в театре «Современник» (1967), где Г. Волчек создала колоритный образ толстухи Амелии. В спектакле, как и в пьесе была воплощена тема любви ход из одиночества казался иллю зорным. Но «Баллада» переделана Олби из произведения Карсон Маккалерс, а давно замечено, что его оригинальные вещи, как правило, горазло сильнее инсценировок

Пожалуй, больше всего повезло «Случаю в зоопарке», который ставился различными театрами и Среди лучших работ — постановка В. Беляковича в Театре на Юго-Западе, где роль Джерри с большим накалом сыграл В. Авилов. Оригинально решено сценическое пространство Б. Мильграмом в спектакле Пермского молодежного театра Были попытки сыграть «Случай в зоопарке» как монодраму. По такому пути пошел московский театр «Сфера» (режиссеры Е. Еланская и Г. Бортников), а также режиссер В. Гуляев из Чебоксар; последний даже следал из пьесы нечто вроде хеппенинга с участием зрителей которых провоцировали на дейст-

Запомнилась пьеса «Все ко-



нчено», сыгранная ветеранами МХАТа и запечатленная для потомков телевидением. Написанная в градиционной манере (и мастерски сыгранная) драма у постели умираошего была все же не слишком характерной для творчества Олби - смелого экспериментатора и новатора театрального языка.

Событием сезона 1985 г. была постановка В. Фокиным самой известный драмы Олби «Кто боится Вирджинии Вулф?» на сцене «Со временника». Яркие (даже черес нур) декорации С. Бархина, экс гравагантные костюмы В. Зайцева вапоминающаяся, хотя и несколько дноплановая работа М. Нееловой Что же касается главных героев, сыгранных Г. Волчек и В. Гафтом, го актеры невольно соревновались Элизабет Тэйлор и Ричардом Бартоном (это подметила еще «Те тральная жизнь»), сыгравшими Марту и Джорджа в экранизации пьесы. Исполнили наши, конечно по-своему, но переиграть амери канцев все же не смогли. Но ос новной недостаток спектакля в том что он оказался слишком бытовым разыгранным по законам психологической драмы. В результате абсурдистские мотивы пьесы со вершенно не прослушиваются, фарсовая интонация, характерная для всего творчества Олби, почти не звучит. Но спектакль не сходит уже много лет и пользуется успеком — думается, зритель идет на любимых актеров.

Неудачно была поставлена В алюком в коричневой комнат Геатра имени М. Н. Ермоловой драма «Шаткое равновесие». В спектакле не было напряженности, все произносилось бесстрастно и игралось традиционно. А ведь и эта пьеса требовала иных приемов иг ры. Герои Олби могут почти не общаться, нередко каждый из них слушает только самого себя и не слышит партнера. Четкой мотивировки поступков может и не быть, итуации зачастую нереальны, двусмысленны, даже гротескны, и почти каждая таит в себе парадокс,

подводные камни. дерганы, постоянно меняются. Краткие реплики нередко обрываются на полуслове, сменяются «па рамонологами» — они должны воздействовать на публику гипнотически Цель драматурга - создание полной вызывающей откро венности эмоциональной атмосферы, которая бы не только взволновала зрителя, но и разозлила и если угодно, шокировала его.

Кажется, по такому пути пошел режиссер П. Штейн, поставив в 1987 г. в Новом драматическом театре «Все в саду». Он четко уловил характерную для олбиевских пьес жанровую стилистику и перевел спектакль из драмы в трагифарс. Получилось лихое представление, где не было изображения будничной действительности, морализаторства, зато было много фантазии, игры, гротескных танцев. всевозможных «гэгов»; человеческая природа намеренно представала в ее грубых, низменных проявлениях. Пьеса, возможно, утратила многоплановость, но явно на сцене.

выиграла в театральности: в тече ние полугода на спектакле П. Штейна были аншлаги (и это в далеком от центра здании на улице Проходчиков).

Недолго шла в Театре на Юго-Вападе любимая пьеса Олби «Американский идеал», без особых затей поставленная в прощлом году режиссером из Чикаго Биллом Раффелдом. Очевидно, В. Белякович решил, что спектакль лежит вне традиции театра. Тем не менее отмечу, что в нем был ряд несомненных актерских удач, главной из которых явилась озорная игра В. Гришечкина, создавшего одну из первых наших Бабуль. Одну из первых, потому что в конце 80-х гг в нескольких городах Украины с успехом шла опубликованная в Театральной жизни» пьеса «Песочница», в которой Олби впервые вывел на сцену эту «комическую

В 90-е гг. настало время «Лодиты», которая, конечно, не мегла не появиться на наших подмостках Сначала без особого успеха (и вс многом из-за очень непривлека тельной героини) ее поставила в «Сфере» та же Е. Еланская, а затем пришел черед Р. Виктюка. Тему его спектакля во многом раскрывает сценография — построенная художником В. Боером конструквход в Лувр. Но функция боеровской пирамиды куда драматичнее это клетка или даже тюрьма, з одиночные камеры которой за ключены персонажи. Им там плохо, и оттого они все время по**лзают, выгибаются, извиваются** бьются, словно стараются вырвать ся на свет, пробиться друг к другу

Но «Лолита» Виктюка — отнюда

не мрачный спектакль, хотя конег

у него, конечно, трагический. И чтобы рассеять мрак, Виклюк ис пользует свою излюбленную фор «пластическую компози цию», которая позволяет его ак терам демонстрировать свое неза зительные жесты («живая форма кой»), танец, воздушная гимна акробатика, клоунада всевозможные тококи, явно противоречащие лис курсу и нарушающие привычное восприятие (но. замечу, вполн вписывающиеся в стилистику Ол би), -- все это намеренно «срывае катарсис» и придает спектаклю ироническое звучание. Этой цели служит и музыка Чарли Чаплина – бесспорно, к месту приложенная

Разумеется, не все пьесы Олби побывали на наших подмостках. Репетировался, но так и не вышел «Морской пейзаж», никак не найдут режиссеры ключа к самой многослойной пьесе драматурга -«Крошке Алисе». Несомненно, должен широко идти «Американский идеал». А творения Олби 80-х пьесы «Человек с тремя руками» «Прогуливаясь», «В поисках солнца», «Зависть, или Фауст в аду» тоже ждут перевода и воплощения

COBKA NAMSTA

Послепутчевая интеллигентская рефлексия

Андрей Шемякин

Синема

ОМУ КАК, а мне кажется, что многие осдания кино — от недостатка наивности, сиречь простодушия. Как? — скажут. А профессия? А прокат? А прочие мерзости жизни? Тем не менее: чем «сложнее»

фильмы, тем элементарнее их внутреннее содержание. «Идея» видна за версту. Но возьмите любое беспримесно мифологическое кино — из репертуара старого Голливуда, или «Девушку моей мечты», или арабо-индийское кино нашего детства (60-е годы, а почему именно его — о том дальше) — и начните разбирать без дураков, обнаружится не устойчивая фольклорная структура, — допустим сказки, — а такой малопрогнозируемый фактор, как динамика ожиданий масс, ищущих опоры в непредсказуемой действительности. То есть дело не в схеме, а в ожиданиях.

Картина «Отшельник», поставленная известным актером и режиссером Борисом Токаревым по сценарию Марины Мареевой, интересна как раз тем, что касается именно непредсказуемых результатов массового исполнения индивидуальных желаний. Начинается она как мелодрама (на густо и вполне грамотно выписанном бытовом фоне), продолжается как социальная аллегория, а затем вдруг выпадает в чистейшую сатиру. Никаким «постмодернизмом» здесь и не пахнет: авторы честно идут за ситуацией — «Отшельник» по горячим следам анализирует послепутчевую интеллигентскую рефлексию здесь-то и нужна пресловутая наивность. Она имеет отношение не столько к самому герою, сколько к тому типу сознания, которое он

представляет. Это «отключенное» сознание.



Кадр из фильма «Отшельник»

Герметичное. Сергей Совков (Борис Плотников) — узнаваемый представитель поколения дворников и сторожей, сформировавшийся в 70-е и уже лет десять живущий во внутренней эмиграции, давно превратившейся в самоцель и лишившейся всяких мотивировок, - социальных, экзистенциальных и проч. Поначалу авторы словно колеблются: что с ним делать и вообще - кто он? Важно, однако, не зачем он отключился от реальности, а чем он живет — правильно! — вечными ценностями. Перебира ет книги. Прочтет строчку из Кафки - и уставится в окно, демонст ративно замазанное голубоватой краской. Уж не пародия ли он? И точно: еще чуть-чуть — и авторы ступят на эту скользкую дорожку. Ибо обнаруживает Совкова -- и в конце концов буквально выталкивает его из убежища в большую жизнь (впрочем, ничего, кроме тумана, не обещающую) извечная палочка-выручалочка, русская женщина (Людмила Гладунко), замордованная жизнью и мужем-литератором, мерзавцем и завистником роль-гротеск Алексея Жаркова).

именно героиня - насквозь лите ратурный персонаж, и не потому, что актриса плохо играет: литературна сама ситуация — советский человек на рандеву (она раскручена еще Андреем Битовым со всеми необходимыми аллюзиями и параллелями). Но самое интересное начинается там, в убежище, куда все вдруг устремляются вслед за возжаждавшей душевного отдохновения женщиной и ее благоверным, — и это уже серьезно. Жизнь мечтает прикинуться утопией: Совкова попытаются выдать то за борца с режимом, то за свежую, молодую силу, найденную по приказу партии для успешного проведения перестройки. То принимают за икону нового образца, потенциального вождя в очередной борьбе за «это».

Если бы авторы «вытащили» что-нибудь одно — получился бы плоский фельетон о наших нравах. Но они смотрят на все расширенными от изумления печальными глазами своего героя (условность, которую, надо признаться, они почти никак не оправдывают, просто по ходу дела меняя правила игры), и в этой ситуации фразы героини «а По ходу фильма выясняется, что | дальше, Сереженька, попробуй | ной публики.

сам» и «я почти тебя полюбила» означают отказ от любых внешних подпорок будь то «правильные» идеалы, преданная любовь или поддержка безответственной «массы». Попробуйте подогнать фильм

под тенденцию - ничего не получится. Ибо в картине очень точно и язвительно обрисована ситуация тотальной распродажи самих материалов, из которых некогда создавалась социокультурная утопия, альтернативная государству победившего себя феодализма. Потому и мелодрама выйти не могла - отношения с женщиной у героя исключительно платонические. Мужчина не в состоянии любить идеальное представление о себе, и как только в дело вмешиваются подробности бытия, идиллия кончается, и каждый додумывает сам и дальнейшую судьбу Совкова и его биографию, вычисляет мотивы, по которым Сергей удалился в подполье. Мотив подполья, кстати, отсутствует. Вплоть до того, что квартира находится на самом верху, так сказать, в мансарде, и Борис Плотников делает все, чтобы ничего, кроме известной отрешенности и тихой грусти, не играть, избегая изломов и наворотов И снято все без особых ухищре-

ний, только освещение в кадре меняется, когда героиня «переступает порог», да еще в сцене политической забастовки под окнами Сергея на зрителя вдруг обрушивается цветовая экспрессия. Появись такая картина в конце

1991-го, когда ее только начали снимать, - имела бы успех. Впоследствии, думаю, ленту тоже оценят как свидетельство нынешней неопределенности, утраченных иллюзий и воли к самоопределению. А сегодня ее показывает пресс-клуб в Киноцентре, и режиссер, улыбаясь, отвечает на вопросы искушен-

m

— Разве грех какой случился? — Нет, просто хорошо... Ба

тюшка такой лобрый. Сегодня непросто живется, доный городок славился интеллектустояла тьма. Тьма безверия. Поко-

даются и планы, связанные с пред- и две другие. в русле христианской морали.

лавка православных изданий. Вот и но, народным избранникам по доходную богадельню с душепо- кина, А. А. Суханова и энергии воздать каждому по делам его» (Ап. в подмосковном Фрязине устрои- | «статусу» положено жить заботами | лезными книжонками и бесплат- | врача-депутата Л. А. Кулаковой | 22: 11—12).

Иван Засурский

колений лидеров на постсо-▶ ветском пространстве — факт общепризнанный. Но в больпинстве случаев аналитики задевали эту проблему очень повер хностно, вглядываясь в ее при чины, но не замечая ее существа.

Причины возникновения идентичности первого поколения политических лидеров суверенной России достаточно очевидны. и не стоит копать на таком откры том и ветреном месте. Всему при чиной и виной кризис, политиче ский и психологический шок, что ведет к кристаллизации общественных отношений и проявлению в народе и его вожаках коллективного бессознательного.

Коллективное бессознательно термин Юнга), как и все бессознательное, подвергалось бурному изучению и рассмотрению в психоаналитических трудах на чала века. Тому пример — работа французского психолога Ле Бона «Массовая психология» и фрейдовская «Массовая психология и анализ человеческого «Я». Где век начался, туда его и клонит.

Как утверждал Ле Бон и с ним оглашался Фрейд, коллективное сила, объединяющая толпу и ею движущая. Это — инстинкты человека, перешелшие из незапамятных времен в наши практиеловеческой мысли и общественной нравственности происходит в сфере человеческого сознания, там и возникают противостоящие коллективному бессознательному силы — стыд и ответственность, разум и рацио нальность. Но в моменты кризи сов, войн и проч., как отмечал Юнг, коллективное бессозна тельное становится наиболее значимым фактором поведения еловека в образующейся новой

Для того чтобы дать четкую ха актеристику всем этим процессам, пришлось бы написать объ емистый труд, причем свои свежие мысли, как волится, согавляли бы не более сотой части го объема. Посему остановимся а приведенном резюме и пере йдем к нашей действительности Вариант первый

повелитель крыс Го, что обеспечивало несоеди-

ПОЧЕМУ БЕССЕРДЕЧИЕ В НАС? груз был возвращен общественности. Депутатскому корпусу низкий поклон, Малый Совет даже принял

жраме семилетняя дочка Печально, если жизнь — игра в жмурки с действительностью впервые исповедовалась. Ве-

ной службой города, и уютный сто- аптеки погиб муж, она просит уп- лись выпросить холодильник под (лик с душеполезными книжками равляющую: дайте подработать, появился в холле центральной ап- трое детей на руках остались. Нет управляющая и ее главбух сплавитеки. Но недолго сладкозвучно пе- же, максимум ночного совместите- ли два аптечных холодильника всели ангелы. Трудной оказалась для льства — у самой начальницы. По- го по 290 руб. (в приходном кассо управляющей задача: деятельность мог же приходский храм и коллекбделены и стар, и мал. Детишки не | благодетелей | бездоходная! Бесы | тиву одной из аптек, поставленной | рождаются, деды и бабы на грани же не дремали, несуразный слух управляющей на грань ликвида- себе ли домой выкупили, как погоымирания. А ведь не так уж давно | запустили: «Шш-шш! Лавка в холле | ции. В общем, своя рубашка ближе | 1 были мы беззаботны и наш науч- лишь маскировка, а за ней объявя- к телу. тся настоящие приватизаторы». алами из КВН, хотя в отечестве Управляющая всполошилась и... нцев позаботиться о телесном сославшись на волю коллектива, здравии горожан, но, пожалуй, неления доссиян лишались религиоз- благолетелей изгнала Хозяин — лооценили мошь алминистраторов. ного знания, хранимого нашими барин, особенно если он адми- Получили в дар лекарства из гумапраотцами. Не здесь ли причина нистратор, не своим командует! нитарной помощи, глава администзабытых стариков и нерожденных | Особо памятна встреча с главбу- | рации города разрешил ее склади- | ющую и заместителя наказали кажхом, ее приговор был прям и суров: рование в больничной аптеке. За- дую на 1300 руб., но при этом загу-Впервые знакомство с христи- «Гоните арендную плату». Бухгал- ведующая была «за», как материа- били валютных средств из гуманианской культурой в городе состо- | тер — человек своеобразный. По- | льно ответственное лицо, и сама | ялось по инициативе ученых на сле критики в ее адрес («Подмос- содействовала размещению груза. руб. Что это такое? благотворительных вечерах в ковные известия», 2.12.1992 г.) у Письмо же к управляющей аптекаконце 80-х гг. И было справедливо. Нее комплекс величия, о себе мо- ми города о выделении комнатки что первым изданием научного жет с гордостью заявить: «Я как (например, пустующего третий год ородка явилась книга-букварь для | ОМОН, обо мне писали!» Оглуши- | ее бывшего кабинета) под гуманивзрослого читателя, впервые тельная коммерциализация, «при- тарные лекарства продолжало ле- венной собственности ревизоры гкрывающего для себя страницу кватизация» сводит с ума дюдей и жать пятый месяц без ответа. Но приговаривали, что груз может Травославия. Сегодня уже многие покрепче, чем казначей. В городе недолго пришлось заведующей и смешаться с собственностью аппонимают: не узнаем мы азов уже сдано под коммерцию поме- добровольным помощникам играть теки. Полноте, граждане ревизоры, грамоты наших отцов, — не оправ-√ щение одной из аптек, на очереди с громоздкими коробками зарубе- все лекарства с фирменными на

Не зря пишут: «Бизнес плодит ревизорского отряда управляю- «Продаже не подлежит». Далее компаньонов, вера рождает подви- | щей: «На чужой каравай рта не | цитирую очевидцев: «Стиль рабоное процветание даже Запада шло жников правды и добра». С лавкой разевай!» Распоряжение мэра и ты ревизоров был на уровне «как есть замечательные по строгости и же помогли горожане, депутаты самодеятельность зав. аптекой не дам в морду», достижения санита-Недавно в будни зашел на Са-Горсовета А.В. Хомич. Е.С. Абдул-Івписывались в рамки фарминст-Ірии не признавались (препараты довом кольце столицы в аптеку и дина, из администрации — В. Н. рукций Минздрава, да и закон о при учете раскладывались на побыл удивден. За прилавками про- Птицын, под распространение пра- благотворительности в отечестве лу)». Груз лекарств был заблокиро- да творит правду еще, и святый да визоры заготовляют снадобья для вославных книжек отдали сторож- запаздывал. Этак помещение ап- ван почти на месяц. Лишь благода- освящается еще. Се гряду скоро, и наших болящих тел, а в холле — ку у въезда в горбольницу. Конеч- теки недолго превратить и в без- ря помощи депутатов В. И. Нарыш- возмездие Мое со Мною, чтобы

обратились к управляющей аптеч- тью наших сердец? У санитарки совсем выжили из ума, размечта-

Попробовали несколько фрязижных пилюль. Пришел ответ в лице званиями, многие с маркировкой

сти. Депутатскому корпусу низкий поклон, Малый Совет даже принял решение о выделении под общестпомещения. Определен и ответтели благотворительных вечеров горожан, а как быть с окаменелос-тными микстурами! А благодетели ственный врач за исполнение решения — депутат Н. М. Механова.

О добром. Прошлым летом дове лось посетить монастырь. Игумен обители имеет четыре класса обравью - инвалид, а глаза голубые и

- Как же вы смеете дерзать с пятью юными послушниками подымать порушенную обитель? Батюшка помолчал. Вспомнил

как в молодости отправился, снаряженный харчем, в Троицеергиеву лавру: — Приехал в Лавру и забыл все

на свете.

Отсюда, пожалуй, и началось его открытие мира и истины. Хотя предстояло ему вырастить девять детишек, потерять жену-матушку егодня определяет сознание. Для пройти листопрокатный цех и слууспокоения совести при пере- жить в захолустье. Ну а мы-то открыли для себя правду или все прячемся от света истины, сохраненной нашими праотцами? Печально, если при жизни мы игроки в жмурки с действительно стью и в храм, выстроенный отцами, впервые попадаем в тесно сколоченном ящике. В Евангелии любви слова: «Неправедный пусть еше делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный

Переход

Но на самом деле нам придется ждать перехода власти или попытаться что-нибудь изменить при существующем положении как то пытались сделать Гайдар и

еразличима в боцманских пере-

Первые сигналы — это появление на постах губернаторов таких людей, как Федоров и Неицов. Они тоже второе поколе ние. И для них власть уже не то лько причина и цель (в политике это нормально), но и средство. Создание Совета Федерации это тоже знак. А самое примеча ельное то, что СФ становится епременным приложением «дудочке». А значит, есть шанс даже не дожидаясь перерождения «крыс», отсвистеть на мост или в сторону города.

Новые издания

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутато

Без гнева и пристрастия

(Tayum

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Александр ГАГУА, зам. главного редактора отдел политики и межреспубликанских Евгений ШПАКОВ, зам. главного редактора тдел международных связері Виталий КОЛБАСЮК, ответственный секретары Михаил КАРПОЪ. тдел международной Олег ПОЛУКЕЕВ. отдел экономики

безопасности.

номера — нулевой и первый. В нулевом номере: главы из книги бывшего начальника отдела по борьбе с организованной преступностью МВД РФ А. Гурова, архивные материалы о деятельности легендарного контрразведчика, участника операций «Трест» и «Синдикат» Артура Артузова. Для ценителей искусства — публикация спасенных сотрудниками МБ культурных ценностях России, среди которых изделия фирмы Фаберже, более 1000 старинных икон. Публикация «Вверх по лестнице, ве дущей в ад» рассказывает об устройстве особо секретной внутенней тюрьмы ВЧК — ОГПУ НКВД — КГБ на Лубянке, в которой в свое время содержались Н. Бухарин. Я. Рудзутак. А. Туполев и многие другие знаменитые и неиз-

вестные заключенные. В первом номере содержится материал о не менее знаменитой Леортовской тюрьме, из которой за олее чем сто лет не удалось бежать никому. В рубрике «Пресс- клуб



«СБ» — интервью с доктором юри дических наук Джорджтаунског университета, главным консул гантом в области экономического в индустриального шпионажа в Су дебной комиссии палаты пред ставителей США Жераром Берком разделе «Наш вернисаж» рас сказывается о судьбе бывшего со трудника МБ Анатолия Старухина нашедшего свое второе призвание в изготовлении моделей кораблей и архитектурных памятников России. Выполненные руками Стару хина модели трех кораблей Колум ба были преполнесены в качеств подарка королю Испании Хуану Карлосу I. В статье «Голос молчащего» рассказывается о печальной судьбе отечественных разработог гак называемого «детектора лжи», давно нашедшего свое активно применение на Западе и до сих по е применяемого в нашей стране.

Как и любое сегодняшнее изда ние, журнал публикует рекламу однако и она в своем роде уника льна: рекламируется продукция имеющая отношение к безопасно сти, защите имущества и жизни граждан. В первых номерах поме щена реклама шифратора, для «взломки» которого необходим опробовать 10 в сотой степени ва риантов ключей, то есть добраться до информации к середине XXII

Иля Канестри

Почта

Музей истории Москвы нуждается в новом помещении

ОЛЛЕКЦИЯ Музея истории | Москвы, насчитывающая более 400 тыс. экспонатов, может рассказать много поучительного для сегодняшнего дня об историче ских событиях, торговле, правопорядке, гласности, образовании, благотворительности, производстве товаров, благоустройстве города, отдыхе жителей. Но, к большому сожалению, 99% экспонатов указанной коллекции давно закрыто в запасниках Музея и не может быть показано широкому кругу посетителей. Музей не располагает демонстрационными плошалями.

Между тем в Москве стоят по-

рининского дворца и Воспитател ного дома, в одном из которы можно было бы легко размести: всю коллекцию Музея истори Москвы

История Москвы имеет мног хорошего и плохого. Знание этог истории — залог эффективног управления Москвой и активног частия каждого жителя города и наведении порядка в Москве. По мочь музею — значит помочь ис тории государства российского.

Б.Г. ЧЕРНИКОВ Москва

Информационное агентство «Интер Пресс Сервис» и газета «Москоу Таймс» приглашают на месячные КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ МОЛОДЫХ ЭНЕРГИЧНЫХ ТАЛАНТЛИВЫХ ЖУРНАЛИСТОВ в возрасте до 30 лет со знанием английского языка и стажем работы в газете

Занятия проводят ведущие теоретики и практики европейской г мериканской прессы. Ведущий лектор - Яан ван Беек, ветеран иеждународной журналистики и директор Ассоциации прессы Гол

не менее года.

Успешно окончившие курс получат сертификат международного бразца и денежное вознаграждение. Трое лучших продолжат учебу Западной Европе

Занятия - с 17 мая по 11 июня с утра до вечера. Рабочие языки глийский и русский.

Желающие принять участие в конкурсном отборе - приносите до мая свои резюме и 2 - 3 публикации по адресу: ул. Правды, 21. ДК Пресса». Для И. Захарова

Телефоны для справок: 257-30-32 и 257-30-10.

«НГ» В СРЕДУ

АЛЕКСАНДРА СОКУРОВА

РОССИЙСКОЕ ТВ: политика и политики УСТАЛАЯ ДЕМОКРАТИЯ ЗАМКНУТЫЙ КРУГ

1-й канал «Останкино». 6.00, 9.00, 2.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости. 6.30 Утро». 9.30 Новое поколение выбирает. 0.20 «Горячев и другие». 11.20 «Гол». 1.50, 1.35 Пресс-экспресс. 12.20 «Мертвые души». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. 14.40, 16.15 Мультфильм. 15.25 «Деловой вестник». 15.40 Конверсия и рынок. 16.10 Блокнот. 16.35 Стартинэйджер. 17.15 Технодром. 17.25 Хоккей Немпионат мира. 20.00 Тема. 20.40 «Спокойной ночи, малыши!» 21.40 «По слесловие». Худ. фильм. 23.30 «Ялта-93». 20 «Кино до востребования».
 0.50 L-клуб.

Канал «Россия». 8.00, 14.00, 20.00, 00 Вести. 8.25 Время деловых людей. .55 Мультфильмы. 9.15 Момент истины 0 Досуг. 10.25 Устами младенца. 10.5 «K-2». «Абзац». 11.50 Параллели. 12.0 «Умирать не страшно». Худ. фильм. 13.40 Крестьянский вопрос. 14.25 По страницам Вечернего салона». 16.00 Телебиржа.

16.30 Там-там-новости. 16.45 Студия 17.15 Трансросэфир. 18.00 Азъ есмь. 18.30 «Что нам стоит дом построить?» 18.45 Парламентский час. 19.45 Праздник каждый день. 20.25 Экспоцентр представляет. 20.30 «Санта-Барбара» 1.25 «Нижегородская карусель». 23.20 Звезды говорят. 23.25 Спорт. карусель 23.30 Балет Санкт-Петербурга. 0.15 Музыкальный экзамен. Конкурс молодых артистов эстрады. Московская программа. 18.00, 22.00

Московский телетайп. 18.05 Частный сек тор. 18.50 «Подмосковье», 19.30 ДВМ 19.45 Лицом к городу, 20.30, 22.20 «Шан сы». 21.00 Русская Пасха. 22.50 Экспокурьер 23.00 «Зеленый корилор», 23.1 Новости «2x2»: 23.40 «Вечный муж». 2-я серия. 0.50 «Телепари-бега».

4-й канал «Останкино». 22.00 «Норма» 22.10 «Райская яблоня». Худ. фильм.

Санкт - петербургская программа. 7.30, 15.30, 20.20, 23.45 «Факт». фильм. 10.30 Си-эн-эн. 11.05 «Рокс-галактика». 11.50 «Продление рода». Худ фильм. 13.15 «Жизнь Галилея». Фильмспектакль. 15.40 Док. телефильм. 17.10 Питература. 17.45 Би-би-си. 18.15 «Поитика». 19.00 «Большой фестиваль» 19.15 «Референдум». 20.45 «Спорт, спорт торт». 21.00 «Фэмили Нэт». 21.35 «600 секунд». 21.45 «Ваш стиль». 21.50 «Моя торая мама». 22.40 «Блеф-клуб». 21.10 loet E. Смольянинова, 00.05 «Пиквикский клуб». Фильм-спектакль. 01.25 «Вместе с Дунаевским». Телефильм-концерт.

«Северная корона».15.00 Деловое обозрение. 15.15 Вот ваша пенсия. 15.45 Док. фильм. 16.15 Концерт. 17.30 «Шарады и головомойки». 18.00 Муз. путешествие по Австралии. 18.30 Беседы врача.

Шестой канал. 19 00 23 30 Новости Си-эн-эн. 19.30 Кинотеатр ТВ-6: «Зимний вечер в Гаграх». 21.30 Золотая фильмотека: «Встретимся в Лас-Вегасе».

21 АПРЕЛЯ

1938 — Расстрел писателя Бориса Пильняка (псевдоним Бориса Андреевича Вогау, р. 1894), аресованного 28 октября 1937 г.

1943 — Из личного и секретного ослания премьера И. В. Сталина грезиденту г. Франклину Д. Рузвельту в связи с катынской историей: «В то время как народы Со ветского Союза, обливаясь кровью в тяжелой борьбе с гитлеровской ерманией, напрягают все свои силы для разгрома общего врага свободолюбивых демократических стран, правительство г. Сикорского в угоду тирании Гитлера наносит вероломный удар Совет-Все эти обстоятельства вынуж-

дают Советское правительство

путь сговора с гитлеровским правительством, прекратило на деле союзные отношения с СССР и стало на позицию враждебных отно шений к Советскому Союзу». Сталин сообщил о рещении «прервать» отношения с правительством Польши. Послание аналогичного содержания было направлено бри ганскому премьеру У. Черчиллю.

льство Польши, скатившись на

1968 — Жестокий разгон народ ного гулянья крымских татар н ирчике (более 350 арестованных 10 человек из них были осуждены на разные сроки лишения свобо

1983 — Создание Антисионист ского комитета советской общест-



с коллегами: лечение детского церебрального паралича, вегетодистонии. остеохондроза язвы желулка эпилепсии, геморроя и др.

Только у нас! Безоперационное удаление родинок, бородавок. Рецидивов нет.

Тел. 132-79-08 (с 12 до 18 час. Детям до 3-х лет лечение льготное.

«НЕЗАВИСИМАЯ» ВОПРЕКИ ВСЕМУ СТАБИЛЬНАЯ ГАЗЕТА В НЕСТАБИЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ Оформление подписки начинается в понеде

Идет подписка на «НГ» на второе полугодие.

Подписная цена в Москве (для частных лиц) на 1 месяц — 224 руб. на 3 месяца — 618 руб.

на 6 месяцев — 1207 pvб. Полписная цена в Москве для организаций на месяцев — 1927 pvб.

Подписка осуществляется по каталогу издагельства «Известия».

Подписка на «Независимую» в 2,5 раза дешевле, чем на почте

По многочисленным просьбам читателей, живущих в центре Москвы, редакция организует подписку на «НГ» с получением газеты в самой редакции.

льник, 5 апреля, по адресу: Мясницкая ул. (б. Кирова), 13, строение 10 (старое здание «НГ»), 2-й этаж, экономическая дирекция. В будние дни с 9.00 до 16.00. Стоимость подписки

Ha 1 мес. — 80 руб.

Министерство связи Российской Федерации

На 3 мес. — 240 руб На 6 мес. — 480 руб.

Получать газету можно будет в любой день (кроме воскресенья) с 8.00 до 20.00 прямо в редакции (ближайшие станции метро - «Чистые пруды», «Тургеневская», «Лубянка»). Тел. для справок 925-31-80.

Дешево и удобно для тех, кто живет рядом и любит прогулки на свежем воздухе.

				ИЕН		на		ж		-	8 С	and or passed in
		«H	le3	ав	ИС	им	αя	l				un.m
			Г	a3 6	eTC	 >>				чество		
	на 1993 год по месяцам:											
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
	Ky	да										
			(поч	товы	йин	tekc)		(адрес)	7	
	Ko	му										
	120	IVI y		(фами	лия,	ини	циаль	1)			-
	-					на	m	вету	8048/		1910 ¹	
	11	IB «		сто Зव І	литер		жур	<u>энал</u>	5	500 leke 1	08	9
		«I	Не				жуј	<u>энал</u>	(или)	500 етс колн	08 издан и»	9
			поли	заі			жуј	вету энал Я Г	(MICH)	500 екс и етс	08 ^{одан}	9
		«I	поли	3 व 1	ви	CNA	жур	я г руб руб	(или	ет (08 издан и»	9
		«I	поли	3 व 1	ви	CNA	жур	я г руб руб	(или коп	ет (08 издан и»	9
	Стои	«	поли пе	ЗСІ тиски тре- совки на 1	ВИ (год	жур МО	я г руб меся	(инш коп коп	500 етс компи	08 «здан «здан мество	9
Куда	Стои	«	поли пе алуж	ЗСІ тиски тре- совки на 1	ВИ (год	жур МО	я г руб меся	(инш коп коп	500 етс компи	08 «здан «здан мество	9

пока есть крысы, им нужны дудка и повелитель Пока есть дудка и повелитель — нужны крысы

нение людей в толпы до этого года: 👔 место, к счастью, уже застолблено 👔 краплеными картами и в пиджаразность доходов и образа мыслей, круга жизни и кругозора, по сле начала сурового политическо

го и экономического кризиса, осложненного распалом «общего дома» (СССР) и всплеском наци онального самосознания, пере стало играть дотоле значимую роль и привело к формировании новой толпы — российской. В ловушку не попались только

интеллектуальные круги, а также люди со средствами. Большая же часть населения начала исполь зование одного из немногих психических способов самозащиты от окружающей действительности — уход в низший подуровень мышления - мифоло гию, а именно то самое бессозна ельное, стадное.

У стада должны быть вожаки по ерераспределению посткоммунистической толпы и любой толпы вообще, именно на них палает тброшенная толпой ответствен ость. Они становятся «вожаками стаи», национальными лидерами, называть их можно как угодно. Но главное — это и есть политики ервого постсоветского поколе

У них грандиозные амбиции власть для них — и самоцель, и оправлание. Дело в том, что касательно этих предметов у них атрофировано сознательное рациональное мышление — онг гоже действуют бессознательно И эти предпосылки становятся у них отправным пунктом действия сталная болезнь становится тем фундаментом, на котором они воздвигают свою политику. И в такой большой, обладающей по рясающей инерцией стране, как

ссия, это особенно заметно. Любопытно, что среди полити ков первого поколения, как и везде, есть и великаны, и шарлатань Гипичный шарлатан и эксплуатар мифологического мышления Жириновский. Он готов отдать все за право участвовать в рыбалке на российских мутных озерах людского сознания. Он по-своему отвечает на зов толпы, но его

олее солидными фигурами.

У лидеров стада проявления ессознательного — это как боезнь. У нее даже есть симптомы. Например: отсутствие четкой конструктивной политической и окономической программы, боезненное тщеславие и любовь к экстремальным ситуациям, которые они же и провоцируют. Дело в том, что тишь да гладь не могут обеспечить того комплекса чувств, который получает вожак соединения с прыщавой от олов гидрой толпы. Теряется связь и оправдание пребывания у власти — в этом смысле можно сделать забавный вывод о том, что ачальная школа и отсутствие крепкой (а лучше — наследуемой) власти и есть причина того, что Россия еще долго будет стоять на

рани войны, и не только гражанской. Лидерам первого поколения тужна послушная и органичная олпа, и они бессознательно готовы ко всему во имя ее сплочения. Что сплачивает толпу? Идеология, общий враг и нищета. Это есть дозунги, которые путем ложной трансформации через одифицированном и конкрет-

ном виле. Правители первого поколения очень опасны, но еще больше когда они находятся в процессе борьбы за власть и одержимы не олько тайной, сокрытой, но и явю различимой истерией, которая в конечном счете может следать их непобедимыми. Единственное, на чем покоится их власть, - это голпа, которая обречена носить в себе манящую, как сука в течку, ауру, описать которую едва ли кто в силах. Это очень близко к любви и преклонению, но то уловлетвоение, которое вожак стаи может олучить от очередного слияния, равнимо только с ощущением

Вариант второй — элитарный

Лидеры второго поколения —

ках с узкими рукавами. Они обречены на успех в стабильном обществе — они знают, что делаті и лаже — как. Но то, что составляет в лидерах первого поколения основу, для них только не слишком обременительный, но довесок

ампулы и мази. Куда там! Загодя

вом ордере № 362 это оформлено

малоценным инвентарем). Уж не

варивают злые языки? Также по

лешевке распроланы аптечные те

омосы для заварки трав. В больни

ной же аптеке, чтобы заведующей

ыло неповално, раздули чуть ли не

т хранения медикаментов. Заведу-

гарного груза примерно на 150 тыс.

Быть или не быть?! - вот что

ряхивании бесплатной общест-

ее сотоваришам-благодетелям

из родового строя Они, как правило, из про свещенной элиты. Они не способ ны слиться с толпой хотя бы по гому, что их идентичность пре восходит ту, что способна выле пить толпа соединением многих хотя и мизерных IQ. Бессознательное мышление и мифо логическое сознание у них запу шены и заржавели за неналобно стью. Они думают словами и могу нормально излагать свои мысли Как правило, техническое образование вкупе с врожденными интеллектуальными способнос-

тями дает такой эффект. Григорий Явлинский — неза висимый кандидат на пост президента, начинающий избирательную кампанию, - один из сегодняшних лидеров, лишенных всероссийской общественной поллержки. Таких, как он, пока мало — если есть вообще. Новых политиков, таких, как Григорий Явлинский, я считаю единственной надеждой как России, так и мира, но сегодня не сделал бы на них свою ставку. Все дело в том, что у Григория Алексеевича нету дудки, каковая в обществе крыс весьма полезна. Он не склонен к популизму на уровне «дудки» лаже несмотря на то что немного денег и сладкозвучных предвы борных обещаний ее смогли бы

Но дело в том, что бессодержаельная истеричность в политике - это не его стиль. Ему нужно голько то, что нужно рациональни хиналадто воноиллим влд он дивидуумов. Он настолько свыкся этим положением, что даже со единил приятное с полезным: и не сеет обещания в публике, но излагает только методы и способы, это люди, играющие в политику не • которые, по его личному мнению,

заменить и даже заглушить, быть

решили бы глобальные проблемы Он не претендует на истину в конечной инстанции, она и так кажется ему очевидной. Но у толпы нет не только ответственности и мозгов — у нее даже нет глаз, чтобы посмотреть и убедиться. А посему достаточно из миллионов избирателей следать толпу нало гоплательщиков, как проблемы его конкурентов будут решены, г Явлинский проиграет выборы. Если бы у меня была возможность заняться букмекерством, я сделал бы большие деньги на том, что политикам первого поколения в ближайшие полгода суждено осгаться у руля. Хотя бы по причине наличия у них широких возможностей по провоцированию по-

литической нестабильности. Самое сложное — это переход очевидного к эфемерному прочем, для господ, согласных с моим взглядом на события, уже

есть основания для надежд. Теоретически из крыс, заве ленных в речку, кто-то мог и не погонуть, дать потомству образоваисторической точки зрения великое множество утопленников предстанет тогда всего дишь мед-

ким инцидентом.

оставаться в положении «дулоч обозримый выход — разумная регионализация. На уровне регионов теряется глобальность позыва «дудочки», которая становится скорее иллюстрацией, чем обуждением и уже не может навредить по-крупному. Она почти свистах и потому нелейственна.

Уникальный журнал о разведке

■НАЧАЛА ЭТОГО года в Москве начал выходить уникальный **У**журнал: безопасности-новостиразведкии контрразведки». Интересна не только тематика этого излания (как сказал корреспонденту «НГ» начальник редакционно-издательского отдела Николай Николаев: «Это журнал с секретами»), но и тот факт, что это — единственное в мире издание о деятельности государственной службы безопасноти, которое издает сама служба

И специалисты, и просто читатели, интересующиеся проблемами деятельности разведки и контрразведки, смогут найти в этом журнале архивные материалы, касающиеся секретных процессов, операций как советской, так и русской разведки, публикации очевидцев Участников различных событий. бывших и действующих резиден-– сами сотрудники МБ. Ко всем этим материалам прилагаются редкие фотоснимки, имеющиеся только в архивах МБ. Любители отечественной истории наверняка заинтересуются исследованиями деятельности русской разведки со времен первых русских князей.

Андгей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество» Игорь ЗОТОВ, На сегодняшний день вышло два отдел культуры Евгений АЛЕКСАНЛРОВ отдел публицистики Крис ХОКЛИ, отдел информации Борис КАУФМАН,

агентство «НГ-фото» Александр АНИН, информационное агентство «HETA» Ведущие постоянных рубрик Ирина ПЕТРОВСКАЯ, Дмитрий ШУШАРИН, «Религия»

Юрий МЕШКОВ. «Путешествия» Наталия КУЗИНА рекламное агентство

«PEHE3A» Марк ЖЕЛЕЗНЯК. технический директор компьютерных систем Ольга МОРОЗОВА, отдел книгоизданий Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономическая дирекция Александр МАРТИНЕС, Игорь КУЗЬМИН Валерий БУРМИСТРОВ Александр ТИХОМИРОВ Борис ВЛАСОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ Москва, 101000, ГСП Мясницкая, 13.

справки 928-48-50; распространение 925-31-80. Телетайп 207134 НЕГА Редакция не располагает воз можностями вести частную перепиську, давать юридические

датаем в официальных учреждениях, а также рецензировати и возвращать не заказанные ею материаль

Заказы на публикацию рекламных матер, иалов принимаются по рабочим дням с 10 ло 18 часов: справки по телефону

925-17-40

Тир. 100 000 Зак. № 1071 Газета подготовлена к печати в компьютерном центре «Неза исимой газеты с использованием настольно-издате льской темы АТЕХ-3000 фирмы ATEX Ltd. Компьютерная и ехническая поддержка фирмы «ГрэфикАрт». Печатае тся оф-сетным способом пять раз в не делю (кроме понедельника и оскресенья) в типографии им. И. Скворцова-Степанова из. ательства «Известия Советнародных депутатов Российской Федерации∗

Индекс 50089

© «Независимая газета» Перепечатка за рубежом редакцией. Ссылка на «НГобязательна

Номер подписан в 19.00